

لہ دعوت الحق
قرآن و سنت کی تعلیمات کا علمبردار



اکوڑہ خٹک

ماہنامہ

مدیر
سمیع الحق

الشمس علی

جلد نمبر : ۸
شمارہ نمبر : ۳۰۲
شوال المکرم / ذی قعدہ - ۱۳۹۲ھ
دسمبر / دسمبر - ۱۹۷۲ء
فون نمبر - دارالعلوم - ۲
فون نمبر - دھالست - ۲

۲	سمیع الحق	نقش آغاز
۵	شاہد تسنیم ایم۔ اے	قادیانی تبلیغ اور پاکستانی سفارتخانے
۹	حافظ محمد اسماعیل صاحب	ذی میں تحریک اور صیہونیت
۱۴	علامہ شمس الحق افغانی مدظلہ	نئے حالات نئے تقاضے (مسلمان کی تعریف)
۲۰	مولانا قاضی زاہد الحسنی صاحب	شاہ عبدالقادر کے ترجمہ قرآن کی خصوصیات
۲۵	جناب وحید الدین خان	کائنات خدا کی گواہی دیتی ہے۔
۳۱	مولانا عبدالخالق صاحب تلمیذ شاہ نور شاہ کشمیری	حدود اور تعزیرات میں شدید سستی متفق ہیں
۳۸	محمد اقبال کاشغری	فقہ مرزائیت اور علماء کی ذمہ داری
۴۰	علامہ مولانا مارتونگ صاحب مدظلہ	ایک بعیتہ السلف عالم دین۔ (کہانی اپنی زبانی)
۴۶	ڈاکٹر محمد الیاس یحییٰ پشاور	خنزیر کے نقصانات
۵۰	جناب وحید الدین خان	قرآن کریم اور انسانی غذایات
۵۱	مولانا قاری محمد طیب صاحب مدظلہ	نماز - اسلام کی میزان
۵۵	حکیم آفتاب احمد قریشی	سرکارِ دو عالم کے غذائی آداب
۵۶	قارئین	افکاذ و تاثرات
۶۱	مولانا سلطان محمود صاحب	سوال و جواب

بحری و شرقی پاکستان سے سالانہ ۸۷ پیسے - فی پرچہ ۷۵ پیسے - غیر مالک بحری ڈاک ایک پونڈ، ہوائی ڈاک دو پونڈ

دارالعلوم حقانہ نے منظور عالم رسد شاور سے حصہ اک ذمہ دار الحق دارالعلوم حقانہ اکوڑہ خٹک سے شائع کیا۔ (رئیس محمد شریف)

نفس آغاز

معاشرہ کی اصلاح، ترقی اور خوش حالی کیلئے کیا کچھ ہے، جو نہیں ہو رہا۔ یہ ترقیاتی منصوبے اور طویل الذیل سکیمیں، گونا گوں تحریکیں، طویل المیعاد پلاننگ اقتصادی اور مادی میدان میں مسلسل جدوجہد اور تنگ و دو معاشرہ کی مادی ترقیات اور رفاهیت ہی کی خاطر ہو رہا ہے۔ مگر معاشرہ ہے کہ اصلاح کی بجائے فساد میں ترقی کرتا جا رہا ہے۔ معاشرتی خرابیاں، خود غرضی، لالچ، رشوت، اقرباء پروری، بے حیائی، لذت اندوزی، مادہ پرستی اور جلیب منفعت کی خاطر بڑے سے بڑے قومی اور اجتماعی حقوق کی پائمانی اس فساد کی واضح علامت ہیں۔ اور درحقیقت اجتماعی معاشرہ انفرادی اور شخصی زندگی سے الگ کوئی چیز نہیں، پس اگر آپ کسی انسانی جسم پر پھوڑے پھنسیاں یا ظاہری فساد دیکھ کر اندرونی خرابی اور فاسد مواد کا تعین کر لیتے ہیں۔ تو علاج کا صحیح اور دانشمندانہ طریقہ یہی ہوتا ہے کہ بیرونی مرہم پٹی اور عارضی اصلاح کی بجائے اندرونی مادہ فاسد کے ازالہ کی تدابیر اختیار کر لیں۔ کہ جب تک بڑے سے خرابی کا ازالہ نہیں ہوگا۔ جسم رستا اور سڑتا رہے گا۔ اور داخلی فساد اور خرابی رفتہ رفتہ سارے جسم کو ختم کر کے چھوڑے گی۔ عطائی اور ناتجربہ کار طبیب صرف وقتی تدابیر پر اکتفا کریں گے۔ مگر ہر شیار نبض شناس حاذق اطباء کی نظر خرابی کے اصل سرچشمہ کو پکڑ لیتی ہے یہی حال ہمارے موجودہ معاشرہ کا ہے، جو نہ صرف فساد کی لپیٹ میں ہے، بلکہ ادل تا آخر جس قدر ملی کو خرابیوں کا رنگ کھوکھلا کرنا جا رہا ہے۔ معاشرہ کے کسی طبقہ اور زندگی کے کسی شعبہ میں دیکھیں آپ کو ایک عام بیماری نظر آئے گی۔ لوٹ کھسوٹ کا منظر ہے، ہوس زرمیں جائز و ناجائز کی تیز ختم ہے۔ مادہ پرستی پوری قوم کا شعار ہے۔ ذرا سی منفعت دینی کے لئے حیا و شرم کی ساری حدود بالابٹے طاق رکھ کر ہر فرد اغراض اور ذاتی منافع کے ورپے ہے، ہنگامہ غلامت ذخیرہ اندوزی تبارک کا شعار ہے۔ رشوت ستانی، اقرباء پروری اور بددیانتی سرکاری حکام اور ہر کارکن محکمے کا شیوہ ہے۔ ملازم اور مزدور صرف حقوق کا رونا روتے ہیں۔ فرائض کا احساس تو پوری قوم کو نہیں۔ ہر شخص دوسرے کو شک کی نگاہوں سے دیکھتا ہے جن کو دولت میسر ہے وہ عیش کو مشی اور ہوس رانی کے چکر میں مبتلا ہے جو عزیز ہے وہ اپنے علاوہ ہر انسان کو بغض و عناد اور نفرت و حقارت کی نظروں سے دیکھتا ہے۔ غرض پورا معاشرہ احساس و شعور کی ہر بخش، صنیر و ادراک کی ہر قید و بندش سے آزاد ہو کر ایک عام دہائی بیماری کی لپیٹ میں ہے۔ اور جسم کے یہ پھوڑے پھنسیاں حیرت انگیز طور پر بڑھنے والی داخلی خرابیوں کا اعلان کر رہی ہیں۔ مگر یہاں بھی اصلاح و تشخیص اور علاج کی وہی صورتیں اختیار کی جا رہی ہیں، جو سڑے ہوئے جسم کے بارہ میں عطائی اور بے بہرہ ظاہر بین طبیبوں کا طریقہ ہے، اس طرح اندرونی مادہ کو کچھ ہلستا

کچھ سکون قول جاتا ہے جس طرح اسپر دستے ہوتا ہے۔ مگر دوسرے وقت میں اندر ہی اندر سڑتا ہوا مادہ مزید شدت اور قوت سے ظاہر ہو کر پورے جسم کو ہلاک کر کے رکھ دیتا ہے۔ اس بگاڑ اور بربادی کو دیکھ کر کچھ عطائی لوگوں نے طبقاتی تفادیت اور اقتصادی ناہمواری کو اس کا سبب قرار دیا کہ غریبی ہی تمام خرابیوں کی بڑھ ہے، ہر شخص کو بقدر ضرورت وافر دولت اور برابر کا حصہ مل جائے تو خرابی ختم ہو سکے گی۔ اس کیلئے مسادات، سوشلزم اور کیا کیا سنہری نام تجویز کر کے نسخہ شفاء مرتب کیا گیا۔ مگر جہاں دولت کی فراوانی تھی وہاں اخلاقی خرابیوں اور بربادیوں کا زیادہ دور دورہ دیکھا گیا، جو جتنا غریب تھا دولت اور عہدہ و منصب کے لحاظ سے دوسرا اس سے جتنا اونچا تھا، رشوت ستانی اور اخلاقی بددیانتیوں میں وہ اتنا ہی اس سے بڑھ کر نکلا، سپاہی اور کلرک ایک روپیہ کا راشی تھا، تو سینکڑوں پانے والے انسر اور عالم سینکڑوں اور ہزاروں کے راشی ہوئے۔ سو روپیہ پانے والے میں سو خرابیاں ہیں تو ہزار اور لاکھوں پانے والوں میں اتنی ہی تعداد میں اخلاقی بیماریاں۔ سرمایہ دارانہ نظام کے علمبردار ممالک آج سب سے بڑھ کر بے حیائی، فحاشی اور مادہ پرستی کی لپیٹ میں ہیں۔ تو معلوم ہوا کہ غربت اور افلاس کا ازالہ بذات خود کتنا اہم اور ضروری ہے کیوں نہ ہو معاشرہ کی اصلاح اور فساد کے ازالہ سوشلسٹی کی خرابیوں کا علاج ہرگز نہیں اس دوائے معاشرہ کے بعض افراد کو اور بگاڑ دیا تو پوری قوم کی اجتماعی زندگی اس سے کب شفا یاب ہو سکتی ہے۔



کچھ لوگوں نے معاشرہ کے علاج کی خاطر قانون کا سہارا لیا مگر قانون کا ڈنڈا جتنا بھی سخت ہوتا گیا اور حکومت و سلطنت کے شکنجہ میں معاشرہ جتنا بھی جکڑتا گیا اندرونی فاسد مادہ اتنا ہی شدت اور قوت سے دوسرے راستے نکالتا رہا۔ امریکہ نے کچھ عرصہ قبل شراب پر پابندی لگائی تو لوگوں نے سائیکل کے ٹوب ٹار سے خم خانوں اور پمپانوں کا کام لیا۔ خفیہ بھٹیوں کی تعداد سینکڑوں سے ہزاروں تک پہنچ گئی اور قانون کا احترام اسی طرح خاک میں ملتا رہا۔ اس لئے کہ نرے کے قانون اور حکومت کے آہنی شکنجہ سے اندرونی فاسد مادہ پر پلا سڑتا ہو سکتا ہے۔ مگر برسوں کے سڑتے ہوئے مواد کو ابلنے کا موقع مل جاتا ہے۔ اور سماجی بگاڑ اندر ہی اندر نقطہ عروج پر پہنچ جاتا ہے۔ آپ نے پوروں کو دیکھا ہو گا کہ برسوں کی قید اور سزاؤں کے بعد ان کا پہلا کام وہی ہوتا ہے جسکی پاداش میں وہ اب تک تکالیف شاقہ برداشت کر رہے تھے۔ جو باز مقام کی عادت قانون کے ڈنڈے سے کبھی نہیں بدلی، ایک سمگلر کبھی حوالات کی وجہ سے عادت بد نہیں بدلتا۔ اور ایک راشی یا اجرتی قاتل دو چار ہزار جرمانہ دیکر اپنا دل پسند طریقہ نہیں چھوڑتا۔ الغرض اس شکنجہ سے انسان۔ اثرات مخلوق کا محض ایک مرکز گھوڑے کی طرح تو ہو جاتا ہے کہ جب تک سزا اور عقوبت کی رسیوں میں جکڑا ہوا ہے، قابو میں ہے، ذرا سی باگ ڈھیلی ہوتی وہ شریار اور سرکش گھوڑا ہی رہا۔ ہمارے ہاں بھی یہ انسانی طور طریقے تشخص و علاج کے لئے استعمال ہو رہے ہیں۔ مگر انیسویں کے اصل علاج سے پوری قوم غافل ہے۔ اندرونی فساد کے ازالہ کیلئے

تحریکیں چل رہی ہیں۔ یہ صفائی کا ہفتہ، شجر کاری ہے۔ وہ ٹی بی کے خلاف جہاد ہے یہ ریڈ کراس کے میلے ہیں۔ یہ ٹریفک کا ہفتہ منایا جا رہا ہے۔ یہ سمنگنگ، اور ملاوٹ کے خلاف تحریک گرم ہے، سب کچھ ہو رہا ہے مگر کسی شعبہ حیات میں اچھائی کے آثار ظاہر نہیں ہوتے کہ علاج کی تشخیص ہی غلط ہے۔

مگر مسلمانوں کی نگاہ میں جو سب سے بڑھ کر دانا و بصیر حکیم تھا جسکی صداقت و مہارت اور فراست باطنی دور سی، اور حقیقت بینی کی تاریخ نے ہر دور میں شہادت دی، یعنی حکیم دانانہی آخر الزمان علیہ الصلوٰۃ والسلام صادق و مصدوق نبی نے معاشرہ کی اصلاح کے لئے وہی طریقہ اختیار کیا جو عقل و تجربہ اور فہم و خرد کے مطابق تھا، یعنی فساد کی اندرونی خرابیوں کو پکڑا کہ جب تک انسانی معاشرہ میں اندر سے انقلاب پیدا نہیں ہوگا۔ دل کی حالت درست نہ ہوگی، ضمیر و احساس بیدار نہ ہوگا، اچھے اور برے کی تیز پیدائش ہوگی۔ تقویٰ اور خشیت کی لہریں نہیں اٹھیں گی۔ جسم انسانی کے پھوڑے پھنسی اور بدنماد داغ نہ تو دولت سے نائل ہوں گے نہ عزت اس کا مدد اہو گا نہ قانون سے اصلاح ہو سکے گی نہ حکومت کے ڈنڈے سے یہ انقلاب دل کا انقلاب تھا۔ کہ باہر کا سب کچھ اس کے تابع ہے، وہ اصل ہے اور جسم اس کا سایہ۔ اور جب اصل قابو میں آجائے گا۔ تو سایہ خود بخود ہاتھ میں ہوگا۔ پھر نہ قانون کی ضرورت ہوگی نہ نظام حکومت کے آہنی شکنجوں کی کہ اذا صلحت صلح الجسد کلہ۔ جب دلوں کی دنیا بدل گئی تو منادی کی ایک پکار سے گھروں کے اندر بوں تک آئے ہوئے شراب کے جام توڑ دئے گئے لبوں کے اندر نئے ننگوں کے گھونٹ حلق کے۔ اس پار اٹک کر رہ گئے اور شراب کی وہ مٹی پلید ہوئی کہ مدینہ کی گلیاں اس سے بھر گئیں، سب جام و سبو پاہر پھینک دئے گئے۔ حجاب کی آیت سنی گئی تو جو بھی عفت مآب خاتون جہاں سے گذر رہی تھی وہیں سکر کر کسی آڑ میں بیٹھ گئی۔ اور جب تک لباس ساتر نہیں ملا وہاں سے قدم نہیں اٹھ سکے اگر رات کے سیاہ پردوں میں بھی انسانی کمزوری کی وجہ سے کوئی جرم سرزد ہوا تو جب تک اس کی حد (جو جرم اور سنگساری کیوں نہ ہوتی) اپنے اوپر جاری نہ کروائی لمحہ بھر چین نہ ملا وہ ماہر جیسے ربال با صفا ہوتے یا غامضہ بسی خواتین ثقات جن کی احساس فدا کسی پوری وادی کے لئے بخشش آفرین ہو سکتی، وہ عبداللہ بن رواحہ جیسے سراپا دیانت حاکم اور افسر ہو جاتے، کہ ہزاروں لاکھوں کی رشوت کو پائے حقارت سے ٹھکرا دیتے۔ غرض یہ اس امت کا آزمایا ہوا نسخہ ہے، جسکی صداقت پر صدیاں گذر گئیں۔ آج پھر معاشرہ کے لئے اس نسخہ کی ضرورت ہے۔ مگر کیا اس پورے ملک میں اصلاح اخلاق، تعمیر اخلاق، تہذیب نفس، تزکیہ قلب کی جی کوئی تحریک اٹھی ہے کسی پارٹی نے اسے اپنا مشور بنایا ہے؟ کوئی ہفتہ اس کا منایا گیا ہے؟ کسی لیڈر کا یہ بھی اور نا بچھونا بنا ہے؟ وہ قوم جو روٹی کپڑے اور مکان سے زیادہ تعمیر انسانیت، تہذیب نفس کی محتاج ہے۔ افسوس کہ کوئی حکیم اسے متعارف بنا کر نہیں اٹھا کہ دلوں کو بیدار کر دے، اسے خوفِ آخرت اور ایمان باللہ سے مالامال کر دے، انسانی افکار کو حسابِ آخرت سے مربوط کر دے اور دنیا کے مقابل میں آخرت کی اہمیت انسانی اقدار کی قدر و قیمت اور ضمیر و شعور کی آگاہی اور بیداری کی ضرورت سے قوم کو آگاہ کر دے۔ واللہ یقول الحق وهو سہدی السبیل، جمع الحق

قادیانی تبلیغ

اور

پاکستانی سفارت خانے

شاہد نسیم - ایم۔ اے

مسٹر دولتانہ

کا

احمدیہ مسجد

لندن میں

تجدید و نیا

قادیانیت کی تبلیغ کے لئے پاکستانی سفارت خانوں کو اس وقت استعمال کیا گیا جب برطانوی سامراج کے ازلی گناہتے مرتد اعظم سر طغر اللہ خان نے وزارت خارجہ کا چارج لیا۔ اس عرصے میں غیر مالک میں ارتداد کی خوب تبلیغ کی گئی اور صیہونیت کے اعضاء و جوارح کی خوب پرورش ہوئی۔ ایوب خاں کے عہد میں برطانوی اور امریکی استعمار کے قادیانی حاشیہ برداروں نے ملکی زرمبادلہ کو خوب لوٹا۔ اس وقت کی قومی اسمبلی میں اس بارے میں سوالات بھی اٹھائے گئے اور زرمبادلہ کے صنایع پر ممبروں نے تشویش کا اظہار کیا۔

آجکل لندن میں پاکستانی سفارت خانہ کو قادیانیت کی تبلیغ کے لئے استعمال کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ سامراجی طاقتوں اور صیہونی یہودیوں کے ایما پر افریقہ میں قادیانی سازش جاری ہے۔ اور یہ ایک ثابت شدہ امر ہے۔ کہ مغربی افریقہ میں قادیانیوں نے ابتدا ہی سے برطانوی سامراج کے لئے اڈے قائم کئے اور ان کے لئے جاسوسی کی۔ "دی کیمبرج ہسٹری آف اسلام مطبوعہ ۱۹۷۰ء" میں مذکور ہے:

The Ahmadiyya first appeared on the west African coast during the first world war, when several young men in Lagos and Free town joined by mail. In 1921 the first Indian missionary arrived. To overthrow the to gain a footing in the Muslim interior, the Ahmadiyya remain confined principally to Southern Nigeria, Southern Gold Coast Sierra Leone. It strengthened the ranks of those Muslims actively loyal to the British, and it contributed to the modernization of Islamic organization in the

area." (The Cambridge History of Islam, Vol. II
edited by Holt, Lambton, and Lewis, Cambridge
University Press, 1970, P-400)

درج بالا اقتباس سے عیاں ہے کہ قادیانی ۱۹۲۱ء کے بعد زیادہ تر جنوبی نائجیریا، جنوبی گولڈ کوسٹ اور سیرالیون میں سمٹے رہے اور قادیانی مشنوں نے ان مسلمانوں کے دستوں کو مضبوط کیا جو برطانیہ کے نہایت وفادار تھے۔ برطانیہ نے بھی اس سلسلے میں قادیانیوں کی پوری پوری مدد کی، دو سال قبل افریقہ میں تبلیغ کے نام پر جو دو سیکمیں نصرت جہاں ریزرو فنڈ اور آگے بڑھو سکیم جاری کی گئیں، لندن ہی میں ان کی داغ بیل پڑی اور وہیں مرزا ناصر احمد نے اکادمٹ کھلوایا۔ افریقہ میں اپنی کارکردگیوں کے بارے میں قادیانی مبلغ برطانیہ میں مقیم ان ممالک کے ہائی کمشنروں سے رابطہ قائم کرتے رہتے ہیں اور انہیں معلومات بہم پہنچاتے رہتے ہیں۔ قادیانی وفدوں میں پاکستان کے سفارت خانہ کے ذمہ دار افراد بھی شامل ہوتے ہیں۔ اور اس طرح قادیانی تبلیغ اور زیادہ موثر ہو جاتی ہے۔ جون ۱۹۷۲ء میں برطانیہ میں ٹاناکے ہائی کمشنر سے قادیانی جماعت کے ایک وفد نے ملاقات کی مسجد صزار لندن کے پریس سیکرٹری خواجہ نذیر احمد کی اطلاع کے مطابق مغربی افریقہ کے چھ ممالک کے سفیروں سے ملاقات کی گئی یہ وہ ممالک ہیں جن کا مرزا ناصر احمد دورہ کر چکے ہیں۔ پریس سیکرٹری لکھتے ہیں:

”مغربی افریقہ کے ان چھ ممالک کے سفراء کو اپنی مساعی اور خدمات سے روشناس کرانے کے لئے مکرم و محترم بشیر احمد خان صاحب رفیق امام مسجد فضل لندن نے سہ رکنی وفد کی قیادت فرماتے ہوئے جس میں مکرم چوہدری ہدایت اللہ صاحب بنگلہ دی سیکنڈ سیکرٹری سفارت خانہ پاکستان اور خاکسار خواجہ نذیر احمد پریس سیکرٹری مسجد فضل لندن ہزار کیسی لینسی ایچ دی ایچ سی کی ہائی کمشنر خانامہ معینہ لندن سے ملاقات کی۔“

ترجمہ: پہلی جنگ عظیم کے دوران احمدی فرقہ کے لوگ مغربی افریقہ کے ساحل تک پہنچے جہاں لاگوس اور فری ٹاؤن کے چند نوجوان ان تک پہنچے۔ ۱۹۲۱ء میں پہلی ہندوستانی مشنری دہلی آئی۔ اگرچہ یہ لوگ کسی عقیدہ کا پرچار نہیں کر سکے۔ لیکن ان کا ارادہ مسلم آبادی کے اندرونی علاقوں میں قدم جمانا تھا۔ یہ لوگ زیادہ تر جنوبی نائجیریا، جنوبی گولڈ کوسٹ اور سیرالیون میں سرگرم عمل رہے۔ ان لوگوں نے ان مسلمان دستوں کو مضبوط کیا جو کہ مملکت برطانیہ کے حدود جہ وفادار تھے اور ان علاقوں میں اسلام کو جدید تقاضوں سے ہمکنار کرتے رہے۔ (الحقہ)

۳۰ الفضل ربوہ، ۲۹ جولائی ۱۹۷۲ء
۳۱ الفضل ربوہ، یکم جولائی ۱۹۷۲ء

۳ ایسے ہی برطانیہ میں گیمبیا کے ہائی کمشنر سے قادیانی جماعت کے ایک وفد نے ملاقات کی اور نائب امام مسجد نزل لندن کی اطلاع کے مطابق :

”۶ جون کو محترم جناب بشیر احمد خان رفیق امام مسجد لندن کی سرکردگی میں جماعت احمدیہ برطانیہ کے ایک وفد نے برطانیہ میں گیمبیا کے ہائی کمشنر صاحب ہنری کیسی لینسی مسٹر بوکر عثمان سمیگا جانج صاحب سے ملاقات کی وفد میں آپ کے علاوہ مکرم عبدالعزیز دین صاحب، مکرم چوہدری ہدایت اللہ صاحب بنگوی اور خاکسار عطا العجیب ارشد شامل تھے۔“ ۱۰

۶ مئی ۱۹۷۲ء کے، افضل میں پاکستانی ہائی کمشنر معتم گھانا، ہنری کیسی لینسی ایس اے سعید کا ذکر پڑھا ہے۔ آپ نے ایک احمدیہ ہسپتال کا افتتاح فرماتے ہوئے :

”جماعت احمدیہ کی اسلامی خدمات اور رفاہی سرگرمیوں کا ذکر کر کے بہت شاندار الفاظ میں خراج تحسین پیش کیا۔“

جماعت کے بے لوث جذبہ خدمت کی بہت تعریف کی اور جماعت کو اس بناء پر خراج تحسین پیش کیا کہ اس نے اپنی انتھک اور بے لوث خدمات کے ذریعہ گھانا اور پاکستان کے عوام ایک دوسرے کے قریب لانے اور ان کے درمیان بہتر مفاہمت کا جذبہ پیدا کرنے میں اہم کردار ادا کیا ہے۔“ ۱۱

صدر بھٹو نے جون کے داخل میں ازلیتی ممانک کا دورہ کیا تھا، اس وقت لیگوس (نائیجیریا) کے قادیانی مشن نے آپ کا استقبال کیا۔ اور نائیجیریا میں پاکستانی سفیر کے تعاون سے تمام پروگرام طے کیا گیا۔ چند ماہ گذرے میاں ممتاز دولتانہ نے احمدیہ مسجد لندن میں تقریر کی اور روز نامہ جنگ لندن (مورخہ ۱۷ اگست ۱۹۷۲ء) کی اطلاع کے مطابق :

”تقریر کے ابتداء میں انہوں نے کہا میں لندن مسجد میں تجدید وفاق کے سلسلہ میں حاضر ہوا ہوں۔“ ۱۲

واقعی ہے

دفاواری بشرط استواری اصل ایمان ہے مرے کعبے میں تو لندن میں گاڑو قادیانی کو
یوم پاکستان کی اس تقریب میں مرتدا عظیم سر طرف اللہ خان نے صدارت کی۔ ان شواہد سے عیاں ہوتا

۱۱ ماخوذ الفرقان ربوہ اکتوبر ۱۹۷۲ء

نیز الحق کا زیر نظر شمارہ۔

۱۰ افضل ربوہ ۲۸ جون ۱۹۷۲ء

۹ مئی ۱۹۷۲ء

۸ یکم جولائی ۱۹۷۲ء

ہے کہ قادیانی ہمارے سفارت خانوں کو اپنے شرمناک مشن کی تکمیل کے لئے استعمال کرتے ہیں۔ اور ان سفارت خانوں کے قادیانی افسران ان کی پوری پوری پشت پناہی کرتے ہیں۔ مرزائیوں کے ان مذموم حربوں سے اسلامیان پاکستان کے دینی جذبات کو ٹھیس پہنچتی ہے اور وہ اپنے سفارت خانوں کو قادیانیت کی تبلیغ و ترویج کے اڈے بننے دیکھ کر سخت مضطرب ہیں۔ اربابِ لیست و کشاد اس سلسلہ میں مناسب اقدامات کریں اور قادیانیوں کی بیرون ملک سازشوں پر نگاہ رکھیں، اور جو سفارتی ارکان مرزائی فتنہ کی تبلیغ میں براہِ راست یا بلا واسطہ ملوث ہوں۔ ان کے خلاف مناسب کارروائی کریں۔ پاکستان کے عین مسلمان قادیانیوں کی نت نئی چالوں سے آگاہ رہیں اور ان کا مناسب حل تلاش کریں۔ تاکہ اس ناسور کو پھیلنے سے روکا جائے۔

الفصل ربوہ مورخہ ۱۶ نومبر ۱۹۷۲ء میں مولوی محمد اجمل شاہد قادیانی انچارج مشن نائیجیریا کی ایک

رپورٹ شائع ہوئی ہے۔ اس میں مذکور ہے :

”نائیجیریا میں پاکستان کے سفیر مکرم ڈاکٹر ایس۔ ایم۔ قریشی صاحب (جن کا حال ہی میں بیروت تبادلہ ہوا ہے) کے اعزاز میں جماعت کی طرف سے ایک شاندار دعوت عشاء کا اہتمام یہاں کے مشہور ہوٹل برٹل میں کیا گیا جس میں متعدد سفراء اور شہر کے معززین نے شرکت فرمائی کھانے کے بعد مکرم جسٹس کاظم صاحب کی صدارت میں تلاوت قرآن مجید کے بعد خاکسار نے استقبالیہ پیش کیا اور محترم قریشی صاحب نے اس کے جواب میں تقریر فرمائی۔ جسٹس کاظم صاحب نے اپنی افتتاحی تقریر میں جماعت احمدیہ کی تعلیمی اور طبی مساعی کو سراہا۔“

تقریباً ایک سال سے الفصل ربوہ اس قسم کی کارروائیوں کو بڑے جلی حروف سے شائع کر رہا ہے۔ حالانکہ اس سے قبل ایسی دلیری بہت ہی کم دکھائی جاتی تھی۔ اس پر وہ زنگاری میں جو معشوق پنہاں ہے۔ مسلمانوں کو اس سے واقف ہونا چاہئے اور قادیانیوں کی ان سرگرمیوں کو ختم کرانے کے لئے تگ و دو کرنی چاہئے۔

پرزہ جات سائیکل

پاکستان میں سب سے اعلیٰ اور معیاری

پی۔سی۔ٹی

مارکہ

بٹ سائیکل سٹور نیلا گنبد لاہور۔ فون 65309

فری مسین تحریک

اور

صیہونیت

شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہ نے قومی اسمبلی میں فری مسین کے بارہ میں سوالات اٹھائے تھے حکومت نے دفعہ الوقتی کے طور پر جواب دیا۔ آپ نے اس تحریک پر پابندی لگانے کی قرارداد بھی پیش کی، جو ایجنڈے میں آگئی مگر نا حال بحث نہ ہو سکی، یہاں اس تحریک کے بارہ میں مختصر معلومات پیش ہیں۔

”ادارہ“

یہ یہودی ہی ہیں جنہوں نے ہمیشہ ان تمام تحریکوں کی پشت پناہی کی جو دین اسلام اور دین عیسوی کے درپے ہوئیں۔ دین مسیحی پر نظر ڈالیں تو یہی یہودی تھے جنہوں نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی مخالفت کی اور ان کو نقصان پہنچانے کے لئے رومی حکام پر زور دیتے رہے۔

حضرت عیسیٰ کے رفع کے بعد انہوں نے دین مسیحی میں تحریفات کا سلسلہ شروع کیا اور یہ تحریفات اس وقت سے شروع ہوئیں جب پولس یہودی جس کا نام مشاؤل تھا، دین مسیحی میں داخل ہوا۔

تاریخ اسلام پر نظر ڈالیں تو یہاں بھی انہی کی ناپاک حرکتیں نظر آتی ہیں۔ مدینہ منورہ میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شہید کرنے کی متعدد ناپاک و ناکام کوششیں اور حضرت عمر بن الخطابؓ کا قتل بھی ایک یہودی سازش تھی، جسے بعض یہودیوں نے ہرمزن، جفینہ اور ابو لؤلؤ کے اشتراک سے تیار کیا تھا۔ حضرت عثمانؓ تخلیفہ سوم کے خلاف بغاوت میں بھی ایک یہودی ابن سبا کا ہاتھ تھا۔

اس طرح وہ تمام تحریکیں جن کا مقصد دین اسلام کا خاتمہ یا اسلامی عقائد میں شکوک و شبہات پیدا کرنا تھا۔ جیسے فرقہ باطنیہ، اسماعیلیہ وغیرہ ان تمام تحریکوں کی پشت پر ہمیشہ یہودی ہی رہے ہیں۔ چنانچہ مشہور مؤرخ ابن الاثیر کی بھی یہی رائے ہے کہ ان تمام تحریکوں کے بانی یہودی ہیں۔ چنانچہ یہی یہودی اس تحریک فری مسین کے بھی بانی و موجد ہیں۔ اور اس تنظیم کو چلانے والے نیز اس کی لاجوں پر حکمران بھی یہودی ہیں۔

”کوئی لاج بھی یہودیوں سے خالی نہیں۔ یہودی عبادت گاہ مذاہب کو اپنے دامن میں نہیں رکھتیں“

بلکہ وہاں صرف اصول و مبادئی ہیں، اور یہی حال فری مسینز کے ہاں بھی ہے۔ چنانچہ بدیں و جب یہودی عبادت گاہیں ہماری حلیف و مددگار ہیں۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ فری مسینوں میں ایک بہت بڑی تعداد یہودیوں کی ہے۔ ایک انگریز مؤرخ فری مسینز اور یہودیوں کے آپس کے تعلقات کو بیان کرتے ہوئے لکھتا ہے۔

”ایک فری مسین اگر پیدائشی یہودی نہ ہو تو بھی وہ یہودی بن جاتا ہے۔“

اسی طرح ان کے اشارات و رموز (کنایسے) بھی اکثر عبرانی الاصل ہیں۔ اور یہودی ”کابالا“ سے

ماخوذ ہیں :

”فری مسینوں کی اصل یہودیوں سے ہے اور ان کی بیشتر عادات، سیکل سلیمان سے ماخوذ

ہیں۔ جیسا کہ ان کے اکثر اشارات و رموز عبرانی ہیں۔“

یہودی انسائیکلو پیڈیا جلد ۵ ص ۵۰۳ مطبوعہ ۱۹۰۳ء میں ہے کہ :

”وہ اصطلاحات، رموز، اور طریقے جنہیں فری مسین استعمال کرتے ہیں، یہودی افکار و

تعبیرات سے بھرے ہوئے ہیں، چنانچہ اسکاٹ لینڈ کی لائچ میں دستاویزات کی تاریخ

عبرانی کلیئڈر کے مطابق لکھی جاتی ہے۔ اور عبرانی رسم الخط استعمال ہوتا ہے۔“

یہودیوں نے یہ تنظیم اس لئے قائم کی ہے کہ اس کے ذریعے تمام ادیان کو ختم کر کے اور معاشرے (سوسائٹیوں)

میں انحلال و تباہی پھیلا کر ان پر تسلط جمایا جائے، اور اس طرح پوری دنیا پر ان کی حکمرانی کا قدیم خواب پورا ہو۔

”یہودیوں کو یقین ہے کہ ادیان کو ختم کرنے کا سب سے بہتر ذریعہ فری مسین تحریک ہے۔“

صیہونی پروٹوکول میں ہے کہ :

”میسونک لاج جو پوری دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں، وہ نادانستہ طور ہمارے (یہودیوں کے)

مقاصد کی تکمیل کے لئے کوشش کر رہے ہیں۔“

اور یہ حقیقت ہے کہ اس تحریک کے اعمال کی بنیاد ہی یہودیوں کی خدمت انجام دینا اور ان کے

مقاصد کے حصول میں جانفشانی کرنا ہے :

”فری مسینوں نے اپنے اعمال کی اساس یہودیوں کی عالمی حکومت قائم کرنے کے کام پر

رکھی ہے۔“

اس تنظیم کے ابتدائی ممبر بچا پوسے (جو فری مسینوں کے نعروں سے دھوکہ کھا کر یہ گمان رکھتے ہوئے اس تنظیم میں شامل

ہوئے ہیں کہ یہ ایک ایسی تحریک ہے جو انسانیت کی بہتری اور فلاح و بہبود کے مقاصد رکھتی ہے) پر گزان

کے حقیقی مقاصد تک نہیں پہنچ سکتے، کیونکہ فری مسینز نے اپنے دستور میں خفیہ اشارات و رموز کے استعمال

اور پوری رازداری کی تاکید کی ہے۔

یہ اس کی تعریف اپنے دستور میں اس طرح کرتے ہیں :

”یہ ایک خاص قسم کا اخلاقی نظام ہے جس پر خیال کے پردے پڑے ہیں، اور رموز

سے بیان کیا جاتا ہے۔“

فری مین نے اپنے ارکان کو یہودیوں کی تعظیم کرنے اور ان کے مقاصد کی تکمیل میں کام کرنے کی تعلیم دیتی ہے، وہ کہتے ہیں :

”یہودی عنصر رقوم (کی تعظیم ایک فری مین کے اہم فرائض میں سے ہے یہ عنصر رقوم)

جو صدیوں اور نسلوں کے گزارنے پر بھی محفوظ رہا ہے، غیر متغیر حکمت الہیہ کے برابر

ہے چنانچہ تم پر واجب ہے اس عنصر یہودی پر اعتماد کرو۔ تاکہ تم تمام حدود اور رکاوٹوں

کو دور کرنے پر قادر ہو سکو۔“

یہودیوں نے اسپین سے جلا وطن ہونے کے بعد

انقلاب ۱۹۰۸ء اور سقوطِ خلافتِ عثمانی

بلادِ خلافتِ عثمانیہ میں پناہ لی۔ یہاں انہیں پوری

کے ساتھ ان کا تعلق

آزادی حاصل رہی۔ ان میں سے کئی یہودیوں نے مسلمان ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور ”شائبائی قیسی“ کو اپنا سردار

بنالیا۔ شخص مذکور نے ۱۹۲۶ء میں ازبکستان میں سیح ہونے کا دعویٰ کیا۔ اور جب خلیفہ نے اس سے مطالبہ

کیا کہ اگر تم اپنے اس دعویٰ میں سچے ہو تو اپنے سینے پر زہریلے تیرکھا کر دکھا دو ہم تمہیں سچا تسلیم کریں گے۔

یہ کڑی شرط سن کر وہ اس دعویٰ سے باز آ گیا۔ اور مسلمان ہونے کا دعویٰ کرنے لگا۔ چنانچہ اس طرح وہ کبھی

مسلمان بنا رہا۔ اور کبھی یہودی بن جانا۔ آخر کار خلیفہ نے اسے گرفتار کر کے بلگراد کے کسی قلعہ میں بند کر دیا

یہاں ۱۹۴۶ء میں مر گیا۔

چنانچہ جو یہودی مسلمان ہونے کا دعویٰ کرتے انہیں ”دونمہ“ کہا جاتا تھا جس کے معنی ”مرتد“ کے

ہیں۔ ان لوگوں نے ترکی کے ایک شہر سالونیکا کو اپنا خصوصی مرکز بنا لیا تھا۔ اور ان میں سے کئی ایک تجارت

کے ذریعہ بڑے دولت مند بن گئے تھے، ان میں سے بعض نے پوشیدہ طور پر بنک کے مختلف حصوں

میں فری مین لاج قائم کرتے جن میں سب سے بڑا لاج سالونیکا میں تھا۔ ان تمام لاجوں کا تعلق یورپ

اور دنیا کے دوسرے لاجوں کے ساتھ تھا۔

سلطان عبدالحمید خان ثانی کے دورِ خلافت میں یہودیوں نے فری مینوں کے ذریعے سلطان کی

خدمت میں ایک عرصہ پیش کیا جس میں یہ درخواست تھی کہ فلسطین کی اراضی ان کو فروخت کی جائے یا

انہیں محدود طور پر فلسطین میں کچھ مراعات دی جائیں۔

سلطان عبدالحمید نے ان کی درخواست مسترد کر دی، اور ان کے نمائندے ”قرہ صو“ کو بے عزت کر کے دربار سے نکال دیا۔ کچھ عرصہ بعد یہی درخواست کافی تحریفات کے ساتھ دوبارہ سلطان کی خدمت میں انہوں نے پیش کیا۔

لیکن سلطان نے ان کو وہی کورا جواب دے دیا۔ اب یہودی مایوس ہو گئے کہ جب تک سلطان عبدالحمید کی حکومت قائم ہے۔ ہماری کامیابی مشکل ہے، چنانچہ انہوں نے خلافت عثمانیہ کا تختہ الٹنے کی مہم شروع کر دی اور اس میں کامیاب ہو گئے۔

فری مین لاجوں نے سلطان عبدالحمید کی معزولی اور شرعی قوانین کی بجائے یورپی قوانین اپنانے کے نظریہ کی تبلیغ شروع کر دی۔ چنانچہ پہلی انجمن استنبول میں قائم ہوئی، جس نے عبدالحمید کی معزولی اور یورپی قوانین کو اپنانے کا مطالبہ کیا۔ یہ انجمن فری میسنری کے اشارے سے بنی تھی۔ ۱۸۸۹ء میں فری میسنوں نے ایک البانی شخص ابراہیم تیمو (جو آرمی میڈیکل کالج کا اسٹوڈنٹ تھا) کو ”ترقی و اتحاد“ کے نام سے انجمن بنانے کو کہا۔ چنانچہ تیمو نے تابوئی شہر میں میسونک لاج میں خاخری دی اور اس کے بعد یہ انجمن قائم کی۔

چند برس بعد ایک اور انجمن ”اتحاد و ترقی“ کی بنیاد پڑی جس کے بانی بھی فری مین تھے۔ یہی انجمن ۱۹۰۰ء میں انقلاب لائی، اس انجمن کی میٹنگیں فری مین لاج میں ہوتی تھیں۔ اور اس انجمن کے اکثر ارکان فری میسنوں میں سے تھے۔ انقلاب کے کچھ ہی عرصہ بعد پیرس کے کسی اخبار کے نامہ نگار نے جدید ترکی کے ایک نوجوان رفیق ایک کے ساتھ ملاقات کی اور اس سے پوچھا، کیا ان کی تحریک کا کوئی تعلق فری مین کے ساتھ بھی تھا۔ چنانچہ اس نے جواب دیا:

”یقیناً، ہمیں فری میسنری سے خفیہ امداد ملتی تھی۔ خاص طور پر اطالوی فری میسنری سے دو

اطالوی لاجوں (MECEDONIA-RISORTA) اور (LABORET-LUX) نے ہماری

حقیقی خدمات انجام دیں۔ اور ہمیں کئی پناہ گاہیں فراہم کیں۔ جہاں ہم فری میسنوں کی طرح جمع ہوتے تھے۔ کیونکہ ہم میں سے کئی ایک فری مین تھے۔ وہاں ہمارے اجتماعات تنظیمی

ہوتے تھے۔ ہمارے اکثر ساتھی، انہی دو لاجوں سے متعلق تھے۔ یہ لاج ہماری تنظیم میں شامل

ہونے والوں کی اس قدر تحقیق کرتے تھے کہ کوئی مشکوک شخص شامل نہ ہو سکتا۔ چنانچہ اس

کام سے جو نہایت رازداری کے ساتھ سائز نیکامیں چل رہا تھا۔ بہت کم شکوک استنبول

میں پیدا ہوئے۔ اس میں داخلہ کے لئے پولیس کے ایجنٹوں نے بھی کوششیں کی لیکن

ناکام رہے۔ ساتھ ہی ان لاجوں نے اٹلی میں مشرقِ اعظم سے درخواست کی کہ ضرورت کے وقت اطالوی سفارت خانہ مداخلت کرے۔ چنانچہ مشرقِ اعظم نے اس بات کی ضمانت دی۔

— ترکی کی فری میسن لاجوں کا تعلق عالمی فری میسن لاجوں کے ساتھ تھا۔ چنانچہ مشرقِ اعظم کی کانفرنس منعقدہ ۱۹۲۳ء کی رپورٹ میں ہے:

”ہم مشرقِ اعظم کے ترکی اراکین کا تعلق پاناما، پولینڈ اور ہندوستان کی بڑی فری میسن لاجوں کے ساتھ ہے۔ اس طرح ۵۹ فری میسن لاجوں کے ساتھ ہمارا رابطہ رہا۔“

چنانچہ اس طرح دولت عثمانی کا خاتمہ ہوا اور فری میسنری خلافت عثمانیہ کے خاتمہ اور مسلمانوں میں تفرقہ

ڈالنے کے ناپاک عزائم میں کامیاب ہوئی۔ ترکوں کو اپنے اس فعل کی گراں باری اور اس فعل سے اپنے آپ کو اور تمام مسلمانوں کو ایک عظیم مصیبت میں ڈال دینے کا احساس بہت جلد ہو گیا۔ چنانچہ ان سخت داخلی اضطرابات کے دوران (جو ترکی کی جمعیت اتحاد و ترقی کے انقلاب اور جوانی انقلاب کے بعد لائق توجہ) طرابلس الغرب پر قبضہ کرنے کے لئے فری میسن اطالیہ کو اکساتے رہے۔ تاکہ ترکی سلطنت کا شیرازہ بکھر جائے اور سامراج کو اس پر قابض ہونے کا موقع مل جائے۔ جب طلعت پاشا (اس وقت کے ترکی وزیر اعظم) کو معلوم ہوا کہ فری میسنری اس میں دخل دے رہی ہے۔ اور حکومت کے مصائب سے فائدہ اٹھانے کے لئے اطالیوں کی مدد کر رہی ہے۔ تو اس نے (قرصو) (جو سلطان عبدالحمید کے پاس فری میسن یہودیوں کے وفد کا قائد بن کر گیا تھا) کو بلا کر کہا کہ:

”ہمارے اطالوی فری میسن بھائی کہاں ہیں۔ کسی نے بھی طرابلس الغرب میں ہماری مصیبت میں امداد نہ دی، ہمیں اس بابت کی پوری تحقیق ہوگئی ہے کہ فری میسنری یہودیوں کے لئے ایک پردہ ہے، جس کے ذریعہ یورپی دنیا کو اپنی مصلحتوں کے لئے استعمال کرتے ہیں۔“

★ — محبت ایسی پیاری چیز ہے، جو انسان کو مشکل ترین کام کے لئے مجبور کرتی ہے۔ اگر یہ نہ ہوتی تو دنیا میں بالعموم قربانی کی راہ سدود ہو جاتی۔

★ — عیاری چھوٹے کبل کی مانند ہے، اس سے سر چھپاؤ تو پیرنگے ہو جائیں گے۔

★ — مصیبتیں بیدار کرنے کے لئے آتی ہیں، نہ کہ پریشان کرنے کے لئے۔

★ — اکثر لوگ اپنے بہترین دوستوں کی کہتری سے لطف اندوز ہوتے ہیں۔

حضرت علامہ مولانا شمس المحتے افغانی رحمۃ اللہ علیہ

دارالعلوم حقایقہ میں کی گئی تقریر

نئے حالات

نئے تقاضے

علماء کی ذمہ داریاں

مسلمان کی تعریف

ثم جعلناك على شريعة من الاعرفا يتبعها ولا تتبع اهلها الذين لا يعلمون۔ اگر
پلو چھے شریعت پر کیسے چلوں، امریکہ فرانس روس تو اور کچھ کہتا ہے۔ تو فرمایا ایسے لوگوں کی خواہشات کی
پیروی مت کرو۔ امریکہ جاہل ہے، روس جاہل ہے، فرانس جاہل ہے۔ اور مقنن کیلئے علم تام کی ضرورت
ہے۔ قدرت تام کی ضرورت ہے، حکمت تام کی ضرورت ہے، لاجا نبداریت تام ضروری ہے، وہ
بے پرواہ ہونا چاہئے۔ سارے مادی رشتوں اور رابطوں سے تو یہ سب چیزیں صرف خدا میں پائی جاتی ہیں
یا انسان میں۔ انسان تو اپنے ملک علاقہ قوم نسل وطن کے مفاد کو دیکھ کر دوسرے انسانوں کو نقصان دینگا۔
یورپی ہر تو ایشیائی کو پنجابی ہر تو سندھی کو غرض اپنے نسل وطن قوم کا مفاد ڈھونڈے گا۔ اور خدا کا نہ تو وطن
ہے نہ قوم ہے، نہ عزیز و خویش ہیں۔ سب انسان اس کے بندے اور غلام ہیں۔

ان کلم من فی السموات والارض الا اتی الرحمن عبدا۔ جو کبھی آسمانوں اور زمینوں میں ہے
بندہ اور غلام ہی بن کر اس کے سامنے پیش ہوگا۔ — واللہ ملک السموات والارض۔ آسمانوں اور
زمینوں کو سلطنت اسی کی ہے۔ تمام اوطان و قوام سے ایک رشتہ ہے کہ وہ مالک باقی سب مملوک۔
اور اس بات میں سب برابر ہیں۔ الغرض وہی ذات سرچشمہ قانون بن سکتی ہے۔ وہی جو قانون بنائے گا،
برابر اور مبنی بر انصاف ہوگا کہ ہے۔

مسلمان کی تعریف — تو ہمارے بعض قوانین، تعزیری ہیں۔ بعض تمدنی ہیں۔ بعض بنیادی قوانین
ہیں، جیسے ایمان اور اسلام، مگر ہمیں یورپ کی غلط تعلیم نے یہاں تک پہنچا دیا کہ بنیادی قوانین تک ہی شک
اضطراب ہونے لگا ہے۔ بنیادی قوانین میں سے ایمان ہے اور قاعدہ بغدادی کے مطابق ہمارے دین کا

الف ایمان ہے۔

— اور ہمارے منتخب ممبر اسمبلی میں کہتے ہیں کہ ایمان کی تعریف نہیں ہو سکتی اور تعریف نہیں ہو سکتی تو جو اپنے کو ٹومن کہتے ہیں۔ وہ ٹومن کیسے ہیں؟ میں نے مولانا عبدالحق صاحب کی تعریف جو اسمبلی میں انہوں نے پیش کی ہے، پڑھی ہے، وہ بالکل صحیح ہے، میں اسے کچھ مزید منظم بنانا اور اس کے اجزاء کو آیت سے ثابت کرنا چاہتا ہوں۔

در اصل ہمارا مقابلہ محدودوں سے ہوتا ہے جو عربی کتابوں کے حوالے نہیں جانتے، طلبہ مدارس عربیہ کو ان چیزوں کے نئے تیا ہونا چاہئے۔ ہم تو بوڑھے ہو چکے ہیں۔ مولانا دامت برکاتہم نے کچھ ہمت کی، لیکن بہر حال ہم تو ان سے بوڑھے ہیں۔ آگے آنے والی نسلوں کے لئے نوجوان طلبہ کو مستعد ہونا چاہئے۔ اور جہاد کا معنی یہ ہے کہ جس عصر اور زمانہ میں ہوں، اُس زمانہ کی بے دینی سے بے دینوں سے لڑنا۔ تو اسلحہ کے بغیر تو لڑنا مشکل ہے۔ اور جہاد کی تیاری تو اسلام نے فرض قرار دی ہے۔ ہمارے پاس دل میں ذہن میں، کتابوں میں سب کچھ ہے۔ لیکن زمانے کے مطابق اسکی تعبیر و ترجمانی کی ضرورت ہے۔ سیرت نبوی پر مستشرقین اعتراضات کرتے ہیں، تعدد ازدواج پر مقالے، سوڈ پر مقالے کہ اسکی حرمت کی حکمت کیا ہے۔ معاشی مسائل کیا ہیں۔ آئینی مسائل کا حل اسلام کی روشنی میں کیسے ہوگا۔ مخالفین کو قائلین بنانا اور انکے شبہات کا جواب دینا وقت کا تقاضا ہے۔

بعض اسلام کی حدود اور تعزیرات پر معترض ہیں، جیسے دروں یا نازیاؤں کی نماز یا قطعید و ریل کی نماز، یہ دور حاضر کے ضروری مسائل ہیں۔ بعض کو عالم آخرت سے انکار ہے۔ عذاب قبر اور اس کا فلسفہ شبہات کی زد میں ہے۔ لوگوں کے ذہن الٹ گئے ہیں۔ ایسا نہ ہو جو ایک عالم کے متعلق مشہور ہے کہ اس نے عذاب قبر پر تقریر کی کہ مردوں کو سانپ بچھو ڈسیں گے گرزوں سے مارا جائے گا۔ لوگ چیخ اٹھے ایک صاحب نے کہا میں ابھی جا کر حقیقت معلوم کر کے آتا ہوں۔ تو کسی نئے مردہ کی قبر پر راست کو جنگل میں جا بیٹھے پاس ہی سڑک گزر رہی تھی اس زمانہ میں تحصیلدار اور اس طرح کے انسر گھوڑی پر سفر کیا کرتے تھے۔ گھوڑی نے راستہ میں بچہ دیدیا۔ اب یہ حیران کہ بچہ کہاں سے جائیں۔ ادھر ادھر پھرتا رہا کہ ادھر یہ بیٹھنے والا شخص کھانسنے لگا۔ دیکھا کہ آدمی ہے اور سمجھا کہ کفن کس ہے۔ کہ قبرستان میں چھپ کر بیٹھا ہے تحصیلدار نے زور سے ایک کوڑا لگایا۔ اس نے عذر کیا کہ میں کفن کس نہیں ہوں۔ کہا اچھا، جو بھی ہو، اب اس گھوڑی کے بچہ کو اٹھا کر میرے ساتھ چلو۔ تو بچہ اٹھا کر تحصیلدار کے گھر پہنچا دیا۔ دوسرے ہفتہ مولوی صاحب نے پھر وہ خط میں عذاب قبر کا ذکر شروع کیا۔ تو اس نے کھڑے ہو کر کہا مولوی صاحب بھٹو، عذاب قبر اتنا نہیں، صرف

ایک کوڑا لگتا ہے۔ اور گھوڑی کا بچہ اٹھانا پڑتا ہے۔

— تو علماء کا فرض ہے کہ ضروریاتِ دین کو سمجھا سکیں، آئینی امور پر بہاری کمیٹی نے لاہور میں مینگ کی توہین نے بھی مفتی محمود صاحب کو کچھ پیزیز نوٹ کرائی تھیں۔ ۱۹۵۳ء کی دستوری سفارشات کے سلسلہ میں کسی نے ایمان و اسلام کی تعریف کی ہمارے ایک بڑے مولوی صاحب نے جو مشاہیر میں سے تھے ایک کتاب سے عربی کی لمبی چوڑی عبارت نقل کر کے لے آئے حالانکہ ہمارا مقابلہ ایسے لوگوں سے ہوتا ہے جو عربی کتابوں کے حوالے نہیں مانتے، متکلمین کا خطاب تو مسلمانوں سے تھا ہمارے سامنے تو ملحد ہوتے ہیں اس لئے میں نے عرض کیا کہ مولانا عبدالحق صاحب کی تعریف بالکل صحیح ہے۔ اب میں اسے کچھ منظم کرتا ہوں۔ ایمان کے سلسلہ میں علم کلام کے دو مسلم مشاہیر امام حجتہ الاسلام غزالی اور امام فخر الدین رازی کے خیالات تقریباً ایک ہی ہیں۔

یومنون بالغیب کے تحت ان حضرات نے لکھا ہے کہ :

هو التصدیق بجمیع ما علم به محض النبى صلی اللہ علیہ وسلم بالضرورة اجمالاً
و تفصیلاً فی ما علم تفصیلاً۔

مثلاً علم، قدرت، سمع، بصر اللہ کی صفات ہیں۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس طرح ارشاد فرمائے کہ اللہ کا متصف ہونا قطعی ہے۔ اجمال کے درجہ میں ہے۔ اور باقی صفات کا عین یا لاعین ہونا یا غیر ہونا اس کی تفصیلات ہیں۔ اب ترجمہ یہ ہوا کہ ایمان تصدیق کا نام ہے۔ مگر یاد رکھو کہ تصدیق دو قسم ہوتا ہوتا ہے۔ یہاں منطقی تصدیق مراد نہیں جس کا معنی کسی چیز کا "جاننا" ہے۔ وہ تو اضطراری پر بھی صادق آتی ہے۔ اور جو تصدیق میں معتبر ہے۔ وہ اختیاری ہے۔ اس کا معنی ہے جاننے کے بعد ماننا۔ صرفت، جاننا ایمان نہیں، ماننا ضروری ہے۔ محمد رسول اللہ — ایک خبر ہے اس کا ایک جاننا ہے ایک ماننا۔ قرآن نے یہود کے بارہ میں کہا : یعرفونہ کما یعرفون انباءہم۔ یہ لوگ حضور کو اپنے بچوں سے بھی زیادہ جانتے ہیں۔ پھر وہ کافر تھے۔ کیونکہ جاننے کے باوجود مانتے نہ تھے۔ پھر تصدیق کے متعلقات (یعنی جن کا ماننا ضروری ہے) ضروریاتِ دین ہیں جن سے مراد دین اسلام کی وہ باتیں ہیں جو حضور اقدس نے بیان کیں اور اس کا ثبوت بالکل واضح اور بدلیعی ہو۔ مثلاً نماز، روزہ، حج، زکوٰۃ اور جو واضح و قطعی نہ ہوں بدلیعی نہ ہوں وہ ضروریاتِ دین نہیں۔ اور ضروریاتِ دین میں یہ کبھی ہے کہ ما یجزمھا العامة۔ جسے عام لوگ جان سکتے ہیں۔ اور عوام سے ہی بعض لوگ سارے ناخواندے مراد لے لیتے ہیں جو غلط ہے ہمارے مولوی محمد شریف کشمیری سندھ میں آرہے تھے۔ ایک وفد آ رہا تھا۔ کسی نے پوچھا کہ تمہارا پیغمبر کون ہے؟

انہوں نے کہا حضرت علی تو ایسے عوام مراد نہیں بلکہ انقیاد اور ہیں۔ اور اسکی تصریح حضرت شاہ صاحب کشرمی نے اکناف المؤمنین میں کی ہے۔ لہذا علم یروضہ لاسہ الی احکام الاسلام۔ اگر وہ اس راہ کو چھوڑتا ہے تو مخالفت اسی سے معلوم ہوگی کہ وہ۔ و یتبع غیر سبیلہ المؤمنین۔ کا مصداق ہے۔ مثلاً ختم نبوت کے مدعی کے ساتھ صحابہ کرام نے جہاد کیا۔ وہ اگر تاویلات کرتا ہے۔ تو سبیل المؤمنین کے خلاف ہوا۔ جبکہ صحابہ سب انقیاد تھے۔

مزید یہ سمجھیں کہ ہر چیز کے تین وجود ہوتے ہیں۔ ذہنی یا علمی، قولی یا تحریری و تقریری۔ اور وجود خارجی۔ اصل تحقق وجود خارجی کا ہے جو آخر میں ہوتا ہے۔ اس تہید سے بے حد شبہات اور مشکلات حل ہو جاتے ہیں۔ ایک انجینئر کسی بلڈنگ کا نقشہ پہلے ذہن میں بناتا ہے۔ پھر اسے کاغذ کی سطح پر منتقل کرتا ہے۔ جو قولی یا تحریری وجود ہے۔ پھر مادی اشیاء سے خارج میں ایک مکمل ڈھانچہ کھڑا کر دیتا ہے۔ تو ان تینوں وجودوں میں مطابقت بے حد ضروری ہوتی ہے۔ ورنہ تینوں وجود متضاد ہو کر غلط ہو جائیں گے۔ مثلاً تحریری تشریح وجود خارجی کے خلاف ہوتی تو دونوں غلط ہو جائیں گی۔ اگر وجود خارجی قولی وجود کے مطابق نہ ہوگا۔ تو بگڑ جائے گا۔ تو متکلمین کہتے ہیں کہ کل ضروریات دین پر اختیاری تصدیق ضروری ہے۔ یہ ایک موجب کلیہ ہوا کسی ایک سے بھی انکار کفر ہوگا۔ اور موجب کلیہ کا تقیض سائبہ جزئیہ ہوتا ہے۔ کہ اگر ایک فرد بھی نہ مانے، تو کفر ہوگا۔ تو جتنے اجزاء متکلمین کے اقوال ہوئے قرآن اسکی تشریح کرتا ہے مگر قرآن کہتا ہے۔ ومن سمع بحکمہ بما انزل اللہ فادلک

ہم الکافرون۔ تو ما انزل اللہ سب ضروریات دین میں اس میں حرمت شراب۔ ختم نبوت سب سئلے آجاتے ہیں۔ بڑا بازی اہست پرستی وغیرہ کی حرمت بھی ہے۔ عبادات کا حکم بھی ہے۔ اب اگر ما انزل اللہ کے مفہوم میں اختلاف آجائے، معنی ایک ہے مگر دوسرا کہے کہ نہیں یہ معنی ہے۔ تو وہ منزل الہی کا نقشہ بدلتا ہے۔ انجینئر کے تحریری نقشے کی شکل تبدیل کرتا ہے۔ اگر یہ معنی فٹ نہیں ہوتا تو کیسے مانا جاسکتا ہے۔؟ قرآن نے تو اسکی تشریح کر دی تھی :

ومن یشاقق الرسول من بعد ما تبیین لہ الحدی۔ اور مقبلیں کی مخالفت تو ضروریات دین کی مخالفت ہے۔ اور غیر مقبلیں ضروریات دین میں سے نہیں۔ آگے فرمایا : و یتبع غیر سبیلہ المؤمنین۔

مؤمنین کا راستہ چھوڑ کر دوسرا راستہ اختیار کرتا ہے۔ یہ بھی ایک معیار ہے کہ صحابہ کرام فرماں اہست میں بررۃ انقیاد ہیں۔ ان کے ہاں کے متعارف معانی چھوڑتا ہے۔ تو یہ رسول کی مخالفت اور شقاق کا معیار ہوگا۔ تو دیکھنا چاہئے کہ کیا نعوذ باللہ صحابہ کرام میں بھی ختم نبوت کا کوئی منکر تھا۔ شراب اور بڑا بازی کسی نے حلال ٹھہراتے، کسی نے زنا درست سمجھا۔؟ اگر نہیں اور پھر بھی حرام جان کر کرے گا۔ تو فسق ہوگا۔ اور اگر اسے حلال سمجھے گا تو کفر

ہوگا۔ وہ گیا قادیانیوں کا مسئلہ تو یہ تو بالکل آسان ہے۔ ابھی پچھلے دنوں ایم ایم احمد مرزائی نے عدالت میں کہا تھا کہ جو میرے دادا کی نہیں مانتے وہ سب کافر ہیں۔ تو جب مرزائیوں کے عقیدے میں باقی سب مسلمان کافر ہیں تو وہ خود کیسے مسلمان رہ سکتے ہیں۔

— تو آئین بناتے وقت صدر صاحب سے کہنا چاہئے کہ اب یا تو مرزائیوں کی بات مان لو، یا ہماری بات مان لو۔ اس کے جواب میں ایک جیلہ جونی کی جاتی ہے کہ جو اپنے آپ کو مسلمان کہے وہ مسلمان ہے۔ اس کا جواب یہ ہے کہ دو آدمی ہیں، ایک اصل تھا نیدار ہے۔ دوسرا جعلی اور نقلی، جس نے رقم بٹورنے کے لئے تھا نیداری کا علیہ اختیار کیا۔ دیہات میں جا جا کر لوگوں کو دھوکا دیتا ہے۔ اسی طرح ایک اصلی تحصیلدار ہے۔ ایک جعلی اور مصنوعی۔

اب ان انگریزی نواں مسٹروں سے پوچھئے کہ یہ سخاوت اور فیاضی اس معاملہ میں کیوں نہیں۔؟ کہ جو اپنے آپ کو تھا نیدار اور تحصیلدار کہے اُسے وہی سمجھو جب اس سے ڈگری مانگتے ہوں تب دلیل کو پریکٹس کی اجازت دیتے ہو۔ تو ایمان اور مسلمان ہونے کے لئے کیوں ڈگری ضروری نہیں۔ ایک شخص چڑچڑا ہونے کا غلط دعویٰ تو نہ کر سکے۔ مگر ہر شخص کو مسلمان کہنے کی اجازت ہونے اہلیت نہ ڈگری نہ شرائط تو ظالم! ایمان اور اسلام کے ساتھ یہ مذاق کیوں کرتے ہو کہ اس کے لئے نہ پرائمری پاس ضروری ہے نہ مڈل نہ میٹرک اور یہ مذاق اور تمسخر اس اسلام سے کرتے ہو جس کے بارہ کروڑ فرزندوں نے تمہیں یہ پاکستان بنا کے دیا اور ایک نظریاتی بنیاد ہی پر یہ ملک بنا۔ روس اشتراکیت کا قائل ہے، تو اس نظریہ کے مخالف کسی شخص کو ملک کا اہم عہدہ نہیں دیا جاتا۔ تو جو لوگ یہاں کی دستوری اساس سے متفق نہیں ہوں گے، وہ ملک کے اہم منصب پر کیسے فائز ہو سکیں گے۔

بلوچستان میں ایک فرقہ ہے، ذکری، جو نماز حج روزہ کا منکر ہے۔ محمد انکی اس کے داعی ہیں۔ اسکی تعریف میں لوگ گاتے ہیں۔ ذکران فرقہ نماز کا بھی منکر ہے۔ اس کی جگہ ذکر کرتے ہیں۔ کچھ بلوچی اشعار فارسی میں اپنی تعریف میں نوجوان لڑکی سے بھج میں کہلوانا تھا کوہ مراد ایک پہاڑ ہے۔ وہاں ذبی الحجہ کے ایام میں حج کرنے جاتے تھے۔ یہ محمد انکی کے نمائندہ ہونے کی جگہ تھی۔ سنا ہے کہ ۲۰ ہزار ذکری لوگ تو کراچی میں تھے۔ میں جب قلاست وغیرہ کا وزیر قانون ہوا، تو شرعی عدالتوں کو حکم دیا کہ کوئی عدالت ذکری شخص کی شہادت مسلمان کے خلاف نہ لے۔ اس وقت مرکز کے وزیر قانون اسے کہے بروہی تھے۔ ان لوگوں نے فریاد کی کہ وزیر معارف نے ظلم کیا۔ بروہی صاحب نے مجھے خط لکھا کہ اسلام میں مساوات ہے۔ براہ کرم آپ اپنے فیصلہ پر نظر ثانی کریں۔ میں نے بھی مختصراً جواب لکھا کہ نظر ثانی کا معنی ترک اسلام

ہے۔ جس کے لئے میں کیا کوئی ادنیٰ مسلمان بھی تیار نہیں۔ فقط والسلام۔

جواب پہنچا تو دوسرا خط بھیجا کہ میں اتنا چاہتا ہوں کہ قرآن و سنت میں ایسی کوئی دلیل ہے کہ ذکر کی کوئی شہادت مسلمان کے خلاف معتبر نہ ہو، میں نے جواب میں اور آیات کے ساتھ یہ آیت بھی لکھی کہ

ولن يجعل الله للكافرين على المؤمنين سبيلا۔ نیز فقہی حکم: ولا تقبل شهادة الكافر على المؤمن۔ کی تفصیل بھی لکھی۔ انہوں نے پھر لکھا کہ نقلی دلائل تو معلوم ہوئے۔ اگر عقلی دلائل بھی بطور استفادہ معلوم ہو جائیں تو مزید تشفی ہو سکے گی۔ میں نے جواب میں لکھا کہ اسلامی نقطہ نظر سے گواہی ایک عہدہ ہے شہادت کی اہلیت کا عہدہ، اور ہر عہدہ اور ہر عہدہ کے لئے ایک ڈگری کی ضرورت ہے۔ تو اس کے لئے بھی اسلام نے اولین شرط مومن ہونا لگائی ہے۔ اور یہ کہ شہادت کیسے ایک حکومتی عہدہ ہے۔ میں نے لکھا ہے، کہ حکومت نفع و ضرر کے اختیار کو کہتے ہیں۔ اور شہادت سے چاہے تو مدعی کو ۲ ہزار روپے نفع اور مدعی علیہ کو ۲۰ ہزار نقصان پہنچا دیا جاتا ہے۔ کسی کو شہادت سے پھانسی دیدی جاتی ہے۔ کیا اتنے بڑے ضرر اور نفع کا اختیار حکومت کا شعبہ نہیں؟

پھر انہوں نے پوچھا کہ تسلی تو ہو گئی مگر یہ دلیل کسی کتاب میں بھی ہے۔؟ میں نے لکھا کہ یہ توفیق کی بنیادی کتاب ہدایہ میں بھی ہے کہ لان الشہادة من باب الولاية۔ یعنی اس لئے کہ گواہی حکومت کے باب میں سے ہے۔ اگر کوئی قانون دان ہدایہ بھی نہ سمجھے تو میں کیا کروں۔ تو ایمان شرط ہے۔ اور یہ تو اسلام کے دستور کی اساسی باتیں ہیں۔ ان الحكم الا للہ (توحید فی الحاکمیت)

الغرض پاکستان سے قلات وغیرہ کا الحاق ہوا تو وہی قانون نافذ کرنے کی کوشش کی گئی جو انگریزوں سے ترکہ میں ملا تھا۔ اور موجودہ انگریزی نظام عدالت جو اس ملک میں جاری ہے۔ یہ انگریزی کمپنی نے شاہ عالم بادشاہ کو اجارہ پر دیا تھا کہ سال میں اتنے دن ہمارا اور باقی آپ کا۔ اور اجارہ میں یہ شرط کہ قانون بھی ہم بنائیں گے۔ ضابطہ دیوانی ضابطہ نوبھاری، تعزیرات ہند، بنانے والے بھی انگریز تھے، انہوں نے قانون ایسا پیچیدہ بنایا کہ مقدمہ جتنا لمبا اور طویل ہوگا ہمارا فائدہ ہوگا۔ اب ہم نے اس لعنتی قانون کی دم پکڑ رکھی ہے۔ اس لئے کہ ملا سے بیر ہے۔ بالفاظ دیگر مولیٰ سے دشمنی ہے۔ حالانکہ قانون ایسا بنایا گیا کہ انصاف کا حصول ناممکن

باقی صفحہ پر

لے اس سے معلوم ہوا کہ کسی اسلامی مملکت کی امارت و حکومت بڑی ولایت عامہ ہے، کیلئے مسلمان ہونا کتنا لازمی شرط ہے۔ اس طرح دیگر کلیدی مناصب کیلئے بھی جو مسلمانوں کو نفع و ضرر پہنچانے کے کلیدی دروازے ہیں۔ آج اتنی بدیہی بات منوانے کے لئے بھی مسلمانوں کی سلطنت میں علماء کو کتنی جدوجہد کرنی پڑ رہی ہے۔

شاہ عبد القادر

کے ترجمہ قرآن کی

از قلم حضرت مولانا قاضی محمد زاہد الحسنی - کمیل پور

خصوصیات

اللہ تعالیٰ نے برصغیر کے ممتاز عالم باعمل شاہ ولی اللہ دہلوی قدس سرہ پر جو انعامات و اکرامات فرمائے ہیں ان میں سے بڑا کرم و لطف قرآن نہیں اور علوم قرآنیہ کی اشاعت ہے۔ خداوند قدوس نے حضرت شاہ صاحب کو اس ملک میں سب سے پہلے فارسی زبان میں ترجمہ القرآن کرنے اور اسکو شائع کرنے کی سعادت بخشی۔ پھر یہ دولت آپ کے صاحبزادوں پر نچھاور کر دی۔ چنانچہ آپ کے سب صاحبزادوں نے ترجمہ کی سعادت حاصل کی۔ ان میں سے مشہور ترین ترجمہ حضرت شاہ عبد القادر نور اللہ مرقدہ کا ہے اسکی قبولیت اور جامعیت کے لئے اسی قدر کافی ہے کہ آج تک برصغیر میں اسی ترجمہ کو استناد کا درجہ حاصل رہا ہے۔ جلیل القدر مفسرین کرام نے اسی کو شعل راہ بنایا ہے۔ احقر نے اس ترجمہ جلیل کو جب بھی دیکھا کتاب اللہ کے معارف سے بریز پایا۔ اس مختصر سے مضمون میں چند خصوصیات کو طلبائے علوم قرآنیہ کے لئے پیش کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمادیں۔

حضرت شاہ صاحب کے ترجمہ قرآن کی خصوصیات تو بہت زیادہ ہیں۔ مگر غلامہ کے طور پر ان کو تین خصوصیات میں منحصر کیا جاسکتا ہے۔

۱۔ لغت سے معانی کا استخراج بر مناسبت محل و مقام۔

۲۔ تفریبات سے معانی کا ربط اور تعلق۔

۳۔ ترجمہ میں بنیادی عقائد کا ملحوظ رکھنا۔

نکتہ سے معانی کے استخراج کی چند مثالیں درج ذیل ہیں۔

(الغ) ارشاد قرآنی ہے: دَلَّابِدٌ تَبْدِيْرٌ (سورۃ اسراء ۲۷) اس کا ترجمہ حضرت شاہ

صاحب نے فرمایا: اور دست اڑا بکھیر کر۔ امرات اور تہذیر میں فرق کو ظاہر کیا گیا ہے۔ اور ساتھ تہذیر کے

معنی میں لعنت کا پورا پورا لحاظ رکھا گیا۔ تبذیر بذر سے مشتق ہے۔ بذر کا معنی بیچ ہے۔ جب کسی چیز کا بیچ پورے احتیاط سے قابلِ زراعت زمین میں بویا جائے تو وہ اگتا ہے۔ اس سے فائدہ مطلوبہ حاصل ہو جاتا ہے اور اگر بیچ کو بونے کا ارادہ ہی نہ ہو بلکہ اس کو یوں ہی بکیر دیا جائے تو اس سے فائدہ مطلوبہ حاصل نہیں ہوتا۔ چنانچہ مبدزین جہاں خرچ کرنے کی جگہ ہو وہاں تو خرچ نہیں کرتے۔ اور جہاں خرچ کرنے سے روک دیا گیا ہے وہاں خرچ کرنا فخر سمجھتے ہیں۔ جیسا کہ سورۃ بقرہ آیت ۲۶۸ انفاق سبیل اللہ کے ذکر میں ارشاد فرمایا: الشَّيْطَانُ يُعِدُّ كُفْرَ الْفَقْرِ وَيَأْمُرُكُمْ بِالْفَحْشَاءِ۔ یعنی جب فی سبیل اللہ دینے کا موقع ہوتا ہے تو شیطان ڈراتا ہے۔ مال کم ہو جائے گا۔ لیکن وہی شیطان بے حیائی کے کاموں پر بے دریغ خرچ کرنے کا حکم دیتا ہے۔ (ب) ارشاد قرآنی ہے: وَهَمَّتْ كُلُّ أُمَّةٍ بِرَسُولِهِمْ (سورۃ المؤمن ۷۷) اس کا ترجمہ شاہ صاحب نے فرمایا۔ اور ارادہ کیا ہر امت نے اپنے رسول پر حریف با کا متبادل معنی تو

ہی ہے۔ مگر قاعدہ عربیہ حروف البحر لیکم بعضہا مقام بعضہ کے لحاظ سے یہاں حروف با کا معنی علیٰ کا فرمایا۔ تاکہ امت دعوت کی نافرمانی اور حد سے زیادہ سرکشی واضح ہو جائے۔ اسی سورۃ کی آیت ۷۸ میں فرمایا: الْيَوْمَ تَجْزَىٰ كُلُّ نَفْسٍ بِمَا كَسَبَتْ۔ اس کا ترجمہ شاہ صاحب نے یوں فرمایا: آج بدلہ پانچے گاہر جی جیسا کمایا۔ اس آیت میں شاہ صاحب نے ما کو موصولہ نہیں بلکہ ما کو موصوفہ بنا کر با کو عرض کے معنی میں فرمایا۔ جیسا کہ ہمارا عقیدہ ہے۔ جزاء عین عمل ہے۔ اگر یوں فرماتے اس کا بدلہ پاوے گا جو کمایا تو اس میں گہرائی اور جامعیت نہ ہوتی۔

اسی کے ضمن میں حضرت شاہ صاحب قدس سرہ العزیز نے اس امر کا التزام فرمایا ہے کہ ایک ہی کلمہ جو متعدد آیات میں آیا ہے۔ اس کا معنی لغوی محل اور موقع کے لحاظ سے فرمایا ہے۔ مثلاً: قرآن حکیم میں الصَّابِرِينَ۔ کا کلمہ کئی آیات میں آیا ہے۔ سورہ بقرہ ۱۵۵ میں ابتداء کے ذکر میں آیا شاہ صاحب نے یہاں ترجمہ ثابت، رہنے والوں کو فرمایا کہ پریشانیوں سے گھبرائے نہیں بزوع نزع نہیں کی، بلکہ اپنے یقین اور اعتماد علی اللہ پر ثابت رہے۔ اور اسی کلمہ وَالصَّابِرِينَ۔ کا جو کہ سورہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی آیت ۱۳۱ میں فرمایا۔ ترجمہ اور کھڑے داسے فرمایا۔ کہ یہ لوگ میدان کارزار میں کھڑے گئے۔ الفزار من الزحف۔ سے محفوظ رہے۔ علیٰ ہذا القیاس قرآن حکیم الزکوٰۃ کا کلمہ کئی جگہ آیا ہے۔ مگر ہر جگہ الگ الگ معانی مراد سے ترجمہ فرمایا۔ اکثر مقامات پر زکوٰۃ ہی ترجمہ فرمایا۔ جو کہ ارکان اسلام میں سے متبادر عبادت مانی ہے۔ مگر آیت ۲۹ سورہ الروم میں لفظ زکوٰۃ کا معنی پاک دل فرمایا۔ کیونکہ جو انفاق فی سبیل اللہ ان شرط اور قواعد کے ساتھ ہو جن سے اخلاص اور لہبیت پیدا ہوتی ہے۔ وہی تو اجر و ثواب میں کمی گنا

بڑھے گا۔ جیسا کہ سورہ بقرہ آیت ۲۶۵ میں ارشاد فرمایا: وَمَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ أَمْوَالَهُمْ
 ابْتِغَاءَ مَرْضَاتِ اللَّهِ وَتَشْيَاةٍ مِّنَ الْفَنَائِمِ كَثَلٌ جَنَّةٍ بِرَبْوَةٍ أَصَابَهَا وَابِلَةٌ فَاتَتْ
 أَكْثَرَهَا صَعْفِينِ۔ اس ارشاد گرامی میں تشبیہاً من النفسم اور زکوٰۃ کا مفہوم تقریباً ایک ہی
 ہے۔ اسی طرح روح کا کلمہ قرآن مجید میں کئی آیات میں آیا ہے۔ مگر ہر آیت کے سیاق و سباق کے لحاظ سے
 معانی علحدہ علحدہ ہیں۔ ارشاد فرمایا: قَلْبِ الرُّوحِ مَن اسررتی۔ سورہ اسراء ۷۵ میں ترجمہ فرمایا تو کہہ
 روح ہے، میرے رب کے حکم سے۔ اور سورۃ المؤمن آیت ۷۵ میں فرمایا: يُنْفِقُ الرُّوحُ مَن اسر۔
 حضرت شاہ صاحب نے ترجمہ فرمایا، اتارنا ہے بھید کی بات اپنے حکم سے اس آیت میں آپ نے
 لفظ روح کا ترجمہ بھید کی بات کر کے نہایت لطافت اور قرآنی بلاغت کو ظاہر فرمایا۔ روح اور وحی میں
 کئی وجوہ سے مناسبت ہے۔ یہاں بھید سے مراد وحی ہے۔ اور سورۃ الشوریٰ کی آیت ۵۲ میں فرمایا
 وَكَذَلِكَ ادخینا الیك روحاً مِّن اسرنا۔ اس کا ترجمہ حضرت شاہ صاحب نے فرمایا: اور اسی طرح
 بھیجا ہم نے تیری طرف ایک فرشتہ اپنے حکم سے۔ اس آیت میں آپ نے لفظ روح کا ترجمہ فرشتہ
 فرمایا کہ پہلے وحی کے متعلق ارشاد چلا آ رہا ہے۔ اسی سلسلہ میں مزید ایک مثال عرض کی جاتی ہے۔ رکوع کا کلمہ
 قرآن حکیم میں کئی آیات میں ارشاد فرمایا۔ مگر اکثر جگہ تو آپ نے اس کا ترجمہ وہی متبادر ترجمہ فرمایا جو ارکان نماز
 میں سے ایک رکن ہے۔ سورہ بقرہ کی آیت ۲۳۸ میں فرمایا: وَارکعوا مع الرکعین۔ اس کا ترجمہ فرمایا: اور
 جگہ ساتھ جھکنے والوں کے۔ اسی کلمہ کا ترجمہ سورہ المائدہ آیت ۵۵ میں فرمایا: انما ولیکم اللہ ورسولہ
 والذین آمنوا الذین یقیمون الصلوٰۃ ویؤتون الزکوٰۃ وهم راکعون۔ اس کا ترجمہ حضرت شاہ
 صاحب نے یوں فرمایا: اور وہ ہیں۔ یعنی زکوٰۃ دیتے وقت ان میں غرور نہیں آتا۔ بڑھائی نہیں آتی۔
 بلکہ وہ اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے عاجزی کرتے ہیں۔ کیونکہ استکبار، غرور یہ تو مکذبین کی علامت ہے۔
 اس لئے مکذبین کی ایک علامت یہ بھی فرمائی: واذا قیل لہم اذکعوا لایرکعون۔ (المرسل ۷۵)۔
 اس کا ترجمہ فرمایا: اور جب کہتے ان کو کہ نہیں۔ قرآن عزیز میں ایسی مثالیں بہت زیادہ
 ہیں۔ چند پر اکتفا کیا گیا۔

دوسری خصوصیت تفریحات سے معافی کا ربط اور تعیین ہے۔ اس میں حضرت شاہ صاحب
 قدس سرہ نے کامل احتیاط اور قواعد تفسیر کو پوری طرح ملحوظ فرمایا ہے۔ چند مثالیں درج ذیل ہیں:
 ۱۔ سورہ المائدہ (آیت ۷۵) بنی اسرائیل کے ایک گروہ کی دنیاوی سزا کو ذکر فرمایا: مَنْ تَعَتَّ
 اللَّهُ وَغَضِبَ عَلَیْهِ وَجَعَلَ مِنْهُمْ الْقُرُودَ وَالْخَنَازِیْرَ وَعَبَدَ الطَّاغُوتَ۔ اس آیت میں

عَبْدَ الطَّاغُوتِ۔ کا ترجمہ حضرت شاہ صاحب نے پوجنے لگے شیطان کو۔ فرمایا۔ اگر آپ اس کا ترجمہ یوں فرماتے جیسا کہ اکثر مترجم نے کیا ہے کہ پوجنے والے شیطان کے۔ تو اس میں کافی الجھن پیدا ہو جاتی اور اس اشکال کو حل کرنے کی ضرورت رہتی کہ اللہ تعالیٰ نے ان کو بت پرست بنایا۔ پوجنے کے ترجمہ فرمانے سے اب مسئلہ حل ہو گیا کہ وہ اپنے اعمال بد کی سزائیں اس قدر بد بخت ہو گئے کہ شرک کی دلدل میں پھنس گئے۔

۲۔ سورہ ابراہیم آیت ۱۳ میں نافرمان توہوں کا قول یوں ارشاد فرمایا: اذْ لَتَعْبُدُوْنَ فِیْهِ مَلٰٓئِکَتَنَا اس کا ترجمہ حضرت شاہ صاحب نے یوں فرمایا۔ یا پھر اُو ہمارے دین میں۔ عود کا متبادل اور متداول معنی یہ ہے کہ جہاں سے گیا وہاں ہی لوٹ آئے تو اگر اس آیت کا ترجمہ یوں فرماتے: پھر لوٹ آؤ۔ تو یہ شبہ ہو سکتا تھا کہ شاید انبیاء علیہم السلام اعطاء نبوت اور رسالت سے قبل ملت کفر کے پیرو کار تھے۔ حالانکہ ہر نبی علیہ السلام قبل از اعطاء نبوت بھی شرک کفر بلکہ کہا سے محفوظ ہوتا ہے۔ اسی طرح سورہ العنکبوت آیت ۲۶ میں فرمایا: فَاَمَنَّ لَهُ لُوطٌ۔ جس کا ترجمہ جناب شاہ صاحب نے فرمایا۔ پھر مانا اس کو لوط نے۔ حالانکہ لفظ ایمان کا متداول معنی اصطلاحی طور پر خصوصاً دعوت کے سلسلے میں ایمان لانا نبی کی نبوت پر اور خداوند قدوس کی وحدانیت پر لیا گیا ہے۔ اگر اس آیت کا معنی یوں کہا جاتا ہے۔ ایمان لایا لوط علیہ السلام۔ تو وہی مذکورہ بالا اشکال پیدا ہو سکتا تھا۔

۳۔ سورہ السراء آیت ۱۷ میں فرمایا: وَاِذَا ارْتَدٰٓا اَنْ تَحٰۤیِدَکَ قَرٰۤیِبَةً اَمْرًا مَّا تَرٰۤیْنَا فَنَفْسُوْا فِیْہَا فَنَحٰۤیَ عَلَیْہَا الْقَوْلَ۔ الآیۃ۔ یہ آیت ان آیات میں سے ہے جن میں علماء تفسیر نے کافی غور و غور کیا اور اس کا حل تلاش کرنے کی سعی کی کہ آیت کا مفہوم بھی صحیح متعین ہو جائے۔ اور عقائد کے لحاظ سے کوئی غامبی بھی باقی نہ رہے۔ احقونے بھی اس جگہ کو سمجھنے کی بڑی کوشش کی۔ مگر یہاں بھی اپنی بھالت ہی نے گل بھلائے مگر ناامید نہ ہوا اور بار بار اسی ترجمہ کی زیارت کرتا رہا۔ آخر عقدہ حل ہو گیا۔ (الحمد للہ) حضرت شاہ صاحب قدس سرہ العزیز نے اس کا ترجمہ یوں فرمایا ہے۔ حکم بھیجا اس کے عیش کرنے والوں کو، پھر انہوں نے بے حکمی کی اس میں۔ اس ترجمہ میں حضرت شاہ صاحب اعلیٰ اللہ مقامہ نے حکم بھیجا، اور بے حکمی کی۔ فرما کر سارا مسئلہ حل فرما دیا یعنی ان عیش والوں کو حکم بھیجا۔ اللہ تعالیٰ نے عیش چھوڑنے اور اپنی اطاعت کا مگر انہوں نے بے حکمی کی اس حکم کو قبول نہ کیا اور عیش پرستی میں محو رہے آخر عذاب کا شکار ہو گئے۔ اب اس ترجمہ سے جو بالکل درست اور سابق و سابق کے لحاظ سے صحیح ہے تو کوئی اور تشریحی بحثوں میں پڑے کی ضرورت نہیں کہ اللہ تعالیٰ فاسقوں کو کیوں حکم بھیجا عیاشی کا۔ اسی طرح حضرت شاہ صاحب

قدس سرہ العزیز تمام آیات کو باحسن و بجرہ حل فرمایا ہے۔ جزاء اللہ احسن الجزاء۔

قیسری بڑی خصوصیت حضرت کے ترجمہ کی یہ ہے کہ وہ عقائد کو پورا پورا ملحوظ رکھتے ہیں۔ جیسا کہ ۱۔ سورۃ النساء آیت ۱۳۳ میں امام الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو خطاب کرتے ہوئے فرمایا: وَعَلَّمَك مَّا لَمْ تَكُنْ تَعْلَمُ وَكَانَ فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكَ عَظِيمًا۔ اس کا ترجمہ حضرت شاہ صاحب نے یہ فرمایا: اور تجھ کو سکھایا جو تو نہ جان سکتا۔ حالانکہ اکثر ترجمین حضرات نے یوں ترجمہ فرمایا: جو تو نہ جانتا تھا۔ یہ دوسرا ترجمہ نہ تو مقام نبوت کے مطابق ہے۔ اور نہ ہی علوم نبوت کی ترجمانی کرتا ہے۔ کیونکہ نفس علم تو سب انسانوں کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمایا ہے۔ جیسا کہ فرمایا: يَعْلَمُكُم مَّا لَمْ تَكُونُوا تَعْلَمُونَ۔ بقرہ وغیرہ اسوہ میں انعامات خداوندی کا یوں ہی ذکر فرمایا۔ مگر جناب شاہ صاحب نے نہ جان سکتا، ترجمہ فرما کر علوم نبوت کی ترجمانی فرمادی (جزا ہم اللہ احسن الجزاء) کہ سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کو اگر رسالت اور نبوت عطا نہ ہوتی اور آپ کسی طور پر دنیا بھر کے علوم بھی حاصل کر لیتے تو ان علوم کے ذریعہ سے یا اپنی محنت اور کادش سے ان علوم کا ایک ذرہ بھی حاصل نہ ہو سکتا جو وحی کی وساطت سے آپ کو عطا ہوئے۔ چنانچہ ساتھ ہی ارشاد فرمایا: وَكَانَ فَضْلُ اللَّهِ عَلَيْكَ عَظِيمًا۔ یہ فضل عظیم علوم نبوت اور علوم رسالت کا اعطاء ہے۔

۲۔ اسی طرح سید دو عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان رفیع کو بیان کرتے ہوئے۔ سورۃ احزاب سنہ میں فرمایا: مَا كُنَّ مَعَهُ اَبَا اَحَدٍ مِّنْ رِّجَالِكُمْ وَلٰكِنْ رَّسُولَ اللَّهِ وَخَاتَمَ النَّبِيِّينَ وَكَانَ اللَّهُ بِكُلِّ شَيْءٍ عَلِيمًا۔ حضرت شاہ صاحب نے خاتم النبیین کا ترجمہ یوں فرمایا: اور مہر سب نبیوں پر۔ اس ترجمہ میں پرہ کا کلمہ فرما کر ختم نبوت کا مطلب بالکل واضح فرمادیا۔ یعنی جو دروازہ ارسال رسالت اور عطا نبوت کا کھلا ہوا تھا۔ اس پر اب مہر لگا دی گئی ہے۔ اب وہ توڑا نہیں جاسکے گا۔

اور صرف آپ ہی کو کیوں خاتم النبیین بنایا۔ یہ اللہ تعالیٰ کی اپنی مرضی ہے۔ وہ سب کچھ جانتا ہے جسے نبی بنانا تھا بنا دیا جسکو خاتم النبیین بنانا تھا بنا دیا۔ صلی اللہ علیہم وسلم۔

طلباء ترجمہ القرآن اگر ان خطوط پر قرآن مجید کا ترجمہ سمجھنے کی کوشش کریں گے۔ تو اس کے لئے حضرت شاہ عبدالقادر قدس سرہ العزیز کا ترجمہ سب سے بہتر رہنما ثابت ہوگا۔ والہم عند اللہ۔

الحق سب سے میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں

کائنات

خدا ہی گواہی دیتے ہیں

عرصہ ہوا کیرالا کے عیسائی مشن نے ایک کتابچہ شائع کیا تھا جس کا نام تھا :

(MORME AND SCIENCE SPEAK ABOUT GOD)

اس باب کے عنوان کے مٹے میں سمجھتا ہوں کہ یہ الفاظ موزوں ترین ہیں۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ خدا کا سب سے بڑا ثبوت اس کی وہ مخلوق ہے جو ہمارے سامنے موجود ہے۔ فطرت اور اس کے بارے میں ہمارا بہترین علم پکار رہا ہے کہ بیشک اس دنیا کا ایک خدا ہے۔ اس کے بغیر ہم کائنات کو اور اپنے آپ کو سمجھ نہیں سکتے۔

کائنات کی موجودگی، اس کے اندر بے انتظام اور اس کی انتہا معنویت کی اس کے سوا کوئی تو بہہ نہیں ہو سکتی کہ اس کو کسی نے بنایا ہے۔ اور یہ بنانے والا ایک لامحدود ذہن ہے۔ نہ کوئی اندھی طاقت۔

فلسفیوں میں سے ایک گروہ، نہایت مختصر گروہ ایسا ہے جو کسی قسم کے وجود ہی میں شک کرتا ہے۔ اس کے نزدیک نہ یہاں کوئی انسان ہے اور نہ کوئی کائنات۔ بس ایک عدم محض ہے اس کے سوا اور کچھ نہیں۔ اگر اس نقطہ نظر کو صحیح مان لیا جائے تو یقیناً خدا کا وجود مشتبہ ہو جاتا ہے۔ لیکن جیسے ہی ہم کائنات کو بانٹتے ہیں، ہمارے لئے ضروری ہو جاتا ہے کہ ہم خدا کو مانیں۔ کیونکہ عدم سے وجود کا پیدا ہونا ایک ناقابل قیاس بات ہے۔

جہاں تک اس مخصوص قسم کی تشکیک اور ادریت کا تعلق ہے، وہ ایک فلسفیانہ نکتہ تو ہو سکتا ہے، مگر اس کا حقیقت سے کوئی تعلق نہیں۔ جب ہم سوچتے ہیں تو ہمارا سوچنا خود اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ ہمارا کوئی وجود ہے۔ سبب راستہ چلتے ہوئے کسی پتھر سے ٹکراتے ہیں۔ اور ہمیں تکلیف ستانے لگتی ہے۔ تو یہ واقعہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ ہمارے باہر کوئی دنیا ہے، جس کا اپنا وجود ہے۔

اسی طرح ہمارا ذہن اور ہمارے تمام حواس ہر آن بے شمار چیزوں کو محسوس کرتے ہیں۔ اور یہ علم و احساس ہر شخص کے لئے اس بات کا ایک ذاتی ثبوت ہے کہ وہ ایک ایسی دنیا میں ہے جو واقعی طور پر اپنا وجود رکھتی ہے۔ اب اگر کسی کا فلسفیانہ تفکر اس کے لئے دنیا کے وجود کو مشتبہ کر دیتا ہے۔ تو یہ ایک ایسی مستثنیٰ حالت ہے جو کروڑوں انسانوں کے تجربات سے غیر متعلق ہے۔ ایسے شخص کے بارے میں یہی کہا جا سکتا ہے کہ وہ اپنی مخصوص قسم کی ذہنی مضامین گم ہو گیا ہے۔ یہاں تک کہ اپنے آپ سے بھی بے خبر ہو گیا ہے۔

اگرچہ کائنات کا موجود نہ ہونا بذات خود اس بات کا کوئی لازمی ثبوت نہیں ہے۔ کہ خدا بھی موجود نہ ہو۔ تاہم اپنی انتہائی تعوییت کے باوجود یہی ایک نقطہ نظر ہے، جس کے لئے خدا کا وجود مشتبہ ہو سکتا ہے۔ مگر یہ نقطہ نظر خود اتنا بے معنی ہے کہ آج تک نہ تو عام انسانوں کے لئے وہ قابل فہم ہو سکا۔ اور نہ علمی دنیا میں اسکو قبول عام حاصل ہوا ہے۔ عام انسان اور عام اہل علم بہر حال اس واقعہ کو تسلیم کرتے ہیں کہ ان کا اپنا ایک وجود ہے۔ اور کائنات بھی اپنا ایک وجود رکھتی ہے۔ سارے علوم اور زندگی کی تمام سرگرمیاں اسی علم و یقین کی بنیاد پر قائم ہیں۔

پھر جب ایک کائنات ہے تو لازماً اس کا ایک خدا ہونا چاہئے۔ یہ بالکل بے معنی بات ہے۔ ہم مخلوق کو مانیں مگر خالق کا وجود تسلیم نہ کریں۔ ہمیں کسی بھی ایسی چیز کا علم نہیں جو پیدا کئے بغیر وجود میں آگئی ہو۔ ہر چھوٹی بڑی چیز لازمی طور پر اپنا ایک سبب رکھتی ہے۔ پھر اتنی بڑی کائنات کے بارے میں کیسے یہ یقین کیا جا سکتا ہے۔ کہ وہ یونہی وجود میں آگئی۔ اس کا کوئی خالق نہیں۔

جان اسٹوارٹ مل (STUART MILL) نے اپنی آڑ بیاگرافی میں لکھا ہے کہ میرے باپ نے مجھے یہ سبق دیا کہ یہ سوال کہ کس نے مجھے پیدا کیا (WHO MADE ME) خدا کے اثبات کے لئے کافی نہیں ہے۔ کیونکہ اس کے بعد فوراً دوسرا سوال پیدا ہوتا ہے کہ خدا کو کس نے پیدا کیا۔

(WHO MADE GOD) چنانچہ برٹریٹڈرسل نے بھی اسی اعتراض کو تسلیم کرتے ہوئے عرصہ اول کے استدلال کو رد کر دیا ہے۔

THE AGE OF ANALYSIS BY MORTON ON WHITE 21-22.

یہ منکرین خدا کا بہت پرانا استدلال ہے۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ کائنات کا اگر کوئی خالق مانیں تو اس خالق کو لازمی طور پر ازلی ماننا پڑے گا۔ پھر سبب خدا کو ازلی ماننا ہے۔ تو کیوں نہ کائنات ہی کو ازلی مان لیا جائے۔ اگرچہ یہ بالکل بے معنی بات ہے۔ کیونکہ کائنات کی کوئی ایسی صفت ہمارے علم میں نہیں آئی ہے۔ جس کی بنا پر اسکو خود اپنا خالق فرض کیا جاسکے۔ تاہم انیسویں صدی تک منکرین کی اس دلیل میں ایک ظاہر

Second Law of
Thermodynamics

زیب حسن مزدور موجود تھا۔ مگر اب حرکیات حرارت کے دوسرے قانون کے انکشاف کے بعد تو یہ دلیل بالکل بے بنیاد ثابت ہو چکی ہے۔

یہ قانون جسے ضابطہ ناکارگی (Law of Entropy) کہا جاتا ہے۔ ثابت کرتا ہے کہ کائنات ہمیشہ سے موجود نہیں ہو سکتی۔ ضابطہ ناکارگی بتاتا ہے کہ حرارت مسلسل یا حرارت موجود سے بے حرارت وجود میں منتقل ہوتی رہتی ہے۔ مگر اس چکر کو الٹا چلایا نہیں جاسکتا کہ خود بخود یہ حرارت کے وجود سے زیادہ حرارت کے وجود میں منتقل ہونے لگے۔ ناکارگی دستیاب توانائی (AVAILABLE ENERGY) اور غیر دستیاب توانائی (UN AVAILABLE ENERGY) کے درمیان تناسب کا نام ہے۔ اور اس بناء پر یہ کہا جاسکتا ہے۔ کہ اس کائنات کی ناکارگی برابر بڑھ رہی ہے۔ اور ایک وقت ایسا آنا مقدر ہے جب تمام موجودات کی حرارت یکساں ہو جائے گی اور کوئی کارآمد توانائی باقی نہ رہے گی۔ اس کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ کیمیائی اور طبعی عمل کا خاتمہ ہو جائے گا۔ اور زندگی بھی اسی کے ساتھ ختم ہو جائے گی۔ لیکن اس حقیقت کے پیش نظر کہ کیمیائی اور طبعی عمل جاری اور زندگی کے ہنگامے قائم ہیں۔ یہ بات قطعی طور پر ثابت ہو جاتی ہے کہ کائنات ازل سے موجود نہیں ہے۔ ورنہ اخراج حرارت کے لازمی قانون کی وجہ سے اس کی توانائی کبھی کی ختم ہو چکی ہوتی۔ اور یہاں زندگی کی ہلکی سی دھلی بھی موجود نہ ہوتی۔

اس بے حد تحقیق کا حوالہ دیتے ہوئے ایک امریکی عالم حیوانات EDWARD LUTHER KESSEL

لکھتا ہے :

”اس طرح غیر ارادی طور پر سائنس کی تحقیقات نے یہ ثابت کر دیا ہے کہ کائنات اپنا ایک آغاز (BEGINNING) رکھتی ہے۔ اور ایسا کرتے ہوئے اس نے خدا کی صداقت کو ثابت کر دیا ہے۔ کیونکہ جو چیز اپنا ایک آغاز رکھتی ہو وہ اپنے آپ شروع نہیں ہو سکتی یقیناً وہ ایک محرک اول، ایک خالق، ایک خدا کی محتاج ہے۔“

THE EVIDENCE OF GOD. P-51

یہی بات سر جیمز جینز نے ان الفاظ میں کہی ہے :

”موجودہ سائنس کا یہ خیال ہے کہ کائنات میں ناکارگی کا عمل (ENTROPY) ہمیشہ جاری رہے گا۔ یہاں تک کہ اس کی توانائی بالکل ختم ہو جائے۔ یہ ناکارگی ابھی اپنے آخری درجہ کو نہیں پہنچی ہے۔ اگر ایسا ہو گیا ہوتا تو ہم اس کے متعلق سوچنے کے لئے موجود نہ ہوتے یہ ناکارگی اس وقت بھی تیزی کے ساتھ بڑھ رہی ہے۔ اور اس بناء پر اس کا ایک آغاز ہونا

ضروری ہے، کائنات میں لازماً اس قسم کا کوئی عمل ہوا ہے جسکو ہم ایک وقت خاص میں تخلیق (CREATION AT A TIME) کہہ سکتے ہیں۔ ذیہ کہ وہ لامتناہی مدت سے

THE MYSTERIOUS UNIVERSE P. 133 .

موجود ہے۔

اس طرح کے اور بھی طبعیاتی شواہد ہیں جو یہ ثابت کرتے ہیں کہ کائنات ازل سے موجود نہیں ہے۔ بلکہ وہ ایک محدود عمر رکھتی ہے۔ مثلاً فلکیات کا یہ مشاہدہ ہے کہ کائنات مسلسل پھیل رہی ہے۔ تمام کہکشاں اور فلکیاتی اجسام مشاہدہ میں نہایت تیزی کے ساتھ ایک دوسرے سے ہٹتے ہوئے نظر آتے ہیں۔ اس صورت حال کی اس وقت، نہایت عمدہ توجیہ پر جاتی ہے۔ جب ہم ایک ایسے ابتدائی وقت کو تسلیم کر لیں۔ جب تمام اجزائے ترکیبی مجتمع اور مرکوز حالت میں تھیں۔ اور اس کے بعد ان میں حرکت و توانائی کا آغاز ہوا۔ اس طرح کے مختلف قزائن کی بنا پر عام اندازہ یہ ہے کہ لگ بھگ پچاس کھرب سال پہلے ایک غیر معمولی دھماکے سے یہ سارا عالم وجود میں آیا۔ اب سائینس کی اس دریافت کو ماننا کہ کائنات محدود عمر رکھتی ہے اور اس کے وجود کو نہ دانا، ایسا ہی ہے جیسے کوئی شخص یہ تو تسلیم کرے کہ تاج محل ہمیشہ سے موجود نہیں تھا۔ بلکہ سترھویں صدی عیسوی کے وسط میں بنا۔ مگر اس کے باوجود اس کا کوئی معمار اور انجینئر تسلیم نہ کرے، اور کہے کہ وہ بس اپنے آپ ایک مخصوص تاریخ کو بن کر کھڑا ہو گیا ہے۔

فلکیات کا مطالعہ ہمیں بتاتا ہے کہ دنیا کے تمام سمندروں کے کنارے ریت کے بچنے ذرے ہیں۔ شاید اسی قدر آسمان میں ستاروں کی تعداد ہے۔ ان میں کچھ ستارے ایسے ہیں جو زمین سے کسی قدر بڑے ہیں۔ مگر بیشتر ستارے اتنے بڑے ہیں کہ ان کے اندر لاکھوں زمینیں رکھی جاسکتی ہیں۔ اور پھر بھی کچھ بچ رہے گی۔ اور بعض ستارے تو اس قدر بڑے ہیں کہ اربوں زمینیں ان کے اندر سما سکتی ہیں۔ یہ کائنات اس قدر وسیع ہے کہ روشنی کی مانند ایک انتہائی ممکن حد تک تیز اڑنے والا ہوائی جہاز جس کی رفتار ایک لاکھ چھبیس ہزار میل فی سکند ہو، وہ کائنات کے گرد گھومے تو اس ہوائی جہاز کو کائنات کا پورا چکر لگانے میں تقریباً ایک ارب سال لگیں گے۔ پھر اتنی وسعت کے باوجود یہ کائنات ٹھہری ہوئی نہیں ہے۔ بلکہ ہر لمحہ اپنے چاروں طرف پھیل رہی ہے۔ اس پھیلتے کی رفتار اتنی تیز ہے کہ ہر ۱۳ کروڑ سال کے بعد کائنات کے تمام فاصلے دوگنے ہو جاتے ہیں۔ اس طرح ہزاروں خیالی قسم کا غیر معمولی تیز رفتار ہوائی جہاز بھی کائنات کا چکر کبھی پورا نہیں کر سکتا، وہ ہمیشہ اس بڑھتی ہوئی کائنات کے راستے میں رہے گا۔

یہ کائنات کی وسعت کے بارے میں آئنسٹائن کا نظریہ ہے۔ مگر یہ صرف ایک "ریاضی دان کا قیاس" ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ انسان ابھی تک کائنات کی وسعت کو سمجھ نہیں سکا ہے۔

آسمان گرد و غبار سے پاک ہوتے پانچ ہزار ستارے کے خالی آنکھ سے دیکھے جاسکتے ہیں۔ لیکن معمولی دور بینوں کی مدد سے یہ تعداد ہمیں لاکھ سے زیادہ ہو جاتی ہے اور وقت کی سب سے بڑی دور بین جو ماؤنٹ پیلیمر پر لگی ہوئی ہے۔ اس سے اربوں ستارے نظر آتے ہیں۔ مگر یہ تعداد اصل تعداد کے مقابلے میں بہت کم ہے۔ کائنات ایک بے انتہا وسیع خلا ہے جس میں لاکھوں ستارے غیر معمولی رفتار سے مسلسل حرکت کر رہے ہیں۔ کچھ ستارے سے تنہا سفر کر رہے ہیں۔ کوئی دو یا زیادہ ستاروں کے مجموعوں کی شکل میں ہیں، اور بے شمار ستارے ایسے ہیں جو جماع النجوم کی صورت میں متحرک ہیں۔ روشن دان سے کمرے میں آنے والی روشنی کے اندر آپ نے بیشمار ذرے، ادھر ادھر دوڑتے ہوئے دیکھے ہوں گے۔ اسی کو اگر آپ بہت بڑے پیمانے پر قیاس کر سکیں تو کائنات کے اندر ستاروں کی گردش کا آپ ہلکا سا اندازہ کر سکتے ہیں۔ اس فرق کے ساتھ کہ ذرے باہم ملے ہوتے حرکت کرتے ہیں اور ستارے تعداد کی اس کثرت کے باوجود باہم مل کر دہا دہا دہا دہا ستاروں سے بے اندازہ ناسٹے پر سرگرم سفر ہیں۔ جیسے وسیع سمندروں میں چند جہاز ہوں ایک، دوسرے سے اتنی دوری پر چل رہے ہوں کہ انہیں ایک دوسرے کی خبر نہ ہو۔

یہ ساری کائنات ستاروں کے بیشمار بھرپوں کی صورت میں ہے۔ ہر بھرپوں کو کہکشاں کہتے ہیں۔ اور یہ سب کے سب مسلسل حرکت میں ہیں۔ سب سے قریبی حرکت جس سے ہم واقف ہیں، وہ چاند ہے۔ چاند زمین سے دو لاکھ چالیس ہزار میل دور رہ کر اس کے گرد مسلسل اس طرح گھوم رہا ہے کہ ہر ۲۹ دن میں زمین کے گرد اس کا ایک چکر پورا ہو جاتا ہے۔ اسی طرح ہماری زمین جو سورج سے ساڑھے نو کروڑ میل دور ہے۔ وہ اپنے محور پر ایک ہزار میل فی گھنٹہ کی رفتار سے گھومتی ہوئی سورج کے گرد انیس کروڑ میل کا دائرہ بنا رہی ہے جو ایک سال میں پورا ہوتا ہے۔ اسی طرح زمین سمیت نو سیارے ہیں۔ اور وہ سب کے سب سورج کے گرد مسلسل دوڑ رہے ہیں۔ ان سیاروں میں بعید ترین سیارہ پلوٹو ہے جو ساڑھے سات ارب میل کے دائرے میں چکر لگا رہا ہے۔ یہ تمام سیارے اپنے سفر میں اس طرح مصروف ہیں کہ ان کے گرد اکتیس چاند بھی اپنے اپنے سیاروں کے گرد گھوم رہے ہیں۔ ان کے علاوہ تیس ہزار چھوٹے سیاروں کا ایک حلقہ ہزاروں دہا ستارے اور لاکھوں شہاب ثاقب ہیں۔ جو اسی طرح گردش میں مصروف ہیں۔ ان سب کے بیچ میں وہ ستارہ ہے جس کو ہم سورج کہتے ہیں اور جس کا قطر آٹھ لاکھ ۶۵ ہزار میل ہے۔ اور وہ زمین سے بارہ لاکھ گنا بڑا ہے۔

یہ سورج خود بھی رکا ہوا نہیں ہے۔ بلکہ اپنے تمام سیاروں اور سیارچوں کو سسٹم ہوسٹہ ایک عظیم کہکشاںی نظام کے اندر چھ لاکھ میل فی گھنٹہ کی رفتار سے گردش کر رہا ہے۔ اسی طرح ہزاروں حرکت کرتے

ہونے نظام ہیں، جن سے مل کر ایک کہکشاں وجود میں آتی ہے۔ کہکشاں گویا ایک بہت بڑی پلیٹ ہے۔ جس پر بیشمار ستارے منفرداً اور مجتمعاً ٹھونڈوں کی طرح مسلسل گھوم رہے ہیں۔ پھر یہ کہکشاں خود بھی حرکت کرتی ہیں۔ چنانچہ وہ قریبی کہکشاں جس میں ہمارا شمسی نظام واقع ہے۔ وہ اپنے محور پر اس طرح گردش کر رہی ہے۔ کہ اس کا ایک دور میں کروڑ سال میں پورا ہوتا ہے۔

علمائے فلکیات کے اندازے کے مطابق کائنات پانچ سو ملین ملین (ایک ملین برابر دس لاکھ کہکشاؤں پر مشتمل ہے۔ اور ہر کہکشاں میں ایک لاکھ ملین یا اس سے کم و بیش ستارے پائے جاتے ہیں۔ قریبی کہکشاں جس کے ایک حصے کو ہم رات کے وقت سفید دھاری کی شکل میں دیکھتے ہیں۔ اس کا رقبہ ایک لاکھ سال نور ہے۔ اور ہم زمین کے رہنے والے کہکشاں کے مرکز سے تیس ہزار نور سال کے بقدر دور ہیں۔ پھر یہ کہکشاں ایک اور بڑی کہکشاں کا جزو ہے۔ جس میں اسی طرح کی کہکشاں حرکت کر رہی ہیں۔ اور پورے مجموعہ کا قطر بیس لاکھ سال نور ہے۔

ان تمام گردشوں کے ساتھ ایک اور حرکت جاری ہے۔ اور وہ یہ کہ ساری کائنات غبارے کی طرح چاندوں طرف پھیل رہی ہے۔ ہمارا سورج سمیت ناک تیزی کے ساتھ چکر کھاتا گھومتا ہوا بارہ میل فی سکنڈ کی رفتار سے اپنی کہکشاں کے بیرونی حاشیے کی طرف مسلسل بھاگ رہا ہے۔ اور اپنے ساتھ نظام شمسی کے نام کو بھی لے جا رہا ہے۔ اسی طرح تمام ستارے اپنی گردش کو قائم رکھتے ہوئے کسی نہ کسی طرف کو بھاگ رہے ہیں۔ کسی کے بھاگنے کی رفتار آٹھ میل فی سکنڈ ہے۔ کسی کی ۳۳ میل فی سکنڈ کسی کی ۸۴ میل فی سکنڈ اسی طرح تمام ستارے انتہائی تیز رفتاری کے ساتھ دور بھاگے چلے جا رہے ہیں۔ یہ ساری حرکت حیرت انگیز طور پر نہایت تنظیم اور باقاعدگی کے ساتھ ہو رہی ہے۔ نہ ان میں باہم کوئی ٹکراؤ ہوتا۔ اور نہ رفتار میں کوئی فرق پڑتا۔ زمین کی حرکت سورج کے گرد درجہ منضبط ہے۔ اسی طرح اپنے محور کے اوپر اس کی گردش اتنی صحیح ہے کہ صدی کے اندر بھی اس میں ایک سکنڈ کا فرق نہیں آئے پاتا، زمین کا سیارہ جس کو چاند کہتے ہیں۔ اسکی گردش بھی پوری طرح مقرر ہے۔ اس میں جو تھوڑا سا فرق ہوتا ہے۔ وہ بھی ہر ۱۸ سال کے بعد نہایت صحت کے ساتھ دہرایا جاتا ہے۔ یہی تمام اجرام سماوی کا حال ہے۔ حتیٰ کہ ماہرین فلکیات کے اندازے کے مطابق اکثر خلائی گردش کے دوران ایک پورا کہکشانی نظام جو اربوں تھوک ستاروں پر مشتمل ہوتا ہے۔ دوسرے کہکشانی نظام میں حرکت کرتا ہوا داخل ہوتا ہے۔ اور پھر اس سے نکل جاتا ہے مگر باہم کسی قسم کا ٹکراؤ پیدا نہیں ہوتا۔ اس عظیم اور حیرت انگیز تنظیم کو دیکھ کر عقل کو اعتراف کرنا پڑتا ہے۔ کہ یہ اپنے آپ نہیں قائم ہے۔ بلکہ کوئی غیر معمولی طاقت ہے جس نے اس اعجاز نظام کو قائم رکھا ہے۔

(باقی آئندہ)

حضرت مولانا عبدالخالق تلمیذ شاہ انور شاہ کشمیری

حدود اور تعزیرات

آئینے ساز
اسمبلی
کی
توجہ کیلئے

میں
شیعہ
سنی
متفق ہیں

۲۵ سال گزرنے کے بعد بھی پاکستان آئین سازی کے مرحلہ سے نہیں گذر سکا۔ اب پھر یہ مرحلہ درپیش ہے۔ اور اسلامی آئین سے پیچھا چھڑانے کی خاطر بڑے زور شور سے یہ سراسر پرفریب مغربی پروپیگنڈہ کیا جا رہا ہے۔ کہ مسلمانوں کی فرقہ بندی اس راہ میں حائل ہیں۔ حالانکہ نہ صرف یہ کہ اہل سنت کے تمام فرقے اور گروہ تعزیرات اور قوانین اسلام میں متفق نہیں۔ بلکہ شیعہ مسلک سے ہزار اصولی اور فروعی اختلافات کے باوجود بھی حدود اور تعزیرات اسلام میں شیعہ اور سنی جماعتوں کا ایسا اختلاف نہیں جو اسلامی آئین سازی میں رکاوٹ بن سکے یہاں شیعہ قوانین حدود و تعزیرات کی شکل میں افتراق و اختلاف امت کے افسانے سنا کر اسلامی آئین سے گریز کرنے والوں کے چیلنج کا اسی طرح منہ توڑ جواب دیا جا رہا ہے۔ جیسا کہ آئین میں "مسلمان کو تعزیرات کے مسئلہ پر دیا گیا اور جس کا جواب آج تک اسمبلی میں نہیں بن سکا۔ پیش نظر مضمون ایک گوشہ نشین مگر جید اور محقق عالم مولانا عبدالخالق صاحب مریض بیٹ سیال ضلع مظفر گڑھ کا لکھا ہوا ہے۔ جو علامہ انور شاہ کشمیری کے تلمیذ، مولانا غلام محمد دین پوری کے خلیفہ مجاز ہیں۔ اور سابق جمعیتہ العلماء ہند پنجاب کے صدر رہ چکے ہیں۔ ہم عمائدین حکومت، قومی اسمبلی اور آئینی کمیٹی کی توجہات اس طرف مبذول کرنا چاہتے ہیں۔ اگر شیعہ حضرات سمجھیں کہ انکی صحیح یا غلط ترجمانی کی گئی ہے۔ تو الحق انہیں سنجیدہ اور علمی انداز میں اظہار خیال کی دعوت دیتا ہے۔

(سبع المحت)

عموماً سوال کیا جاتا ہے کہ پاکستان میں مذہب شیعہ و سنیوں کی سلفیت و الہییت، دو مذہب آپس میں مخالفت میں ہیں ہم کس کے موافق قوانین و سلام نافذ کریں، تو جواباً فرمایا ہے کہ حدود و تعزیرات دونوں مذہب میں تقریباً برابر ہیں، چنانچہ مذہب الہی شیعہ کی جڑ کتاب، فریضہ کافی کتاب، الحدود و تعزیرات سنیوں کی جڑیں عبارتیں اور کتب ہیں۔

۱۔ عَنِ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُمَا أَنَّ زَيْنَةَ الْاَحْمَرِ رَضِيَ اللهُ عَنْهَا كَانَتْ تَقْرَأُ الْقُرْآنَ بِجَلَدِ

دوسری عبارتیں یہ ہے۔

۲۔ وَحَدَّثَنَا الْحُمَيْرِيُّ أَنَّ زَيْنَةَ ابْنَةَ أَبِي سَلَمَةَ بَأَسَتْ جِلْدَهُ بِمَا قَرَأَ الْمُحْصِنُ بِالْمَجْدِ فَقَالَتْ يَا لَيْسَ بِهَا الرَّاحِمُ

تیسری عبارت یہ ہے۔

۳۔ وَعَنْهُ الشَّيْخُ وَالتَّيْضَةُ إِذَا نَبِيَا فَا رَجَوْهَا

ان تینوں عبارتوں کا خلاصہ یہ ہے کہ امام ابو عبد اللہ فرماتے ہیں کہ امام ابو عبد اللہ فرماتے ہیں کہ شادی شدہ مرد عورت اگر زنا کریں تو ان کو سنگسار کیا جائے گا۔ اور کورٹ سے لگائے جائیں گے اور کٹوار سے مرد اور عورت اگر زنا کریں تو ان کو تلو تلو کورٹ سے لگائے جائیں گے۔

چوتھی عبارت۔

۴۔ وَعَنْهُ رَجِمَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ - امام ابو عبد اللہ فرماتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم شادی شدہ زانی کو سنگسار فرمایا ہے۔

پانچویں عبارت۔

۵۔ سَنَ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ قَتَلَهُ امِيرُ الْمُؤْمِنِينَ بِالْمُحْصِنِ الرَّحِمِ وَبِالْبِكْرِ إِذَا نَبِيَا جِلْدَ مَائِدَةٍ فِي جِلْدِ فَرَسٍ كَانَتْ كِتَابَ الْحَدُودِ

ترجمہ: امام محمد باقر رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ امیر المؤمنین حضرت علی ابن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے شادی شدہ زانی پر حج کا جزیہ سنگساری کا فیصلہ فرمایا اور کٹوار سے زانی پر تلو کورٹ سے گا۔ اور فرشتہ کافی جلد تین کتاب الحدود و مستند میں حضرت امیر المؤمنین علی ابن ابی طالب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا یہ قول موجود ہے۔

کتاب حج و جلد و کلا اسراة حتى يشهد عليه أربعة شهود من كل الإيلاج والإيلاج ذلك استأجر عبد الله لا سير حبان حتى يشهد أربعين من كل الإيلاج والإيلاج

والادخالہ کالمیلہ من المکحلۃ وکذا اذا قرأ ریحاً مراً کما فی قصۃ ما عیرت۔
ترجمہ: ان اقوال کا خلاصہ یہ ہے کہ کسی زانی پر سزا اس وقت جاری کی جائے گی جبکہ اس پر
پابگاہ گواہی دیں یا زانی چار مرتبہ خود اقرار کرے۔

اور فروع کافی جلد تین کتاب الحدود ص ۱۱۱ میں یہ عبارت موجود ہے۔

عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ وَابْنِ عَبْدِ اللَّهِ لَا حَدَّ عَلَى الْمُسْتَكْرَهَةِ وَقَوْلَى مَنْ اسْتَكْرَهَهَا
وَالْقَتْلَ۔

جس کا حاصل یہ ہے کہ امام محمد باقر اور امام ابو عبد اللہ فرماتے ہیں کہ جس عورت کے ساتھ کسی مرد نے
بیرا زنا کیا تو اس عورت پر کوئی حد نہیں برسی ہے اور جس شخص نے اس سے بیرا زنا کیا اس پر قتل ہے۔
اور فروع کافی جلد ۳ کتاب الحدود ص ۱۱۱ میں یہ عبارت موجود ہے۔

عَنْ أَبِي جَعْفَرٍ وَامِيرِ الْمُؤْمِنِينَ لَا حَدَّ عَلَى الْمُجْتَنُوتَةِ۔

ترجمہ: امام محمد باقر اور امیر المؤمنین حضرت علی بن طالب فرماتے ہیں۔ اگر مجنونہ یعنی دیوانی
عورت سے کوئی زنا کرے تو اس عورت پر کوئی حد نہیں اور زانی پر حد ہے۔

لوٹی کی سزا | جو لوٹوں کے ساتھ بد فعلی کرے اس کو لوٹی کہتے ہیں اس کے بارے میں اہل شیعہ

کی کتاب فروع کافی جلد ۳ ص ۱۱۸ کتاب الحدود میں یہ عبارت موجود ہے۔ حَدُّ اللَّوْطِيِّ مِثْلُ حَدِّ الزَّانِي
اِنَّ كَانَتْ قَدْ اَحْصَتْ رَجْمًا وَاَلْجَبِلَةَ۔ ترجمہ: امام ابو عبد اللہ فرماتے ہیں کہ لوٹی کی سزا وہی ہے جو
زانی کی سزا ہے۔ اگر شادی شدہ ہو گا تو سزا گمار کیا جائے گا۔ اور اگر کنوارا ہو گا تو کوڑے لگائے جائیں گے۔
اور دوسرا قول امام ابی عبد اللہ کا یہ ہے کہ شادی شدہ لوٹی کو قتل کی سزا دی جائے گی، اور کنوارے
کو کوڑے لگائے جائیں گے۔

اور فروع کافی جلد ۳ ص ۱۱۸ کتاب الحدود میں امیر المؤمنین کی یہ روایت موجود ہے۔

دَعْنَهُ صَلَوَاتُ اللَّهِ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِمَّا ضَرْبُ السَّيْفِ وَاِمَّا النَّقْأَةُ مِنَ الْجَبَلِ مُشْدُودٌ

الْيَدَيْنِ وَالرَّجْلَيْنِ وَاِمَّا الْاِحْرَاقُ بِالنَّارِ فَلْيُخْتَرِ اَيُّهُنَّ شَاءَ۔

ترجمہ: حضرت علی کرم اللہ وجہہ حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ حضور سے

فرمایا کہ لوٹی کی سزا یا تو تلوار ہے یا اس کے ہاتھ پاؤں باندھ کر پہاڑ سے گرناسیے۔ یا آگ میں جلا نا ہے۔ امام
کے اختیار میں ہے جیسا چاہے کرے۔

حدیث صحیح | دو عورتیں آپس میں

قتلے شہوت کریں تو اس کی سزا امام محمد باقر

نے وہی فرمائی ہے۔ جو زانی کی سزا ہے۔ یعنی جَلْدَ مائتہ۔ سو کوڑے ص ۱۱۱ جلد ۳۳ فروع کافی کتاب الحدود۔
 جانور کے ساتھ بد فعلی | فروع کافی جلد ۳ کتاب الحدود ص ۱۱۱ میں یہ عبارت موجود ہے کہ عَنْ ابْنِ
 کرنے والے کی سزا | جَعْفَرُ يَجِدُونَ الْعَدُوَّ لِيُغْرِمَ قِيَمَةَ الْبَهِيمَةِ إِنَّ كَانَتْ لِيُغْرِمَ وَ
 تذبح و تحرق و تندوزن ان کانتہ مما یرکلہ و ان کانتہ مما یرکب اغرم قیمتہا و اخرجتہ
 الی بلدۃ اخری و یجدون الحد۔

وَعَنْ ابْنِ الْحَسَنِ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ خَمْسَةٌ وَعِشْرِينَ سَوْطًا وَتَوْخِيذًا مِنْهُ قِيَمَتُهَا
 إِنَّ كَانَتْ لِيُغْرِمَ۔

ترجمہ : امام محمد باقر سے روایت ہے کہ وہ فرماتے ہیں کہ جانور سے بد فعلی کرنے والے کو حد
 سے کم سزا دی جائے گی۔ یعنی ترک کی کم سزا اس کوڑے سے ہے۔ تو جانور سے بد فعلی کرنے والے کو اتنی کوڑوں
 سے کم سزا دی جائے گی۔

اور جانوروں کی قیمت بطور تاوان اس سے لی جائے گی، اگر جانور غیر کا ہو۔ اور جانور ذبح
 کر کے جلایا جائے گا۔ اور پھر ذبح کیا جائے گا، اگر جانور ناکولات سے (خلال) ہو اور اگر مرکوبات (سواری)
 میں سے ہو تو اس کی قیمت بطور تاوان دلا کر اس جانور کو کسی دوسرے شہر بھیج دیا جائے گا۔ اور امام ابو الحسن
 رضا کا قول ہے کہ اس کو پچیس کوڑے بطور تعزیر لگانے جائیں گے۔

قاذف کی سزا | جو شخص دوسرے کو ناسخ زنا کی تہمت لگائے تو فروع کافی جلد ۳ کتاب الحدود
 ص ۱۱۲ میں امیر المؤمنین حضرت علی کریم اللہ وجہہ اور امام ابو جعفر محمد باقر اور امام ابو عبد اللہ سے یہ قول موجود ہے
 کہ تَمَّانُوتَ جَلْدَ ۱۰۰ کہ اتنی کوڑے اس کو لگائے جائیں گے۔ اور جو شخص اپنی عورت کو زنا کی ناسخ تہمت
 دے تو لعان کر لیا جائے گا۔ جیسا کہ قرآن کریم میں ہے۔ اگر تہمت دہندہ اپنے آپ کو جھوٹا قرار دے تو اس
 کو حد قذف کی لگائی جائے گی۔ اتنی دوسرے اگر عورت لعان سے گریز کرے تو اس کو زنا کی سزا دی جائیگی۔
شراب پینے کی سزا | فروع کافی جلد ۳ ص ۱۱۱ کتاب الحدود میں امام ابو عبد اللہ اور امیر المؤمنین حضرت
 علی کریم اللہ وجہہ کا یہ قول موجود ہے۔ ثَمَّانُوتَ جَلْدَ ۱۰۰۔ اتنی کوڑے۔ اور امیر المؤمنین کا ص ۱۱۲ میں
 یہ قول ہے۔ وَالتَّارِبَةُ لَهَا فِي رَمَضَانَ مِنْ رَبِّهِ امِيرِ الْمُؤْمِنِينَ ثَمَّانُوتَ يَوْمًا ثُمَّ عَشْرُونَ
 عِنْدَ الْفَتْحِ رَمَضَانَ۔

ترجمہ : ایک شخص سے رمضان المبارک میں امیر المؤمنین کے عہد خلافت میں شراب پینے کی سزا
 امیر المؤمنین سے اس کو اتنی کوڑے سے ایک دن میں لگائے اور پچیس کوڑے دوسرے دن تک رمضان کی وجہ سے۔

اور فروع کافی جلد ۲ کتاب الحدود ص ۱۲۰ میں یہ عبارت ہے۔ نصاب السرقہ ریح دینار۔ یعنی چوری کا نصاب جو بخائی دینار ہے۔ اور فروع کافی جلد ۳ کتاب الحدود ص ۱۲۳ میں امیر المؤمنین کا یہ قول موجود ہے۔ لَا تَطْعَ فِيهِ بَنُتَ فِيهِ التَّعْزِيرُ۔ جو شخص کسی سے جبراً کوئی چیز چھینے تو اس میں قطع نہیں یعنی ہاتھ نہیں کاٹا جائے گا۔ بلکہ اس کو تعزیر دی جائے گی۔

اسی کتاب کے ص ۱۲۴ میں امام ابو عبد اللہ کا قول نقل ہے۔ حَدُّهُ حَسَدُ السَّارِقِ۔ یعنی کفن چوری کی سزا دی ہے جو چوری کی ہے۔

اور دوسری جگہ ہے : وَ فِي الْقَذْفِ يَغْتَرِبُ بِاللَّعْنِ مَبِينَةَ الْعَشْرِ وَالْعَشْرِينَ سَوَطًا۔ زنا کے سوا کسی دوسری چیز کی تہمت دینے میں دن اور بیس کوزوں کے درمیان تعزیر ہے۔ اور امام ابو عبد اللہ کے نزدیک چالیس سے کم کوزوں کی تعزیر دی جائے گی۔

دُكَّه زَنُونَ كِي سَزَا | فروع کافی جلد ۳ کتاب الحدود ص ۱۳۵ میں امام ابو عبد اللہ سے یہ عبارت منقول ہے۔ اِنْ قَتَلَ وَ اخَذَ الْمَالَ قَطَعَتْ يَدَا وَ رَجُلُهُ مِنْ خِلَافِهِ وَ صَلِبَهُ وَ اِنْ قَتَلَ وَ لَمْ يَأْخُذْ مَالًا قَتِلَ وَ اِنْ اخَذَ الْمَالَ وَ لَمْ يَقْتُلْ قَطَعَتْ يَدَا وَ رَجُلُهُ مِنْ خِلَافِهِ وَ اِنْ اخَذَ مَالًا وَ لَمْ يَقْتُلْ نَفَى مِنَ الْاَرْضِ۔

ترجمہ : ڈاکو نے کسی راہ گیر کو قتل بھی کیا اور مال بھی چھینا تو اس کے ہاتھ اور پاؤں خلاف جانب سے کاٹے جائیں گے اور اس کو بھالسنی پر لٹکایا جائے گا۔ اور اگر راستے میں کسی راہ گیر کو قتل کیا اور مال نہیں لیا تو فقط قتل کیا جائے گا۔ اور اگر مال چھینا اور قتل نہیں کیا تو فقط پاؤں اس کے کاٹے جائیں گے۔ دایاں ہاتھ اور بائیں پاؤں۔ اور اگر اس نے کسی راہ گیر کو فقط ڈرایا تو اس کا مال چھینا تو اس کو قتل کیا تو اس ڈاکو کو زمین سے جلا وطن کیا جائے گا۔

اور فروع کافی میں یہ عبارت موجود ہے : عَنْ اَبِي عَبْدِ اللَّهِ جَاَزَ الْعَفْوُ قَبْلَ الرَّفْعِ اِلَى الْعَلَاءِ لَا بَعْدَ ذَا۔ ترجمہ : چور کو معاف کر دینا جائز امام کے پاس نہ ہے۔ جانے سے پہلے نہ پیچھے۔

چنانچہ حدود و تعزیرات کے متعلق جو مسائل مذکورہ مذہب شیعہ کی معتبر کتاب فروع کافی سے نقل کئے گئے ہیں۔ فقہ حنفی کی معتبر کتاب الہدایہ کے کتاب الحدود میں بھی یہ مسائل اسی طرح ملتے ہیں۔ فرق محض ہموٹرا کا عدم ہے اور کسی کسی مسئلہ میں تو نزاع لفظی سے زیادہ کوئی فرق نہیں ملتا۔ مثلاً مومن کے سنگسار کرنے اور غیر مومن کے کوڑے لگانے کا مسئلہ ہدایہ جلد ۳ کتاب الحدود ص ۵۰۹ میں موجود ہے۔ اور حد کیلئے زنا پر چاد گواہوں کا شرط ہونا یا زانی کا خود زنا کا خود اقرار کرنا ہدایہ جلد ۳ کتاب الحدود ص ۵۰۷

میں موجود ہے۔ اور چار گواہوں کا مترادف ہونا قرآن کریم پارہ سورہ نور میں موجود ہے۔ اور قرآن کریم تمام مسلمانوں کے لئے واجب الایمان اور واجب العمل ہے۔ اس میں کسی مسلمان کو نزاع کرنا جائز نہیں۔ زنا کی شکل کا ہونا ہدایہ جلد ۱ کتاب الحدود ص ۵۵ میں موجود ہے۔ اور مستحکم لفظ اور مجنونہ زانیہ کا حد زنا سے برہی ہونا ہدایہ جلد ۲ کتاب الحدود کے ص ۵۱۸ میں اور ص ۵۲۲ کے حاشیہ ص ۵۱۸ میں مذکور ہے۔

لوٹی کی سزا ہدایہ جلد ۱ کتاب الحدود ص ۵۱۶ میں موجود ہے۔ کہ لوٹی کی سزا مثل حد زنا کے ہے۔ یہی مذہب سیدنا امام شافعیؒ و امام ابو یوسفؒ اور امام محمد رحمہم اللہ کا ہے۔ اور سیدنا امام اعظمؒ کے نزدیک تعزیر ہے۔ حد نہیں۔ تو یہ نزاع نزاع لفظی ہے۔ بعض آئمہ نے اس کا نام بھی رکھا ہے۔ اور بعض آئمہ نے اس کا نام تعزیر رکھا ہے۔ یہ سزا چونکہ صحابہ کرام رضوان اللہ اجمعین نے مختلف شکلوں میں جاری کی ہے۔ جیسا کہ امیر المؤمنینؒ کی روایت میں فروع کافی جلد ۱ ص ۱۱۱ میں موجود ہے۔ کہ امام کو اختیار ہے کہ وہ تلوار سے قتل کرے یا ہاتھ پاؤں بانڈھ کر پہاڑ سے گرائے یا آگ میں اس کو جلا دیا جائے۔ جیسا کہ شرح وقایہ کتاب الحدود میں بھاری لوٹی کی تعزیر کا ذکر ہے۔ وہاں حاشیہ پر اسی طرح مذکور ہے۔ کہ صحابہ کرام رضوان اللہ اجمعین نے مختلف شکلوں میں یہ سزا جاری کی ہے۔ تو گویا دونوں مذاہب میں حد کہنا یا تعزیر کہنا نزاع لفظی سے زیادہ معلوم نہیں ہوتا۔

جانور سے بدظنی کی سزا ہدایہ جلد دوم کتاب الحدود ص ۵۱۷ میں موجود ہے۔

قازق کی سزا یہ سزا اتنی کورسے قرآن کریم سے اور اجماع صحابہ سے ثابت ہے۔ اس کا ذکر ہدایہ جلد ۲ کتاب الحدود ص ۵۲۹ میں موجود ہے۔

شراب پینے کی سزا یہ سزا اتنی کورسے اجماع صحابہ سے ثابت ہے۔ ہدایہ جلد ۱ کتاب الحدود ص ۵۲۸ میں اس کا ذکر موجود ہے۔

چور کی سزا اس کا ذکر قرآن حکیم پارہ سورہ مائدہ میں موجود ہے۔ رب العزت فرماتے ہیں۔
السَّارِقُ وَالسَّارِقَةُ فَاقْطَعُوا أَيْدِيَهُمَا (الایۃ) تو یہ سزا چونکہ قرآن حکیم سے ثابت ہے۔ تو اس میں مسلمانوں کا نزاع نہیں ہو سکتا۔ باقی اس میں نصاب مرتبہ کا نزاع بعض آئمہ کے نزدیک راجح دینا ہے۔ اور یہ مذہب امام شافعیؒ کا ہے۔ اور امام ابو حنیفہؒ کے نزدیک اس کا نصاب دس درہم ہے۔ اور سیدنا امام مالکؒ کے نزدیک اس کا نصاب تین درہم ہے۔ ہدایہ جلد ۱ کتاب الحدود ص ۵۳۷ میں ملاحظہ فرمائیے اور مذہب شیعہ میں بھی اس کا نصاب چوبھائی دینا ہے۔ فروع کافی کتاب الحدود جلد ۱ ص ۱۳۰۔

ڈاکہ کی سزا یہ سزا قرآن حکیم میں موجود ہے۔ پارہ ۶ سورہ مائدہ میں موجود ہے۔ آیت تشریف: اِنَّمَا

جزاء الذین یحاربون اللہ ورسولہ۔ الخ اور ڈاکو زنی کے جرم کی تفصیل فروع کافی کتاب الحمد و مشاہدہ میں اس طرح موجود ہے کہ ڈاکو کسی بے گناہ کو قتل بھی کرے اور اس کا مال بھی چھینے۔ دوسری صورت یہ ہے کہ قتل کرے مال نہ چھینے۔ تیسری صورت یہ ہے کہ مال چھینے اور قتل نہ کرے۔ چوتھی صورت یہ ہے کہ قتل بھی نہ کرے اور مال بھی نہ چھینے بلکہ فقط کسی راہ گیر کو ڈرائے۔

پہلی صورت کی سزا مذہب شیعہ میں یہ منقول ہے کہ اس ڈاکو کے ہاتھ پاؤں مختلف جانب سے کاٹے جائیں اور اس کو پھانسی پر لٹکا جائے۔ دوسری صورت کی سزا یہ ہے کہ ڈاکو کو قتل کیا جائے۔ تیسری صورت کی سزا مذہب شیعہ میں ڈاکو کے ہاتھ پاؤں مختلف جانب سے کاٹے جائیں اور قتل نہ کیا جائے۔ چوتھی صورت کی سزا اہل تشیع کے نزدیک ہے۔ نفی فی الارض ہے۔ نفی فی الارض سے مراد بعض آئمہ اہل سنت کے نزدیک جلاوطن کرنا ہے۔ اور بعض اہلسنت کے نزدیک ڈاکو کو قتل کرنا ہے۔

توشیحہ کی معتبر کتاب فروع کافی جلد ۵ ص ۱۳۵ نفی من الارض کا محل لفظ موجود ہے۔ تو یہ اس سے خالی نہیں کہ اہل تشیع نفی من الارض سے یا قید کرنا مراد لیں گے۔ یا جلاوطن کرنا تو اس طرح بعض اہل سنت کے موافق ہوگا۔ (وہو المطلوب) اور ہدایہ جلد ۵ ص ۵۵۵ میں قطاع الطریق کی تفصیل اور اس پر سزا مرتب ہونے کی جو تفصیل مذکور ہے جسے یہ تفصیل اور اہل تشیع کی کتاب فروع کافی کی تفصیل سے ملتی جلتی ہے۔ جسے پہلے نقل کر دیا گیا۔

الغرض اہل سنت والجماعت اور اہل تشیع کی کتب سے جو مسائل نقل کر کے پیش خدمت کئے گئے ہیں۔ اسکی عرض یہ ہے کہ پاکستان میں جو قوانین شریعت کے جاری کئے جائیں جیسا کہ ہر مملکت اسلامی کا فرض ہے۔ کہ وہ قوانین اسلام کو نافذ کریں۔ اور کرائیں تو اس میں مذہب شیعہ کا کوئی فرقہ اور مذہب اہل سنت کا کوئی متبع عذر نہ کر سکے گا۔ کہ یہ قوانین ہمارے مذہب کے خلاف ہے۔ لہذا یہ نافذ نہ ہونا چاہئے۔ نیز ہر امر اقدار طبقہ یہ بہانہ نہ بنائیں کہ مذہب شیعہ و مذہب اہل سنت یہ دو مذہب آپس میں مخالف ہیں ہم کس کے موافق قوانین اسلام نافذ کریں تو اس کا جواب یہی ہے کہ اہل سنت اور اہل تشیع کے بھدت سے مسائل آپس میں موافق ہیں جیسا کہ حدود و تعزیرات کے مسائل بھی دونوں مذہب کی کتب معتبرہ دستزدہ سے نقل کئے ہیں۔ آپ قوانین اسلام نافذ کریں ان کی برکت سے دوسرے مسائل تقنا میں بھی اسلامی قوانین کے نفاذ کی سہولتیں پیدا ہو جائیں گی، اللہ تعالیٰ سے ہم دست بردھائیں، اللہ تعالیٰ پاکستان کو صحیح مسی میں اسلام کا مضبوط قاعدہ ثابت فرمادے اور ملک کی سالمیت و تحفظ کو برقرار رکھے۔ آمین۔



فتنہ مرزاہیت

اور علمائے اہل حق

محمد اقبال کا شخری

ذمہ داری

جہاں تک فتنہ مرزاہیت کے اسناد کا تعلق ہے، علمائے حقہ کو بالخصوص اور دینی طبقہ کو بالعموم اس اہم اور لاپرواہی فریضہ پر انتہائی سنجیدگی سے غور کرنا ہوگا۔ امت مرزاہیہ روزِ اول ہی سے اسلام پر اپنے حملہ کا کوئی سادہ قیقہ بھی اپنے ہاتھ سے نہیں جانے دیتی اور جہاں تک اندرون ملک کے حالات کا تقاضا ہے وہ ہمیشہ اس پر اپنی گرفت کو مضبوط تر بنانے کے مواقع کی تلاش میں رہتی ہے۔ الحمد للہ کہ مملکتِ پاکستان میں ایسے مجاہد مبلغ موجود ہیں جو ان کی ناپاک کاروائیوں پر کڑی نظر رکھے ہوئے ہیں۔ تاہم اتنا کچھ ملت کے دینی دفاع کے تقاضوں کو پورا نہیں کرتا۔

علمائے کرام نے پاکستان میں اپنی بہت دور رسعت سے درسِ نظامی کا جال بچھا کر رکھ دیا ہے۔ کیا اسی طرح ہر مدرسہ کے تحت ایک ایسا تبلیغی شعبہ انتہائی آسانی کے ساتھ قائم نہیں کر دیا جاسکتا جو مرزاہیت کا ایک حصہ مستحکم ثابت ہو۔ دارالقبلیخ قسم کے ان اداروں کو مندرجہ ذیل طریق سے نئی اور ترقی پسندانہ ہیج پر استوار کر کے نئی روشنی کے اس دور کو بڑی خوش اسلوبی کے ساتھ دین کی طرف متوجہ کر لیا جاسکتا ہے۔

۱۔ ایسے دارالقبلیخ میں ایک مضبوط دینی کتب خانہ موجود ہو جسے ایک تبلیغی لائبریری کی صورت میں عامۃ الناس کیلئے وقف کر دیا جائے اس میں ملک کے تمام ہفتہ وارہ اور ماہوارہ دینی مجلوں کی آمد کا سلسلہ بھی جاری کیا جائے۔ اس لائبریری کو باقاعدگی کے ساتھ صبح و شام کھولنے کا انتظام ہو۔

۲۔ اس کتب خانہ میں جہاں دینی کتب کی اعلیٰ کھسپ موجود ہو، وہاں دیگر تمام علوم و فنون از قسم سائنس تاریخ و سیراورد اور ایست وغیرہ کی کتب، کا بھی اہتمام کیا جائے۔

۳۔ اس دار التبلیغ میں ایک ایسا سلجھا اور منجھا ہوا عالم دین بطور لکچرر تعینات کیا جائے جو علومِ مروجہ پر بھی سیر حاصل مطالعہ کا حامل ہر تاکہ وہ عوام الناس کو اپنے روزانہ وعظ میں روزمرہ کے دینی و دنیاوی مدوجز سے بخوبی آگاہ کر سکے جس میں مرزائیت کے ساتھ دیگر تمام خلافِ فِرقِ باطلہ کے روکا پورا پورا انصرام ہو۔ اس شعبہ کو چلانے کیلئے جہاں علمائے کرام کو فوری طور پر اپنی توجہ مبذول کر دینی چاہئے۔ وہاں سرمایہ دار مخیر حضرات کو بھی اپنی تمام تر توجہ ایسے مدارس کی طرف خالص بنیت سے منعط کر دینی چاہئے جو اس قسم کے دار التبلیغ کا اہتمام کریں۔ وگرنہ یکطرفہ طور پر یہ خواب کبھی بھی شرمندہ تعبیر نہ ہوگا۔ اور ہماری تبلیغی حالت بالکل منجمد ہو کر رہ جائے گی جس سے دین اور اہل دین حضرات پر بہت بُرا اثر پڑے گا۔

اس پنج پر قائم دار التبلیغ میں آمد و رکھنے والا ہی متنفس چند در چند مدت سے بعد بجائے خود فتنہ مرزائیہ اور دیگر فِرقِ باطلہ کیلئے ایک ایسا دندان شکن مبلغ بن کر نکلے گا۔ مرزائیت اور دیگر فِرقِ باطلہ جس کے سامنے دم نہ مار سکیں گے۔ بایں نوع ہماری ایک عظیم کھیپ ردِ مرزائیت میں تیار ہو جائیگی جس سے مرزائیت کے حرامِ خمسہ باطل ہو کر رہ جائیں گے، انہیں سر پھپانے کی جگہ میسر آنا بھی از بس مشکل ہوتا اور یہ ایک ایسا سلسلہ ہے جو بعد امن و خاموشی طے پاسکتا ہے۔

ملک کے اندر مرزائیت کی روک تھام اور نئی نسل کے تحفظ کیلئے اس سے بہتر اور کوئی طریق کار نہیں ہو سکتا۔

کاش! ہمارے علماء کرام گذشتہ شعبہ ہائے تبلیغ مجلس احرار اسلام کی طرز پر جگہ جگہ اپنے مدارس کے ذیل میں ایسے شعبے شروع ہی سے کھولتے اور حضرت امیر شریعت السید عطاء اللہ شاہ صاحب بخاری نور اللہ مرقدہ کی سی روشن ضمیری اور دلی دلولہ دیوبند سے اس خطرہ کا احساس کرتے تو ہو ہی نہیں سکتا تھا کہ تحفظ ختم نبوت کی تحریک کے بعد زیادہ دیر تک یہ ارتدادی فتنہ ملک کے اندر اس حیثیت سے زندہ نہ رہ سکتا۔

مگر دائے افسوس کہ علمائے کرام جو نبی الواقعہ سے تبارہ نشین رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی حیثیت میں امتِ برحیم کے نگہبان ہی اس فریضہ سے تساہل برتتے رہے۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ امتِ مرزائیہ نے ان (علمائے کرام) کو کمزور سمجھا اور ارتداد کی تبلیغ میں یہ سوچتے ہوئے منہمک ہو گئے کہ اب ان کو روکنے والا کوئی نہیں۔ اور نہ ہی ان کے تدارک کی کسی میں ہمت ہے۔

کاش! اب بھی اگر علمائے کرام اس اہم اور اسلام کے بنیادی عقیدہ کی طرف توجہ ہو جائیں تو بھی بہت کچھ ہو سکتا ہے۔ ان کی یہ محنت باآورد اور شرور نتائج پیدا کر سکتی ہے۔

ایک بقیۃ السلف عالم دین

علامہ مولانا

مارتو گنگ

حی

کہانی اسکی اپنی زبان سے

مراوی: صاحبہ سوانح مدظلہ۔

روایت: مولانا افضل مولیٰ صاحب مدرس دارالعلوم حقانیہ

ترجمہ: ادارۃ الحقوت۔

بزرگوار کے شمال مغربی سرحدی علاقے اور کوہستانی سلسلے پرورد میں علم و فضل کے لحاظ سے
 بڑے مردم خیز واقع ہوئے ہیں۔ یہاں بیشمار ایسے اکابر علم و حکمت اور ایمان رشد و ہدایت
 بزرگ گذرے ہیں کا علم و تقویٰ اور جامع کمالات شخصیت پرورد عالم اسلام کے لئے
 موجب فخر اور لائق تحسین بن سکتی تھی۔ مگر ایک تو دور دراز سنگلاخ اور دشوار گزار علاقوں
 میں رہائش پھر بعض وجوہات سے عموماً تحریر و تصنیف کا موقع نہ ملنے اور پھر ان بزرگوں
 کی طبعی عزت نشینی اور شہرت و نروسے گریز نے ان کے فضائل اور کمالات کے غلط
 کو بھی محدود رکھا نہ ان کی سوانح حیات مرتب ہوئی۔ نہ علوم و فیوض مدون ہو سکے۔ نہ انکی
 علمی و فکری ورثہ سے عام عالم اسلام اور بزرگوار کو کما حقہ آگاہی ہو سکی۔ پھر یہ خلافت نہ تو دینی
 اداروں، دارالعلوم، درسگاہوں سے شہزادوں سے نہ ادھر انجمنوں، تحریکوں اور جماعتوں
 کا رواج ہوا۔ نتیجہ ایسے لائق افتخار اکابر و اعظم رجال شخصیتیں پشاور علاقوں، پہاڑوں اور
 بستیوں کے گزشتہ نسلوں کی نذر ہو گئیں۔ گزشتہ کی بارگاہ میں ان کے۔ تمنا تہ عالیہ اور مدارج
 میں اس سے کمی نہیں، انکی، ایسے ہی بقیۃ السلف، اور علمی لحاظ سے جامع شخصیتوں میں
 حضرت مولانا، مولانا خان بہادر صاحب، مولانا عمر صاحب، مولانا مارتو گنگ، صاحب سابق مدرس
 دارالعلوم مسعود شریف سوات بھی ہیں۔ بوجہ رشد بقیۃ حیات ہیں۔ زندگی بحر علوم و فنون کا
 درس و تدریس ان کا شیوہ رہا۔ پشاور علاقوں میں معجزات اور علوم عقلمندانہ انہیں امامت

کا درجہ حاصل کیا اس وقت اپنے دور دراز پہاڑی وطن میں مقیم ہیں۔ الحق ایسے اکابر کی سوانح اور احوال کو محفوظ کرنا چاہتا ہے۔ اس وقت خوش قسمتی سے مولانا موصوف کے ایک بھید اور قابل و فاضل تلمیذ مولانا فضل مولیٰ صاحب چکبیری دارالعلوم حقانیہ میں فرائض تدریس انجام دے رہے ہیں جو ۶ سال تک مسلسل مولانا سے شرف تلمذ پانچکے ہیں پچھلے دنوں تعطیلات کے دوران انہوں نے اس عرض سے مولانا مظلہ کے پاس جانے کا سفر کیا، اور کئی دن ان کے پاس ٹھہر کر ان کی سوانح پشتو زبان میں ان کی زبانی تلمبند فرمائی۔ اور ہم آج اسے پشتو سے اردو میں منتقل کرتے ہوئے قارئین کی خدمت میں پیش کرنے کی سعادت حاصل کر رہے ہیں۔ (س)



تاریخ ولادت | ۱۳۱۶ھ تخمیناً

نسب | والدہ کی جانب سے صدیقی اور والدہ کی جانب سے پٹھان قوم نصرت خیل پھر نصرت خیل میں خاص طور پر بیجان خیل حیدر خیل ہے۔

سکونت | مقام سکونت ڈیری مضافات دیدل کماچ علاقہ چیترنی، ضلع سوات

ابتدائی تعلیم | میری عمر تین برس تھی کہ میرے قبلہ گاہ والد صاحب ہندوستان چلے گئے اور وہیں لاہور ہو گئے، بلکہ آج تک پتہ نہیں چل سکا۔ میری والدہ صاحبہ نے میری تربیت شروع کی جبکہ وہ اپنے بھائی

(میرے ماموں) کے گھر پر مقیم تھیں۔ میری عمر سات برس کی ہو گئی۔ اور آٹھویں سال میں داخل ہوا تو میری والدہ محترمہ کا انتقال ہو گیا۔ میرے چچا جو مولانا شیر بہادر صاحب موضع چکبیری میں حضرت العلامہ مولانا امان اللہ خان صاحب مصنف امانیہ سے محفولات کی کتابیں پڑھتے تھے۔ میری والدہ کی وفات سے باخبر ہوئے تو فی الحال ہمارے گھر تشریف لائے اور مجھے مختلف وجوہات کی بناء پر اپنے ساتھ لے گئے۔

تقریباً ۶ ماہ کے عرصہ میں میں نے ناظرہ قرآن شریف موضع بلیانی مضافات اکازی علاقہ غیر میں ختم کیا۔ اس کے بعد چچا صاحب کی ہدایت پر موضع بلیانی کے علماء مولانا عتیق اللہ صاحب مرحوم

اور مولانا عبداللہ صاحب مرحوم وغیرہ سے فارسی کتابیں معہ خط و کتابت پڑھیں فارسی نظم میں میں نے زینا تم کیا۔ اور مولانا عتیق اللہ صاحب سے صرف میر شروع کی۔ اور تقریباً تین ماہ میں مزید کبیر سمیت زبانی یاد کیا۔ یہیں بلیانی میں علم صرف کی کتابیں صرف بہانی، زرا دی، زنجانی قلیل مدت میں پڑھیں، مراج الارواح شروع کر چکا تھا کہ میرے چچا علم صرف میں زیادہ تکمیل کی بناء پر مجھے بڈانہ گاؤں مضافات ہزارہ میں لیگنے موضع بڈانہ علم صرف کی ایک مکمل درسگاہ تھی اور یہاں ایک کامل صرفی عالم موجود تھے۔ یہاں مراج الارواح ختم کی اور

قانون کھیوالی مشتمل برساتھ قوانین صرف حفظاً یاد کیا۔ مراج کو بھی حفظاً یاد کیا تھا۔ اور نماز مغرب سے عشاء تک ان کتابوں کا دور پورا کرتا تھا۔ پھر اپنے چچا صاحب موصوف کی معیت میں فضول اکبری بھی یاد کرنی۔ علم صرف سے فارغ ہو کر علم نحو کی کتابیں شروع کیں۔ نظم مآة عامل اور شرح مآة عامل علاوہ چھچھ میں تھوڑے عرصہ میں یاد کر لیں۔ ہدایۃ النور نصف تک پہنچا چکا تھا کہ میرے چچا نے مجھے موضح بلیانی میں اپنے سابقہ اساتذہ کے بعد دوبارہ بلا لیا۔ اور خود تحصیل علم کے سلسلہ میں دہلی جا کر وہاں کے مدرسہ نعمانیہ میں داخلہ لیا اس وقت وہاں کے صدر مدرس مولانا پورول صاحب تھے۔ چچا جان وہاں سقیم ہو گئے تو پھر مجھے بھی بلا لیا۔ اور بلیانی کے اساتذہ نے ایک معتمد شخص کے ساتھ مجھے دہلی بھیج دیا۔ میرے چچا نے طالب علمی کے ساتھ ساتھ دہلی کی کسی مسجد میں امامت اختیار کر لی تھی۔ کھانا جو آتا تھا ایک ہی شخص کے لئے کافی ہوتا تھا وہ مجھے کھلا دیتے اور خود فاتحے کرتے۔

ٹونک میں آمد بالآخر ناقوں کی شدت سے تنگ آ گئے تو مجھے ساتھ لیکر ٹونک چلے گئے اس وقت ٹونک کی حکومت اور ولایت جناب ابراہیم خان کے ہاتھ میں تھی۔ شہر میں دو دینی مدرسے تھے ایک مدرسہ جس کا نام مدرسہ قافلہ تھا۔ نواب صاحب کے بھائی جرنل عبدالرحیم خان کی نگرانی میں تھا۔ اور جناب مولانا سیف الرحمن صاحب جو علاقہ شنگر چارسدہ کے بارشندے تھے۔ اس کے صدر مدرس تھے۔ اور دوسرا مدرسہ خود نواب صاحب چلا رہے تھے جس کا نام مدرسہ غلیلیہ تھا۔ اس کے صدر اور سرپرست حضرت مولانا حکیم برکات احمد صاحب ٹونکی تھے جو حضرت مولانا عبدالحق خیر آبادی کے براہ راست شاگرد تھے۔ یہاں فنون معقولات کے لئے اور اساتذہ مقرر تھے اور مہتمم مدرسہ حضرت مولانا موصوف متقدمین کی کتابیں مثلاً افق المبین، اشفاہ اور اشارات خود پڑھاتے تھے۔ کبھی کبھار جب حمد اللہ اور قاضی کا درس دینے لگتے تو اطراف و اکناف سے طلبہ بڑی کثرت سے جمع ہو جاتے مگر ہمارا داخلہ مدرسہ قافلہ میں ہوا۔ اور اسکی وجہ یہ ہوئی کہ وہاں کے صدر مدرس مولانا سیف الرحمن صاحب سے وطن سے واپسی میں سفر میں ساتھ ہو گیا۔ اور ان کی معرفت ہم نے مدرسہ قافلہ میں داخلہ لیا۔ میں نے اس مدرسہ میں تین سال گزارے پہلے سال میں کافیہ اور دوسرے سال شرح مآبہامی مولوی کلن صاحب سے پڑھیں۔ جو اس زمانہ میں ایک ممتاز نحوی تھے۔ اور ان دو سالوں میں منطق کے بعض رسائل ایسا غوجی شرح تہذیب ملاحسن مسیبذی وغیرہ بھی پڑھے۔ اس اثنا میں حکیم مولانا برکات احمد صاحب نے اپنے صاحبزادہ کو شرح جامی کا درس دینا شروع کیا یہ درس ان کی ڈیوٹی میں ہوتا اور اونچے درجہ کے طلباء اس میں تبرکاً بڑی کثرت سے شرکت کرتے تو میں نے بھی حضرت حکیم صاحب کے صاحبزادہ کی معیت میں ان کا شرف تلمذ حاصل کیا اور دوسرے سال کے آخر میں مولانا حیدر حسن صاحب ٹونکی

سے جو مشاہیر علماء میں سے اور مدرسہ قافلہ کے نائب صدر تھے۔ حمد اللہ کا کچھ ابتدائی حصہ پڑھا۔ نیز اس مدرسہ میں مولانا محمد مصطفیٰ صاحب سے حساب اور مولانا حسن رضا صاحب سے سکندر نامہ پڑھا جو فارسی میں نہایت مشہور تھے، جبکہ اول الذکر حساب میں مشاہیر علماء میں سے تھے۔

ابھی ہم ٹونک میں تھے کہ حضرت مولانا سیف الرحمن صاحب کو مدرسہ فتح پوری دہلی کے اراکین نے سو روپیہ مشاہیرہ پر طلب کیا۔ ٹونک میں آپ کا مشاہیرہ پالیس روپیہ تھا۔ مولانا حکیم برکات احمد صاحب چونکہ نواب ٹونک کے خصوصی طبیب تھے۔ اس وجہ سے ان کا مشاہیرہ تین سو روپیہ ماہوار تھا۔

حضرت مولانا سیف الرحمن صاحب کے فتح پوری مدرسہ تشریف لے جانے کے بعد تین ماہ کی مدت گزری تھی کہ میرے چچا صاحب بغرض علاج سورت راندر ایک پشتون حکیم کے پاس گئے۔

مدرسہ فتح پوری دہلی میں | مدرسہ فتح پوری دہلی میں میرا امتحان داخلہ سییدی کے فصل ابطال جزو لایجزی میں مولانا سیف الرحمن صاحب مرحوم نے خود لیا۔ اس موقع پر میں نے حضرت مولانا کے مشکل سے مشکل سوالات کا برجستہ جواب دیا۔ تو بعد میں حضرت مولانا صاحب اکثر اپنی مجالس میں ذرا نت کے لحاظ سے مجھے برق خاطفت کہتے تھے۔ امتحان داخلہ کے بعد مجھے داخلہ لیا گیا۔ یہ سن ۱۳۳۳ھ کی بات ہے۔ یہ وہ زمانہ تھا کہ فنون کی ادنیٰ کتابیں پڑھنے کی غرض سے علمی طبقوں کا رجحان مدرسہ عالیہ رامپور کی طرف بہت زیادہ تھا۔

مولانا قطب الدین غور غشتی | ہمارے حضرت مولانا سیف الرحمن صاحب کی تجویز ہوئی کہ فتح پوری میں ایک ایسا جدید معتمد معمر عالم لایا جائے، جو طلبہ کا مرجع ہو اور مدرسہ کی طرف رامپور کی طرح طلبہ کا رجحان پیدا ہو سکے۔ اس تجویز کی بناء پر غور غشتی (پچھڑ) کے مشہور عالم مولانا قطب الدین صاحب کو ۵۰ روپے ماہوار پر دعوت دی گئی۔ مولانا قطب الدین ایک معزز علمی خاندان اور نہان نواز گھرانہ کے فرد تھے اور بے حد مقروض ہو گئے تھے۔ اس لئے مجبوراً فتح پوری کی دعوت قبول کی ابھی یہاں حضرت موصوف مرحوم کو ایک سال ہی گزرا تھا کہ مدرسہ کے اطراف و اکناف سے یہاں تک کہ رامپور سے بھی طلبہ کھینچنے لگے اور فتح پوری مدرسہ علمی لحاظ سے علوم و فنون کے لحاظ سے سارے ہندوستان کا مرکز بن گیا۔

مولانا قطب الدین کا علمی مقام | مولانا کے تدریس کے دوسرے سال مدرسہ سکے اپنے طلبہ کے علاوہ ایک سو چالیس ادنیٰ استعداد کے طلباء رامپور وغیرہ سے یہاں جمع ہو گئے۔ مولانا سیف الرحمن اور مولانا قطب الدین صاحب ہر دو حضرات نے دورہ حدیث قطب الایمات حضرت مولانا رشید احمد گنگوہی صاحب سے پڑھا تھا۔ اور حضرت مولانا سیف الرحمن اس زمانہ میں مشاہیر محدثین میں سے تھے۔ لہذا دورہ حدیث کی کتابیں آپ ہی پڑھاتے ایک ذمہ جریب حضرت مولانا صاحب لیل ہو گئے۔ اور بیماری متدہ ہو گئی تو آپ نے دورہ حدیث

کے طلبہ کو حکم دیا کہ میری بیماری کے دوران دورہ حدیث شریف کے اسباق مولانا قطب الدین صاحب سے شروع کریں۔ طلبہ نے حضرت مولانا قطب الدین صاحب کی خدمت میں یہ درخواست پیش کر دی کہ مولانا نے اجازت دی ہے۔ تو حضرت مولانا قطب الدین صاحب نے کتابوں میں اسباق کی جگہ معلوم کئے بغیر فرمایا کہ کل انشاء اللہ پڑھاؤں گا۔ کل تشریف لائے۔ جگہ دریافت کی۔ اور فی البدیہہ کامل تحقیق مذاہب اور تفصیل قطبیت احادیث نیز ترجیح مذاہب امام ابو حنیفہ میں تقریب کی تو طلباء متحیر ہو گئے کہ ہم تو انہیں ایک فلسفی عالم سمجھتے۔ مگر آپ تو احادیث کے بھی سمندر نکلے۔ چند دن آپ سے دورہ حدیث پڑھنے کے بعد طلباء کی رائے یہ ہوئی کہ آپ حضرت مولانا سیف الرحمن سے تحقیقات فرمانے میں بڑھ کر ہیں۔ الغرض داخلہ کے بعد میں تین سال مدرسہ فتح پوری پڑھا رہا۔ اور اس عرصہ میں حمد اللہ، میرزا قطبی، میرزا اید، ملا جلال، قاضی مبارک صدرا، میرکلاں، تصریح، اقلیدس پڑھیں۔ سوائے تصریح کے جو میں نے مولانا عبد المنان صاحب باجوڑی سے پڑھی باقی یہ سب کتابیں مولانا قطب الدین صاحب سے پڑھیں۔

مولانا پور دل صاحب | میری اس سہ سالہ مدت طالب علمی میں ایک مرتبہ مولانا قطب الدین صاحب بعض مجبوروں کی بنا پر گھر سے نہ آ سکے اور مدرسہ سے معذرت کی تو مولانا سیف الرحمن صاحب نے مولانا کی جگہ مدرسہ نعمانیہ دہلی کے صدر مولانا پور دل قندھاری کو ۵۰ روپے ماہوار پر طلب فرمایا، اور انہوں نے بخوشی دعوت قبول کی۔ مدرسہ نعمانیہ میں ان کی تنخواہ چالیس روپے تھی۔ جب مولانا نے یہاں آکر تدریس شروع کی تو دوسرے دن مدرسہ نعمانیہ کے مہتمم معہ اپنے اہل و عیال کی منت سماجت کرنے مولانا کے پاس حاضر ہوئے اور تنخواہ بھی دس روپے بڑھا دی اور انہیں اپنے مدرسہ میں واپس آنے پر مجبور کیا۔ اور مولانا پور دل صاحب ان وجوہات کی بنا پر مدرسہ نعمانیہ ہی میں رہ گئے۔ بعد میں جب کوئی پوچھتا کہ آپ نے کیوں راجے بدل دی تو مولانا کی طبیعت میں ظرافت بھی تھی اور اردو بھی گلابی سی تھی۔ تو فرماتے کہ "پچاس ادھر ہو گیا پچاس ادھر ہو گیا اور بندہ حیران ہو گیا۔"

مولانا غلام نبی گلاؤٹھی اور مولانا قاضی پوری صاحب | ان کے بعد مولانا سیف الرحمن صاحب نے مولانا قطب الدین صاحب کی جگہ پر ان کے ایک تلمیذ خاص مولانا غلام نبی صاحب گلاؤٹھی صنلع بلند شہر کو طلب کیا۔ مولانا غلام نبی صاحب کی متحرک علمی کی وجہ سے مولانا سیف الرحمن صاحب انہیں علم کا عیلا کہتے۔ اتفاق کی بات کہ مولانا غلام نبی صاحب بھی دو ہفتے کے بعد مدرسہ چھوڑ کر چلے گئے۔ تو مولانا سیف الرحمن صاحب نے اکثر طلبہ کے مشورہ پر علاقہ چھچھ کے موضع قاضی پور سے قاضی پور مولوی صاحب کو دعوت دی جو ایک ممتاز عالم تھے۔ مولوی صاحب فتح پور تشریف لائے۔ مگر چونکہ منہتی تھے۔ اور بکثرت اسباق میں شبہات اور

اعتراضات کرتے رہتے اور قاضی پوری مولوی صاحب کے اردو تلفظ میں مادری زبان ہند کو بھی مخلوط ہوتی لہذا ہر طالب العلم کے اعتراض کا مولانا صاحب کی طرف سے میں مسکت جواب دیتا اور مولانا صاحب میرے حق میں بڑی دعائیں دیتے اور مجھ سے بے حد راضی رہے۔ لیکن مولانا موصوف بھی جب بعض وجوہات کی بنا پر ایک ماہ بعد مدرسہ چھوڑ کر چلے گئے تو مولانا سعید الرحمن نے ایک بار پھر سخت اصرار اور التجا کی، مولانا قطب الدین صاحب سے التجا ظاہر کی۔ مولانا قطب الدین صاحب مجبوراً اسی تمنا اور التجا کو پورا کرنے سال کے دوران ہی مدرسہ فتح پوری دوبارہ تشریف لائے اور عہدہ مدرسہ سنبھالا۔

مولانا عبید اللہ سندھی | مدرسہ فتح پوری میں میرا دوسرا یا تیسرا سال تھا کہ مولانا عبید اللہ سندھی صاحب نے مدرسہ کے شمالی دروازہ کے اوپر والی عمارت کرایہ پر لی۔ اور اس عمارت میں رہنے لگے ان کی آنکھوں میں عجیب قسم کی چمک اور شوخی تھی۔ آپ کی نشست اسی عمارت میں ہوتی اور فارغ التحصیل طلباء کو تکمیل کے طور پر حجتہ اللہ البالغہ کا درس دیتے اور ہر طالب العلم کو درجہ تکمیل میں پچاس روپے ماہوار وظیفہ دیتے۔

خفیہ مشورے اور سفر کابل | جب حضرت مولانا سعید الرحمن صاحب اپنے اسباق سے فارغ ہو جاتے تو وہ اور مولانا سندھی مسجد فتح پوری کے محراب میں خفیہ مشورے کرنے لگتے، کسی کو ان باتوں کی خبر نہ ہوتی، نتیجہ یہ ظاہر ہوا کہ مولانا سعید الرحمن صاحب نے انگریزی فوج میں بھرتی ہونے کے بارہ میں فتویٰ مرتب کیا اور اسکی اشاعت ایک معتمد ذمہ دار شخص کے سپرد کر دی۔ خود اس فتویٰ کی اشاعت سے تین روز قبل حضرت حاجی صاحب تزنگ زئی مرحوم کے پاس مہمند اور پھر وہاں سے کابل چلے گئے حضرت مولانا عبید اللہ سندھی اس کے چند روز بعد کابل تشریف لے گئے۔ اور مولانا شیخ الہند نے عرب کی طرف ہجرت فرمائی۔ ان دنوں خلافت کمیٹی کے جلسوں کی گرمی مولانا شوکت علی اور مولانا محمد علی کے دم سے تھی۔ اور مولانا آزاد جو امام الہند کے نام سے ملقب تھے، کبھی کبھی کلکتہ سے ان جلسوں میں شرکت کرنے دہلی آتے۔

منڈویں قیام | تین سال گزرے تھے کہ مولانا قطب الدین صاحب غور غشتی کو منڈویں ضلع علی گڑھ میں مولانا ماجد علی صاحب مشہور محدث اور معقولی عالم کی جگہ منصب صدارت پر طلب کیا گیا۔ میں بھی ۱۳۳۳ھ میں مولانا صاحب کے ساتھ منڈویں چلا گیا۔ اور مولانا عبدالسلام قندھاری (جو میرے ہم عصر) تھے بھی ساتھ ہی تھے جنہیں معقولات کی اکثر کتابیں ازبر تھیں۔ اور غضب کا حافظہ تھا۔ وہاں میں اور مولانا عبدالسلام قندھاری اور درجہ علیا کے دیگر طلبہ نے شرح مطالع از اول تا بحث تناقض اور شرح اشارات از اول تا منط تاسع، خیالی اور شرح چغینی پڑھیں۔

رفاقت اور علمی نوک جھونک | شرح اشارات کے درس کے دوران تقریباً تین ماہ تک میرے اور

مولانا عبدالسلام قنداری کے درمیان علمی نزک بھونک اور مناظرے جاری رہتے، جب ہمارے مناظرے طویل پکڑ گئے اور رفقاء درس طلباء تنگ آ گئے، تو مولانا قطب الدین صاحب سے درخواست کی کہ ہم تو آپ سے پڑھنے آئے ہیں ان دونوں کے مناظرے سنے تو نہیں آئے۔ مولانا صاحب نے فرمایا جاہلو امیر سے پڑھانے سے ان دونوں کے یہ مناظرے تمہارے لئے زیادہ مفید ہیں۔ اس طرح آپ کو بہت سے علوم مستحضر ہو جاتے ہیں۔ اس وجہ سے منڈو میں پٹھان طلبہ آدھے میرے اور آدھے مولانا عبدالسلام کے طلبہ ہوتے۔ چونکہ مولانا عبدالسلام اردو نہیں جانتے تھے، اس لئے ہندوستانی اور بنگالی طلباء بھی میرا ساتھ دیتے، دونوں کے طلباء میں اختلاف رہتا۔ میرے طلباء مجھے ترجیح دیتے تھے۔ اور مولانا کے شاگرد انہیں پڑھاتے رہتے۔ اسی باہمی تغافل کا اختلاف بڑھتے بڑھتے شدت اختیار کر گیا۔ تو مولانا قطب الدین کو اس بارہ میں فیصلہ کرنے کا حکم بنایا کہ ان کے فیصلے پر عمل ہوگا۔

ایک دن دونوں جماعتوں کے نمائندہ افراد نماز عصر کے بعد اس امر کا فیصلہ کرانے مولانا قطب الدین صاحب کے پاس جمع ہو گئے۔ مولانا نے یہ کہہ کر ٹالنا چاہا کہ دونوں ذہین ہیں۔ آپ باتیں اور یہ اختلاف چھوڑ دیں۔ لیکن طلباء نے اس پر اکتفاء نہ کیا اور اصرار بڑھتا گیا کہ ضرور فیصلہ فرمادیں ورنہ اختلاف مزید بڑھ جانے کا خطرہ ہے۔ تو حضرت مولانا نے مجبوراً فرمایا کہ: مولانا عبدالسلام کی معلومات اتنی ہیں کہ اگر کسی ایک مقام پر بحث شروع کر دیں تو ایک دن میں بھی ان کی تحقیقات ختم نہیں ہو سکیں گی۔ اس لئے کہ ان کا حافظہ بہت زیادہ ہے۔ اور اگر مولوی خان بہادر کسی ایک مقام کے تو جیہات شروع کر دیں تو کمال ذہانت کی وجہ سے ان کی تو جیہات کئی روز تک ختم نہ ہو سکیں گی۔ کیونکہ یہ زیادت ذہانت کی بناء پر مجتہد ہیں۔ خلاصہ یہ کہ مولانا عبدالسلام صاحب حافظ ہیں۔ اور مولانا خان بہادر مجتہد ہیں۔ الغرض منڈو میں میں نے تین سال گزارے اور ۱۳۳۵ھ میں میں دیوبند چلا گیا۔

(باقی آئندہ)

★ — غصہ تھوڑی دیر کی اور غرور ہمیشہ کی دیوانگی ہے۔

★ — دلکش کتب سے بہتر اور کوئی سامان آرائش نہیں ہوتا۔

★ — برداشت عقلمند آدمی کا وہ صبر ہے، جس کا مظاہرہ وہ جاہل کی باتیں سنانے کے وقت کرتا ہے۔

★ — دلائل کو مضبوط کرنے کی بجائے آواز کو بلند نہیں کرنا چاہئے۔

★ — دلائل جتنے کمزور ہوں گے، الفاظ اتنے ہی سخت ہوں گے۔

★ — عقلمند دوسروں کی اور بیوقوف اپنی غلطیوں سے سبق سیکھتے ہیں۔

ڈاکٹر محمد الیاس یحییٰ ماہر امراض قلب
ایم۔ بی۔ بی۔ ایس۔ محمدی ہسپتال پشاور
جناب وحید الدین خان صاحب

خنزیر سے نقصانات

قرآن مجید میں صراحت کے ساتھ حرمت لحم خنزیر کی آتی ہے۔ اور فقہاء امت کا اجماع ہے کہ سور کا صرف گوشت نہیں بلکہ اس کی چربی، ہڈی، کھال، بال سب ہی حرام ہیں۔ فقہی احکام اور شرعی حرمت سے قطع نظر، خنزیر سے ہی ایسی نجس چیز کہ خود فطرت سلیم اسے گندہ سمجھتی ہے۔ اور نظافت طبع کو اس کی جانب رغبت کرنے سے کراہت آتی ہے۔ یہاں تک کہ عربی فیلاجی کے بعض ماہرین کا خیال ہے کہ لفظ خنزیر مقتدر الشیثی (وہ چیز گندی ہوگئی ہو) سے بنا ہے۔ انگریزی زبان میں بھی جتنے نام اس جانور کے مثلاً — HAM یا HOGSWINE PIG یا اس جانور کے گوشت کے لئے ہیں۔ مثلاً PARK BACON — ہیں وہ بھی سب کے سب دلالت ثانوی گندگی و غلاظت پر کرتے ہیں۔

سور کی ناپاکی اور گندگی اتنی روشن اور عیاں ہے کہ بعض پرانی قومیں مثلاً اہل مصر بھی اسے نجس سمجھتی رہی ہیں بلکہ خود یہ ہود کے ہاں بھی یہ سلیم تھا۔ آج سچی قومیں جس ذوق و شوق سے یہ گندہ گوشت تازہ اور خشک دونوں صورتوں میں کھایا کرتی ہیں۔ اور اس کی چربی سے جو طرح طرح کے کام لیتی رہتی ہیں۔ اسے دیکھ کر تو بڑا ہی تعجب ہوتا ہے۔ اس لئے کہ اس کی حرمت اور نجاست صراحت کے ساتھ بائبل میں موجود ہے۔ اور سور بھی کہ اس کے کھرچے ہوئے ہیں۔ یہ جگالی نہیں کرتا اور یہی تہار سے لئے ناپاک ہے۔ تم اس کا گوشت نہ کھاؤ نہ اسکی لاش کو ہاتھ لگائو۔ (استغفار ۱۲: ۸۰)۔ (تفسیر ماجدی)

سور کے گوشت میں کس قدر طبی نقصانات ہیں۔ اس کا اندازہ زیر نظر مضمون سے بخوبی لگایا جاسکتا ہے۔ یہ مضمون جناب ڈاکٹر محمد الیاس یحییٰ صاحب نے ارسال کیا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اسلام نے خنزیر کو صراحتاً حرام قرار دے کر انسان کو بہت ہی زیادہ ہلک اثرات سے روکا ہے۔

ادارہ

اللہ پاک نے قرآن مجید میں فرمایا ہے۔ اِنَّمَا حَرَّمَ عَلَیْكُمْ الْبَیْطَةَ وَالدَّمَاءَ وَحُومَ الْخَنَازِیْرِ۔ (اس نے

تم پر حرام کئے ہیں۔ مردار اور خون اور سُر کا گوشت۔ پارہ سے رکوع ۵
ہم جانتے ہیں کہ خنزیر کا گوشت کھانے سے لوگوں کے اخلاق پر بڑا اثر پڑتا ہے، بے حیائی
پیدا ہوتی ہے۔ اور معاشرے میں برائیاں پھیلتی ہیں۔ جو قومیں یہ گوشت کھاتی ہیں، ان کی اخلاقی پستی ہم پر
عیاں ہے۔ خنزیر کا گوشت کھانے سے بے شمار بیماریاں پیدا ہوتی ہیں جو معدہ، آنتوں، جگر، پیٹھے،
پھیپھڑے اور دماغ کو نقصان پہنچاتی ہیں۔ ان میں سے کچھ بیماریاں اس جانور کے پالنے سے انسانوں اور
جانوروں کو لگ جاتی ہیں۔

قسم اول :- وہ بیماریاں جو کیڑوں کی وجہ سے پیدا ہوتی ہیں اور یہ انسان کے جسم میں پلتے ہیں PARASITE
مندرجہ ذیل ہیں۔

۱۔ پیٹا کیڑا (TAENIA SOLIUM) اس کیڑے کے انڈے (خاص حالت میں) CYSTICERCUS
یہ جانور کے گوشت میں ہوتے ہیں۔ اور کھانے کے بعد یہ انسان کے معدے اور آنتوں سے ہو کر کھال
کے نیچے پٹھوں اور دماغ میں جا کر بستے ہیں۔ آنتوں میں ان کی لمبائی ۸ فٹ ہوتی ہے۔ دماغ میں یہ کمزوری
کے علاوہ مرگی بھی پیدا کرتے ہیں۔

۲۔ گول کیڑا (TRICHINELLA SPIRALIS) یہ بھی اس جانور کا گوشت کھانے سے انسان کے
پٹھوں اور دماغ میں رہتا ہے۔ یہ دو ملی میٹر لمبائی کا ہوتا ہے۔ اور جسم کی کمزوری، غشی، مرگی اور فالج
پیدا کرتا ہے۔ اس بیماری کا علاج تسلی تجش نہیں ہے۔ اور کچھ لوگ بیماری کی تاب نہ لا کر مرتے ہیں۔
۳۔ کتے کا کیڑا (ECHINOCOCCUS) یہ بیماری بھی خنزیر سے انسان کو لگ جاتی ہے۔ اور
جگر، گردے اور پھیپھڑوں میں بڑے بڑے فول (CYST) بناتا ہے۔ جو ۱۵ یا ۲۰ سال تک رہتے
ہیں۔

قسم دوم :- یک خلیہ جراثیم (PROTOZOAN)

۱۔ امیبا (AMOEBA) جو آنتوں اور جگر کی شدید بیماری پیدا کرتے ہیں اور مریض کی موت واقع
ہو سکتی ہے۔ - CII. 380. Toxoplasma.

۱۔ جن ملکوں میں یہ کیڑا پایا جاتا ہے۔ وہاں دماغ میں رسولیاں ۱۰ فیصدی اس کیڑے کی وجہ سے
پیدا ہوتی ہیں۔ ۱۹۴۷ء کی شمارے سے معلوم ہوا تھا کہ ۲ کروڑ ۷۰ لاکھ انسان اس بیماری میں مبتلا ہیں۔
۳/۴ امریکہ میں۔

۲۔ دم دار خلیہ (TRYPNOSOMA) یہ مہلک بیماری دماغ کو نقصان پہنچاتی ہے۔ اور غدود بھی بڑھ جاتے ہیں۔ چند ہینوں میں یہ بیماری بہت پھیل جاتی ہے۔ اور جان لیوا بھی ثابت ہو سکتی ہے۔
قسم سوم : نباتاتی جراثیم (FUNGUS) یہ بیماریاں خنزیر کے ذریعے انسانوں کو لگ جاتی ہیں۔
کچھ بیماریاں نہایت طویل اور لاعلاج ہیں۔

۱۔ پھیپھڑوں کی بیماری (ASPERGILLOSIS)۔

۲۔ جگر، تلی، پھیپھڑے اور غدود کی بیماری (HISTOPLASMOSIS)۔

۳۔ آنٹوں اور پھیپھڑوں کی بیماری (ACTINOMYCOSIS)۔

۴۔ پھیپھڑے، غدود اور ہڈیوں کی بیماری (COCCIDIOIDOMYCOSIS)۔

۵۔ کھال، پھیپھڑے اور دماغ کی بیماری (CRYPTOCOCCOSIS)۔

۶۔ کھال، پھیپھڑے اور دماغ کی بیماری (NOCARDIOSIS)۔

قسم چہارم : جراثیم۔ مختلف جراثیمی بیماریاں خنزیر سے انسان کو لگ جاتی ہیں۔

۱۔ انسانوں (جانوروں اور پرندوں) کی تپ دق۔ اس بیماری کے بارے میں تو آپ لوگ کافی

جانتے ہیں۔

۲۔ میعادہی بخار۔

۳۔ غدودوں کی بیماری (MELOIDOSIS BRUCELLOSIS)۔

۴۔ کھال کی بیماری (ANTHRAX اور GAS-GANGRENE, ERYSIPELAS)۔

قسم پنجم :- خلیہ خور (VIRUS) یہ نہایت ہی چھوٹے جراثیم بھی کہی بیماریاں پیدا کرتے ہیں۔ جو خنزیر سے انسان کو بھی لگ جاتی ہیں۔ مثلاً :

۱۔ انفلوزنزا

۲۔ باؤسے کہتے کی بیماری (RABIES)۔

۳۔ دماغ کی جھلیوں کی بیماری (FOOTDIS & MOUTH) جو انسانوں کو بھی لگ جاتی ہے۔ انگلستان

کی عالیہ جانوروں کی دباؤ میں ہزاروں جانور مر گئے تھے اور ہزاروں مارک و فن کر دیئے گئے تھے۔ یہ عین

ممکن ہے کہ یہ دباؤ بھی ایک خنزیر سے پھیلی تھی۔ (۵۰۰۰۰ جانور ہلاک ہوئے۔)

آپ ہی بتائیے کہ ایسی خوراک جس کو اسلام نے حرام قرار دیا ہے۔ جو معاشرے کے لئے مضر ہے۔ اور جس سے بیشتر بیماریاں پھیلی ہیں۔ اس کے کھانے سے مسلمانوں کو کیا فائدہ پہنچ سکتا ہے۔

• کتاب الہی میں انسان کے لئے جو مینو بتایا گیا ہے۔ اس کے مطابق خون ہمارے لئے حرام ہے۔ نزول کتاب کے وقت تک انسان اس قانون کی غذائی اہمیت سے بے خبر تھا۔ لیکن بعد کو جب سائنسی طور پر خون کے اجزاء کی تحلیل کی گئی تو معلوم ہوا کہ یہ قانون نہایت اہم مصلحت پر مبنی تھا۔ سائنسی تجزیہ نے اس کو رد نہیں کیا بلکہ اس کی معنویت ہم پر واضح کی۔ یہ تجزیہ بتاتا ہے کہ خون میں کثرت سے یورک ایسڈ (URIC ACID) موجود ہے جو ایک تیزابی مادہ ہونے کی وجہ سے خطرناک زہریلی تاثیر اپنے اندر رکھتا ہے اور غذا کے طور پر اس کا استعمال سخت مضر ہے۔ ذبیحہ کا مخصوص طریقہ جو اسلام میں بتایا گیا ہے۔ اس کی مصلحت بھی یہی ہے اسلامی اصطلاح میں ذبیحہ سے مراد جانور کو خدا کے نام پر ایسے طریقہ سے ذبح کرتا ہے، جس سے اس کے جسم کا سارا خون نکل جائے۔ اور یہ اسی طرح ممکن ہے کہ جانور کی صرف شہ رگ کو کاٹا جائے۔ لیکن گردن کی رگوں کو قائم رکھا جائے۔ تاکہ مذکورہ کے دل اور دماغ کے درمیان موت تک تعلق قائم رہے۔ اور جانور کی موت کا باعث صرف کامل اخراج خون ہونہ کہ کسی اعضائے رئیسہ پر صدمہ کا پہنچنا۔ کیونکہ کسی اعضائے رئیسہ مثلاً دماغ، دل یا جگر کے صدمہ رسیدہ ہونے سے فی الفور موت تو وارد ہو جاتی ہے۔ لیکن ایسی صورت میں خون آناً فاناً جسم میں منجمد ہو کر تمام گوشت میں سرایت کر جاتا ہے۔ اور سارا گوشت یورک ایسڈ کی آمیزش کی وجہ سے زہریلا ہو جاتا ہے۔ اسی طرح سور کو بھی حرام کیا گیا۔ زمانہ قدیم میں انسان کو اس کے بارے میں کچھ زیادہ معلوم نہ تھا۔ مگر جدید طبی تحقیقات نے بتایا ہے کہ اس کے اندر بہت سے نقصانات ہیں۔ مثلاً مذکورہ بالا یورک ایسڈ جو ایک زہریلا مادہ ہے۔ اور ہر جاندار کے خون میں موجود رہتا ہے۔ وہ اور جانداروں کے جسم سے تو خارج ہو جاتا ہے۔ مگر سور کے اندر سے خارج نہیں ہوتا۔ گردے جو ہر انسانی جسم میں ہوتے ہیں۔ وہ اس زہریلے مادے کو پیشاب کے ذریعہ خارج کرتے رہتے ہیں۔ انسانی جسم اس مادے کو نوے فیصدی خارج کر دیتے ہیں۔ مگر سور کے جسم کے عضلات کی ساخت کچھ اس قسم کی واقع ہوتی ہے کہ اس کے خون کا یورک ایسڈ صرف دو فیصدی ہی خارج ہو پاتا ہے۔ اور بقیہ حصہ اس کے جسم کا جزو بنا رہتا ہے۔ چنانچہ سور خورد بھی جوڑوں کے درد میں مبتلا رہتا ہے اور اس کا گوشت کھانے والے بھی وجع المفاصل جیسی بیماریوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ یہاں یہ بات سمجھ لینی چاہئے کہ کوئی غذا، خواہ وہ مفید ہو یا مضر، جب اسکی تاثیرات بتائی جاتی ہیں۔ تو یہ صرف اس کی انفرادی تاثیر کا بیان ہوتا ہے۔ اس کا مطلب یہ نہیں ہے کہ جب وہ کھائی جائے تو لازمی طور پر فوراً ہر شخص میں وہی اثر بھی ظاہر کرے جو انفرادی مطالعہ میں ہم نے اسکے اندر پایا تھا۔ اسکی وجہ یہ ہے کہ آدمی عموماً کسی چیز کو تنہا شکل میں اس طرح نہیں کھاتا کہ صرف اسی کو اکیلے عمل کرنے کا موقع ملے بلکہ مختلف چیزوں کیساتھ ایک چیز کو پیٹ میں داخل کرتا ہے۔ اسی طرح اور بھی اسباب ہیں جن کی وجہ سے ایسا ہوتا ہے کہ مختلف چیزوں کے عمل اور رد عمل سے اکثر ایک چیز کی انفرادی تاثیر گھٹ جاتی ہے، اور بعض اوقات ختم بھی ہو جاتی ہے۔ تاہم جب کسی چیز کی ذاتی خصوصیات کا تجزیہ کیا جائے تو وہی بات کہی جائے گی، جو انفرادی طور پر اس کے اندر ثابت ہو رہی ہو۔



پورے اسلام کی میزان

حضرت حکیم الاسلام مولانا قاری محمد طیب صاحب مدظلہ دامت برکاتہم مہتمم دارالعلوم دیوبند نے مدرسہ خیر المدارس خاندھر (حال ملتان) کے بارہویں سالانہ جلسہ منعقدہ ۱۳۶۱ھ کو فلسفہ نماز کے عنوان سے ایک جامع تقریر فرمائی تھی۔ جو ایک سو بڑے سائز کے صفحات پر شائع ہوئی۔ اس تقریر کے استفادہ کی خاطر اس کے ۲۸۰ تا ۱ تک کا خلاصہ پیش کر رہا ہے۔ یہ خلاصہ حضرت صاحب تقریر کی نظروں سے بھی گذارا گیا ہے۔
(محمد اقبال قریشی ہارون آبادی)



نماز میں عبادت کا پہلا | شرعاً عبادت کے معنی غایت تذلل یعنی ایسی انتہائی ذلت اختیار کرنے کے ہیں۔ جس کے آگے ذلت کا کوئی درجہ باقی نہ رہے۔ نماز میں دو ہی بنیادی چیزیں ہیں۔ ایک اذکار جو زبان سے متعلق ہیں اور ایک ہنیات جو اعضاء بدن اور جوارح سے متعلق ہیں۔ اذکار میں ثناء سے لے کر فاتحہ سورت تک، پھر تسبیحات سے لے کر التَّحِيَّاتِ شہد تک اپنی عبودیت، غلامی اور فدویت یا اللہ کی عظمت اور برتری اور لامحدود بزرگی کے اور کسی چیز کا بیان نہیں ہوتا۔ اور ہنیات کے لحاظ سے نیاز مندانہ سامنے ہاتھ باندھ کر کھڑا ہونا۔ پھر رکوع میں جھکنا اور آخر کار اپنی سب سے زیادہ باعزت چیز پستانی کو اپنے معبود کے سامنے خاک پر ٹیک دینا اور اسکی عزت مطلقہ کے سامنے اپنی ذلت مطلقہ کا عملاً ہیئت اعتراف ہے۔ جو عبادت کا اصل مقصود یعنی خدا کے آگے اپنی انتہائی ذلت اور رسوائی ہے۔

نماز تمام کائنات کی عبادت کو جامع ہے | ارشادِ ربانی ہے: مُحَلِّسٌ مَدْعًا عَلَيْهِ صَلَوَاتُهُ وَ تَبِيحُهُ۔ یعنی ہر ایک نے اپنی نماز اور تسبیح کو جان لیا ہے۔ حضرت شاہ عبدالعزیز صاحب دہلوی

نے اپنی بعض مصنفات میں تصریح کی ہے کہ ہر ایک چیز کی نماز کی ہیئت اسکی خلقت کے مناسب حال رکھی گئی ہے، تاکہ اسکی نماز اسکی خلقی وضع قطع سے طبعاً ادا ہوتی رہے۔ مثلاً درختوں کی نماز قیام ہے انکی صورت نوعیہ ایسی بنائی گئی ہے کہ وہ گویا اپنی ساق پر کھڑے ہوئے قیام کے ساتھ نماز ادا کر رہے ہیں۔ چوپایوں کی نماز رکوع ہے کہ وہ گویا ہر وقت اللہ کے سامنے رکوع میں جھکے ہوئے ہیں۔ جس سے انحراف نہیں کر سکتے۔ پھر حشرات الارض یعنی رنگنے والے اور پیٹ کے بل شک کر چلنے والے کیڑے مکوڑوں مثلاً سانپ، بچھو، چھپکلی اور کیڑے مکوڑے کی نماز بصورت سجدہ ہے۔ انکی خلقی ہیئت سجدہ نماز بنالی گئی ہے۔ کہ وہ اونڈھے اور سرنگوں میں رہتے ہیں۔ گویا ہر وقت اللہ کے سامنے سر برسجود اور سرنگوں رہتے ہیں۔ گویا ہر وقت اللہ کے سامنے سر برسجود اور سرنگوں ہیں۔ پھر جبال اور پہاڑوں کی نماز بحالت تشهد و قعود ہے گویا یہ ہر وقت زمین پر دونوںوں جہے بیٹھے ہیں۔ اور ہمہ وقت التعمیات میں ہیں۔ پھر اڑنے والے پرندوں کی نماز انتقالات ہیں کہ نیچے سے اوپر اور اوپر سے نیچے منتقل ہوتے ہیں، جیسے انسان قیام سے قعود اور قعود سے قیام کی طرف منتقل ہوتا ہے۔ پرندوں کے انتقالات ہی عبادت میں شمار ہوتے ہیں۔ پھر سیاروں اور آسمانوں کی نماز دوران اور گردش ہے۔ کہ ایک نقطہ سے گھوم کر پھر اسی نقطہ پر آجاتے ہیں۔ جیسا نمازی ایک رکعت پڑھ کر پھر عود کرتا ہے۔ پھر زمین کی نماز تکوینی جمود اور سکون ہے۔ گویا ساکت اور صامت ہو کر اپنے مرکز پر جمی ہے۔ جو انتہائی تذلل اور خشوع ہے۔ پھر جنت و نار کی نماز سوال ہے کہ اے اللہ ہمیں ہمارے مکان کو پر کر دے، پھر ملائکہ کی نماز اصطفاف یعنی صف بندی ہے۔ کہ وہ قطار و قطار جمع ہو کر یاد الہی میں مصروف رہتے ہیں۔

پھر یہی سب بیستیں جو ان جمادات و نباتات و حیوانات اور ملائکہ میں منقسم ہیں۔ بنی آدم اور دنیا کی مختلف اقوام میں تقسیم کی گئی ہیں۔ مثلاً کسی قوم کی نماز محض قیام، کسی قوم کی نماز ہمہ قیام کے گھٹنوں کے بل ڈنڈوٹ کھیلنا، کسی قوم کی نماز محض رکوع، کسی قوم کی نماز اونڈھا لیٹ جانا (یعنی سجدہ) اور کسی قوم کی نماز قعود ہے، لیکن مسلم قوم کی نماز مجموعہ صلوٰۃ اقوام ہے۔ ہیئت میں درختوں کا سا قیام چوپایوں کا سا رکوع، فرشتوں کی سی صف بندی، آسمانوں اور سیاروں کی سی گردش اور پہاڑوں کا سا قعود ہے۔ اذکار میں ہر مخلوق کی تسبیح اور ذکر ان کی خلقت اور استعداد کے مطابق جدا جدا ہے جسکو دوسرا نہیں سمجھ سکتا چنانچہ ارشاد ہے: **وَإِنْ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا يُسَبِّحُ بِحَمْدِ رَبِّهِمْ وَلَكِنْ لَا تَفْقَهُونَ تَسْبِيحَهُمْ**۔ یعنی ہر چیز حق تعالیٰ کی تسبیح و تحمید کرتی ہے۔ لیکن تم نہیں سمجھ سکتے۔ اسی طرح ہر قوم کو اس کے مناسب ہی اذکار تلقین کئے گئے کسی کو قعود کا حکم تھا۔ کسی پر سوال و دعا کا غلبہ۔ چونکہ خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا دین

مکمل کر دیا گیا۔ اس لئے مسلم کی نماز تمام اقوام کی نماز کی جامع کر دی گئی۔ جو فطرتِ الہی نے اقوامِ عالم میں مختلف نمازوں میں منقسم کی تھیں۔

اوقات کی جامعیت | اوقات نماز بھی جامع ہیں، یعنی جو وقت فطری طور پر روح کے طبعی میلان کا ہے یا نفس کے طبعی انحراف کا ہے۔ ان سب اوقات کو نماز نے اپنے اندر مشغول کر لیا ہے۔ صبح کا سہانا وقت روح کے نشاط کا تھا۔ تو نماز فجر نے اسے لیا۔ ظہر کا وقت کسل کا تھا۔ تو ظہر کی نماز نے اس میں سستی پیدا کر دی۔ عصر کا وقت تفریح کا تھا۔ تو عصر نے اس غفلت کو توڑ دیا۔ مغرب کا وقت انقلابِ اوقات کا تھا۔ تو مغرب کی نماز نے مقلب اللیل کی طرف جھکا دیا۔ عشاء کا وقت خاتمہ کا تھا تو نماز عشاء نے خاتمہ بالخیر کر دیا۔ پھر نطفی نمازوں نے دوسرے اوقات کی خصوصیت کے ماتحت انہیں عبادت میں مشغول کر دیا۔ گویا اگر ایک انسان تمام اذکار و اطاعت کی بجائے صرف ان مقررہ واجب و نفل اوقات میں نماز کا اہتمام کرے تو وہ کبھی غافل نہیں ہوتا۔

نماز میں روزہ، اعتکاف، حج اور زکوٰۃ کی حقیقت موجود ہے | روزہ کی حقیقت ہے۔ صبح صادق سے کھانے پینے اور عورتوں سے منع ہونے سے بچنا۔ یہ چیزیں نماز میں بھی ممنوع ہیں بلکہ نماز میں ان کے علاوہ سلام و کلام، عورتوں کو چھو دینا، ہنسنے، بولنا، چلنا، پھرنا۔ اور عام نقل و حرکت سب ہی ممنوع ہے۔ اس لئے نماز میں روزہ اپنی انتہائی شکل کے ساتھ موجود ہے۔

اعتکاف صوم میں ضروریات بشریہ پوری کر لینے، سو جانے، لیٹ رہنے اور کھانے پینے کی اجازت ہے، لیکن نماز میں یہ سب امور عند صلوات ہیں۔ بلکہ مسجد میں ٹہلنے اور نقل و حرکت کی بھی اجازت نہیں۔ اس لئے نماز کا اعتکاف زیادہ مکمل ہے۔ اور نماز اعتکاف کو بھی جامع اور حاوی نکلی۔

حج کی حقیقت تعظیم بیت اللہ اور تعظیم حرم محترم ہے۔ نماز میں تعظیم بیت اللہ کا یہ مقام ہے کہ استقبال قبلہ شرط صحتِ صلوات ہے کہ اس کے بغیر نماز ہی نہیں ہو سکتی۔ پھر حسب طرح طواف میں بیت اللہ کے سامنے رفع یدین کر کے گردش طواف شروع کرتے ہیں، بعینہ نماز میں بیت اللہ کی طرف منہ کر کے تعظیماً رفع یدین کر کے نماز شروع کرتے ہیں۔ پھر حسب طرح طواف اذکار و ادعیہ سے بھر پور ہے۔ پھر حسب طرح حج میں حرم محترم کی حدود میں رہ کر تابعد عرفات یا دہن میں مصروف رہتے ہیں۔ اسی طرح مسجد کے حرم محترم میں رہ کر ذکر الہی اور نوافل میں مصروف رہتے ہیں۔ پھر حسب طرح حرم محترم میں شیطان کے آثار کو سنگریزوں سے سنگ کیا جاتا ہے۔ بعینہ نماز میں تعوذ کے ذریعہ شیطان کے شر کو معنوی ہتھیار کے ذریعہ دفع کیا جاتا ہے۔ پھر حسب طرح حج میں طواف و دواغ کر کے رخصت چاہی جاتی

ہے۔ بعینہ نماز میں سلام و دعا کر کے دربارِ الہی سے رخصت ہو جانا ہے۔ غرض حج کی پوری حقیقت اپنے اہم اجزاء کے ساتھ نماز میں بعینہ یا بمثلہ موجود ہے۔

زکوٰۃ کی حقیقت تزکیہ نفس ہے، یعنی محبت دنیا سے قلب کو پاک کرنا اور نماز میں بھی یہی تزکیہ نفس، تزکیہ روح ہے کہ نفس ماسویٰ اللہ سے بیزار ہو کر صرف اللہ جل ذکرہ کا پور ہے۔ زکوٰۃ کی حقیقت اس طرح نماز میں موجود ہے، اور زکوٰۃ کی صورت یوں موجود ہے کہ نماز کے لئے مسجد، چٹائی اور جو ص پر فی سبیل اللہ مال خرچ کرنا پڑتا ہے جس طرح زکوٰۃ میں بھی فی سبیل اللہ مصارف لازم ہیں۔

نماز سے انانیت نفس کا ازالہ | نماز سے انانیت اور کبر نفس کا ازالہ ہوتا ہے جو ہزار ہا بد خلقیوں اور بد اعمالیوں کی اساس ہے، کیونکہ کبر نفس جب تک ہی باقی رہ سکتا ہے کہ اپنے سوا کسی دوسرے کی عظمت دل میں نہ ہو اور نماز سے حق تعالیٰ کی عظمت دل میں آجاتی ہے۔ اور جب کسی کی عظمت قلب میں آجائے تو اس قلب میں کبر و غرور پائے نہیں جاتا۔

نماز میں فن تصوف کا موضوع | فن تصوف کا موضوع تہذیب نفس ہے یعنی نفس کے رذائل ذائل ہوں، اور فضائل حاصل ہوں۔ اور نماز میں دو چیزیں سامنے ہوتی ہیں۔ نفس اور رب، نماز جب نفس کی تحقیر و تذلیل کرتی ہے تو وہ مر جاتا ہے۔ اور اس کے آثار بھی مٹ جاتے ہیں۔ اور رب کی عظمت مطلقہ نماز سامنے کر دیتی ہے۔ تو عنایات رب متوجہ ہوتی ہیں۔ اور وہ اپنی فضائل سے نوازتا ہے۔ اس سے واضح ہو گیا کہ نماز تہذیب نفس اور اصلاح نفس کے لئے افضل ترین مجاہدہ اور اعلیٰ ترین ذریعہ ہے۔

روحانی اور اخلاقی مقامات | نماز چونکہ تزکیہ نفس کر دیتی ہے اس کے بعد نفسانی احوال و مقامات پاکیزہ اور ارفع و اعلیٰ ہو جاتے ہیں جس کا ذریعہ نماز بنتی ہے۔ لیکن بلا واسطہ بھی نماز میں تمام روحانی اور اخلاقی مقامات موجود ہیں۔ جو نمازی انسان میں راسخ ہو جاتے ہیں۔ اور آدمی بلند پایہ ہو جاتا ہے شکر کو لو تو نماز کی روح ہی الحمد ہے۔ صبر کو لو تو آدمی نماز میں ہر ایک لذت سے صبر کر بیٹھتا ہے کہ نماز کا روزہ دن بھر کے روزہ سے زیادہ مکمل ہے۔ اخلاص کو لو تو نماز کی روح ہی الحمد بلکہ ربیب العلمین ہے۔ جسکی حقیقت ماسویٰ اللہ سے کٹ کر اللہ کی طرف دوڑنا ہے۔ تواضع کو لو تو جہاں ذلت نفس سامنے ہے وہاں تواضع کی کیا حقیقت ہے۔ رضا بالقضاء کو لو تو جہاں عبدیت محضہ اور عبادتِ خالص محل میں آ رہی ہو۔ وہاں رضا و توکل تو ادنیٰ درجہ ہے۔ سخاوت کو لو تو نفس اپنی ہر لذت نماز میں دے بیٹھتا اور اس سے صبر کر لیتا ہے سخاوت کو لو تو اس میں سخت ترین مقابلہ اپنے نفس اور ہوائے نفس سے ہوتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ دوسرے سے لڑنا سہل ہے۔ مگر اپنے سے لڑنا مشکل ہے۔

سرکارِ دو عالم کے غذائی آداب

حکیم آفتاب احمد قرشی، ایم، اے

سرکارِ دو عالم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جس قناعت، پرہیزگاری، ایتار سے زندگی بسر کی، ملتِ اسلامیہ کے لئے قابلِ مثال ہے۔ شاہِ دو جہاں کو دنیا کی ہر چیز میسر تھی، مگر انہوں نے سادگی کو ترجیح دی۔ آپ نے چھنا پڑا آٹا کبھی نہیں کھایا۔ آپ کے لئے آٹے کو چھانا نہیں جاتا تھا۔ بلکہ موٹا یا ان چھنا آٹا استعمال کرتے تھے۔ آپ نے میدہ کبھی نہیں کھایا۔ سالن کے نیچے کا حصہ پسند فرماتے، اور اس کو بعد میں پیٹتے۔ سالن کے اوپر کے حصہ میں زیادہ تر چکنائی یا گھی ہوتا ہے۔ لوگ زیادہ تر اسی کو پسند کرتے ہیں۔ مگر سرکارِ مدینہ سالن کے نچلے حصہ کو پسند فرماتے تھے۔ آپ سالن کو نہ تو سونگتے اور نہ ہی اسکو برا جانتے۔ اگر کوئی کھانا پسند خاطر نہ ہوتا تو اس پر تنقید نہ فرماتے بلکہ خاموشی سے اس کو چھوڑ دیتے۔ کبھی مجلس یا دعوت میں شریک ہوتے تو سب سے آخر میں کھانے سے اٹھتے۔ اگرچہ آپ خود کھانا جلد تناول فرمالتے تھے۔ مگر بعض حضرات دیر تک کھانا کھاتے تھے۔ ان لوگوں کا پاس کرتے ہوئے دیر تک مجلس میں تشریف فرماتے۔ کوئی نیا کھانا آپ کے سامنے پیش کیا جاتا تو آپ اس کا نام دریافت فرماتے اور پھر تناول فرماتے۔ جب کوئی واقعہ شخص آپ کی خدمت میں کھانا پیش کرتا تو اسے کھانے سے قبل ایک لقمہ کھلا دیتے۔ یہودیوں کی جانب سے دھوکہ سے زہر دینے کے بعد یہ طریق اختیار کیا گیا تھا۔ کوئی مہمان آجاتا تو اسے اصرار سے کھلاتے۔ جب مہمان بے حد انکار کرتا، تو آپ پھر اصرار نہ کرتے۔ سرکارِ دو عالم کی دعوت ہوتی تو کوئی شخص بغیر مدعو کئے ہوئے آپ کے ہمراہ ہو جاتا۔ تو داعی کے گھر پہنچ کر اس کے لئے اجازت لے لیتے۔ آپ ہمیشہ دعوت یا مجلس میں دائیں ہاتھ بیٹھنے والے کو کھانے یا پینے کی کوئی چیز عنایت فرماتے۔ اگر بائیں ہاتھ والے کو کوئی چیز عنایت فرمانا چاہتے تو پہلے دائیں ہاتھ والے سے اجازت مانگتے۔ سید الانبیاء نے ہمیشہ بیٹھ کر کھانا کھایا۔ مگر بعض اوقات پھل کو کھرٹے ہو کر بھی کھایا۔ آپ تاکید فرماتے کہ کھانے اور پینے کے برتن ڈھک کر رکھے جائیں۔ آپ ہمیشہ اپنا کھانا سامنے سے شروع کرتے اور پینے کی چیز میں پھونک نہیں مارتے تھے۔ سرکارِ دو عالم پانی پیتے وقت تین بار وقفہ ضرور فرماتے اور ہر دفعہ برتن منہ کے سامنے سے ہٹا لیتے تھے۔ ہر بار برتن سے منہ لگاتے وقت بسم اللہ پڑھتے اور ہٹاتے وقت الحمد للہ پڑھتے۔ آخری مرتبہ الحمد للہ کے ساتھ والشکر اللہ بھی بڑھا دیتے۔ آپ نے مٹی، تانبہ، کانچ اور لکڑی کے برتنوں میں پانی نوش فرمایا۔ رحمۃ للعالمین رسول اکرمؐ جب اپنے احباب کو کوئی چیز پلاتے تو سب سے آخر میں پیتے اور فرماتے کہ ساتی سب سے آخر میں پیتا ہے۔

- شیعوں کی دیدہ دلیری اور ہماری بے حسّی۔
- ایبٹ آباد کے بعد پشاور میں بھی ”ربوہ“
- طبِ قدیم اور دینی مدارس۔

افکار و تاثرات

- تعطیلِ جمعہ
- مسترد شدہ سوالات
- عالم کی وفات

شیعوں کی دیدہ دلیری اور ہماری بے حسّی | آپ کا مضمون متعلق شیعہ مطالبات پڑھا۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس حمایتِ حق کا اجرِ جزیل عطا فرمائیں۔ آپ نے یہ فرضِ کفایہ ادا کر کے سب اہل سنت کو ممنون فرمایا ہے۔ سینوں کی غفلت بلکہ مردنی، علماء دین کی بے حسّی اور شیعوں کی یہ دیدہ دلیری دیکھ دیکھ خون کھولتا ہے۔ مگر تہر درویش برجان درویش قوم کی غیرت دینی و حمیت ملی کی تہر پر فاتحہ پڑھنے کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے۔ شیعہ کے مطالبات سے تو بہت ہی خطرناک ہیں۔ اگر اس وقت اہل سنت نے غفلت سے کام لیا تو آئندہ نسلِ شیعہ ہو جائے گی۔ تاریخ کو مسخ کرنے کا ارادہ ان سب سے خطرناک ہے۔ تاریخ میں جو زہر بھرا ہے۔ ابھی تک اس کے اثر سے نجات نہیں ملی چو جائیکہ اب اسے مزید زہر ملا بنانے کی کوشش ہو رہی ہے۔ یہ مسئلہ بہت اہم اور اس کے نتائج بہت دور رس ہیں۔

اتنی بات عرض کروں کہ مسلکِ اہل سنت اور شیعہ مذہب میں اصولی اور بنیادی اختلافات ہیں۔ اس کا اظہار بھی ضروری ہے۔ عوامِ اہل سنت اس حقیقت سے بے خبر ہونے اور اختلافات کو فروعی سمجھنے کی وجہ سے شیعوں کے دامِ فریب میں گرفتار ہو کر دینی و دنیاوی ہر قسم کے نقصانات اٹھاتے ہیں۔ آپ سے مجھے بہت مخلصانہ تعلق ہے۔ اس لئے ایک بات کہنے کی جرأت کر رہا ہوں، بلکہ اخلاص کا تقاضا سمجھتا ہوں۔ آپ کے رسالہ میں حضرت علی مرتضیٰؑ کے اسمِ گرامی کے ساتھ ”امام عالی مقام کے الفاظ دیکھ کر کھشک پیدا ہوئی امام سے مراد اس کے لغوی معنی یعنی مقتدا و پیشوا ہیں تو اس ممدوح ہمارے مقتدا و پیشوا ہیں۔ (اور مضمون نگار کے قلم سے یہی لغوی معنی ملحوظ رکھ کر یہ لفظ نکلا۔ الحق) لیکن یہ انکی خصوصیت نہیں ہے۔ بلکہ ہر صحابی ہمارے امام ہیں اور اگر امامت سے مراد غوثیت و قطبیت کی طرح کوئی خاص درجہ ولایت ہے تو یہ صحیح نہیں، کیونکہ شرعاً ”امامت“ اس قسم کا کوئی منصب نہیں ہے۔

میں سمجھتا ہوں آپ نے معنی اول ہی مراد لئے ہوں گے، لیکن شیعوں کے عقیدہ امامت کے پیش نظر اس سے احتراز سنا۔
(مولانا محمد اسماعیل)

ایبٹ آباد کے بعد پشاور میں ایک اور ربوہ | آپ نے قادیانیوں کو بے نقاب کیا ہے اس سے ہم نوجوان نسل کو واقعی ان کے گندے سے اثر سے محفوظ ہونے کا ذریعہ حاصل ہوگا۔ آپ کی اطلاع کے لئے اور تحریر کروں کہ کاکول ایبٹ آباد کی طرح مرزائی پشاور میں بھی عزیز آباد محلہ جو کہ یونیورسٹی ٹاؤن سے ملحق ہے اپنی بستی زور شور سے بنا رہے ہیں۔ کوئی پچاس کے قریب پلاٹس قادیانیوں نے خریدے ہیں اور مکان بنانے میں مصروف ہیں۔ ابھی چند مکان بننے کہ وہاں ممتاز اور اعلیٰ خاندانوں کو فریب میں لینے اور تبلیغ کرنے میں سرگرم ہو گئے ہیں۔ اس طرح محلہ کے بچوں کو اب اپنی تعلیمی لپیٹ میں لے رہے ہیں۔ آپ میری گزارش شائع کر دیں۔ تاکہ اسلام کے محافظ اور غلامان رسول اس کا صحیح حل سوچ سکیں۔

(نیاز محمد ۵/ یونیورسٹی ٹاؤن پشاور)

طب قدیم اور دینی مدارس | آپ کے پرچم میں ارباب سکند خان گورنر سرحد اور حضرت شیخ الحدیث کی تقریر پڑھی جو شادی کے موقع پر کی گئی۔ ارباب صاحب نے دارالعلوم حقانیہ میں طب قدیم کی تعلیم کی تجویز پیش کی یہ تجویز بڑی مفید اور فکر انگیز اور میرے ارمانوں کی تعبیر ہے۔ میں نے کچھ عرصہ قبل مفتی محمود صاحب کی خدمت میں یہ تجویز پیش کی تھی کہ دینی مدارس میں طب کی تعلیم شروع کی جائے۔ میری تجویز یہ ہے کہ درس نظامی کے چھٹے سال سے طبی بورڈ کے نصاب کے مطابق طب کی تعلیم شروع کی جائے یہ نصاب چار سال کا ہے تو درس نظامی کی تکمیل کے ساتھ طبی نصاب بھی مکمل ہو جائے گا۔ دیوبند میں دارالعلوم کا طبی شعبہ یوپی کے طبی بورڈ سے باقاعدہ منظور شدہ ہے۔ اب سوال یہ پیدا ہوگا کہ آیا طبی بورڈ اس کو تسلیم کرے گا۔ طبی بورڈ کی شرائط میں ہے کہ میٹرک یا اس کے برابر طلباء طبیبہ کالج میں داخل ہو سکتے ہیں۔ جامعہ اسلامیہ بہاولپور نے درس نظامی کے پانچویں سال کے طالب علم کو میٹرک کے برابر قرار دیا ہے۔ اس طرح دینی مدرس کے طلباء چھٹے سال میں طبیبہ کالج میں داخل ہو سکتے ہیں۔ طبی بورڈ اسکی تصریح کر دے گا۔ اور زیادہ سے زیادہ اسے حکومت سے منظور کرانا ہوگا۔
(حکیم آفتاب احمد قریشی۔ لاہور)

تعلیم جمعہ | پاکستان کو قائم ہوئے پچیس سال گند چکے ہیں۔ مگر عوام کو التوا کی بجائے حجۃ المبارک

کی چھٹی تک نہ مل سکی اس کو انسر شاہی نے ہمیشہ پس پشت ڈالے رکھا جبکہ درج ذیل اسلامی ممالک میں جمعہ کو سرکاری چھٹی ہوتی ہے۔ سعودی عرب، مصر، ایران، افغانستان، سوڈان، عراق، اردن، ابو ظہبی، کویت، لیبیا، سوما لیا، سقط نامی وغیرہ۔ اب عراقی دار الحکومت ہے، تحریک زور پکڑ رہی ہے اور پھر وہی انسر شاہی عیسائیوں کے متبرک دن اتوار کو چھٹی منانے پر مصر ہے۔ علماء اور خطباء سے التماس ہے۔ کہ ہر جمعہ المبارک کی فضیلت اور اہمیت پر زور دیں۔ موجودہ حکومت نے اس مسئلہ کو ایک کیٹی کے سپرد کر دیا ہے۔ اس کے عوام کی دیرینہ خواہش کو پورے جوش سے ہر طبقہ کا تعاون حاصل ہونا چاہئے۔ یہ عرصہ داشتت ہر شہر کے خطیب تک پہنچانے کی سعی کی جا رہی ہے۔

(متعدد حضرات، سمن آباد۔ لاہور)

اسمبلی کے مسترد شدہ سوالات | الحق نے پاکستانی سنی مسلمانوں کی صحیح ترجمانی کی ہے۔ اس نے یہ پڑھا کہ حضرت مولانا عبدالحق صاحب مدظلہ نے جب اسمبلی میں کچھ سوالات پیش کئے تو ان کو ناقابل جواب قرار دیا گیا تو انگلشت بدنما رہ گیا۔ اگر ایسے معقول اور ملک و ملت کے بارہ میں اہم اور نازک مسائل ناقابل جواب ہیں۔ تو آخر اس اسمبلی کا ملک و ملت کو کیا فائدہ۔ ایسے جوابات سے محروم رکھنا پاکستانی عوام کی توہین ہے۔ حکمرانوں کے سامنے پیش روؤں کے افتخار اور لاپرواہی کے انجام بد کا نقشہ موجود ہے۔ آپ کا ان سوالات کو عوام تک پہنچا دینا ایک اہم قومی و ملی خدمت ہے۔ (محمد امین مدنی جامع مسجد چکوال)

مولانا نوگر اموی کی وفات | علمی حلقوں کیلئے یہ خبر موجب غم ہوگی کہ ۱۳ ستمبر مطابق ۱۷ شعبان ۱۳۹۲ء علاقہ الائی بگرام ہزارہ کے حضرت مولانا غلام حیدر صاحب نوگر اموی انتقال کر گئے۔ ان کی عمر سو سال تھی۔ موصوف حضرت شیخ الہند کے شاگرد خصوصی اور خلیفہ مجاز تھے۔ جمعیت العلماء اسلام الائی بالا کے امیر تھے۔ ساری زندگی درس و تدریس اور رشد و ہدایت میں بسر کی۔ قارئین الحق سے دعا کی اپیل کی جاتی ہے۔

(مولانا محمد ایوب امیر جمعیت العلماء اسلام الائی بگرام)

تفرقہ انگیز اور ناقابل عمل | سنی شیعہ دینیات کیٹی کے جو فیصلے اخبارات میں شائع ہوئے ہیں تفرقہ انگیز انتشار افزا، لغو اور ناقابل عمل ہیں۔ ہم مسلمانان اہل سنت کی طرف سے اس فیصلہ پر شدید احتجاج کرتے ہوئے مطالبہ کرتے ہیں کہ اس کیٹی کے فیصلوں کو منسوخ کر کے کروڑوں سنی مسلمانوں کو مطمئن کیا جائے اور باقی ماندہ

پاکستان کو فرقہ وارانہ فسادات کی لپیٹ سے بچانے کی سعی کی جائے۔

(مولانا قاضی منظر حسین امیر خدام اہل سنت چکوال)

برائیں اسلام کی روشنی | اللہ کے فضل و کرم سے برآ میں دعوت الی اللہ اور تبلیغ کا کام شروع ہونے
بدست ہو چکی ہے۔ بے شمار جماعتیں نکل رہی ہیں۔ لوگ جوق در جوق حصّے سے رہے ہیں۔ کارکنوں کے سامنے
بڑی کھٹن منزل ہے۔ تمام علماء بزرگوں اور مسلمانوں سے کامیابی کی دعاؤں کی درخواست ہے۔

(محمد نثار - مکٹیلہ - برما)

کیا یہ سچ ہے؟ | آپ کا الحق جس کے نقش آغاز میں "اگر شیعہ حضرات اہل سنت سے
اپنے اختلافات کو اصولی قرار دینے پر مصر رہے، تو مسلمانوں کے لئے سوچنا ہو گا کہ ایسے اصولی اختلافات
کے ساتھ کوئی شخص مسلمان کے دائرہ میں رہ سکتا ہے یا کہ نہیں یا ایسے اصولی اختلافات کے ہوتے
ہوئے کوئی اقلیت ملک کے کلیدی مناصب بشمول صدارت وغیرہ پر فائز رہ سکتی ہے یا نہیں؟
پڑھا۔ ہم حیران ہیں کہ باپ اسمبلی میں اور بیٹا باہر شور مچا رہے ہیں کہ شیعوں کو حقوق کیوں دئے جا رہے ہیں۔
اس لئے پاکستان کی بربادی ہوگی، خرت سوائیہ بن کر اٹھ کھڑے ہوئے ہیں۔ کہ مجارٹی اہل سنت کو حاصل
ہے۔ اس سعی ناسعود کو ترک کریں۔ حالانکہ مجارٹی بھی شیعوں کو پاکستان میں حاصل ہے۔ بانی پاکستان
جناب محمد علی جناح کس گروہ سے تھے؟ ابتداء سے اب تک کلیدی منصبوں پر پاکستان کے بہت دکشاد
اہل سنت تھے یا سکندر مرزا یا آغا جی۔ دور کیوں جاتے ہیں، ذوالفقار علی بھٹو کن کے دوڑوں سے برسر
آرائے سلطنت ہیں۔ مجارٹی شیعوں کو حاصل ہے۔ یا کہ آپ کو۔؟ حالانکہ ساری سیٹوں کو ذوالفقار علی
نے جیت لیا۔ سچ کہا ہے اقبال نے عکس دین ملائی سبیل اللہ فساد۔

(محمد علی ندیم - جہانیاں - پنجاب)

شیعہ سٹیٹ کا پیش خیمہ | ترجمان اسلام میں آپ کا ایک قیمتی مقالہ شیعہ نصاب سے متعلق پڑھ
کر دل کی گہرائیوں سے دعائیں نکلی ہیں۔ "کثر اللہ امثالکم" آپ نے بروقت اس ضروری موضوع
پر قلم اٹھا کر اس کا حق ادا کیا ہے۔ دراصل یہ منصوبہ سکندر مرزا سے چلا پھر دبا اور یحییٰ خان سے اسکی
تجدید ہوئی۔ ان تمام علیحدگیوں جن کی نشاندہی آپ نے فرمائی ہے۔ بعید از قیاس نہیں ہیں۔ بلکہ شیعہ سٹیٹ

کا جداگانہ مطالبہ بھی ممکن ہے۔ اس کے بعد قادیانی اور عیسائی سٹیٹوں کا مطالبہ بھی ہو سکتا ہے۔ پھر پاکستان کا سوال ہی کیا باقی رہ سکتا ہے۔؟ خدا ہمارے ملک کو ظاہری اور باطنی فتنوں سے محفوظ رکھے۔ آمین۔ اگر آپ اس مقالہ کو کتابچہ کی شکل میں طبع کروا سکیں۔ تو انشاء اللہ زیادہ مفید ہوگا۔
(امیرالزمان ناظم اعلیٰ جمعیت علماء آزاد کشمیر)

مرزائی مسجد میں دولتانہ کا تجدید وفاق "قیام پاکستان کی پچیسویں سالگرہ کے موقع پر مسجد فضل لندن میں ایک خصوصی تقریب منعقد کی گئی، جس میں پاکستان کے سفیر میاں ممتاز محمد خاں دولتانہ نے تقریر کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان کا قیام نظریہ جمہوریت کی بنا پر ہوا ہے۔ اور اس میں ہماری کامیابی اور ترقی کا راز ہے۔ انہوں نے زور دیا کہ آج اس امر کی شدید ضرورت ہے کہ نوجوان نسل کو نظریہ پاکستان اور اس کے بنیادی اصولوں سے آگاہ کیا جائے۔ تقریب کی ابتداء میں انہوں نے کہا کہ میں لندن مسجد میں تجدید وفاق کے سلسلہ میں حاضر ہوا ہوں کیونکہ آج سے ۳۹ برس قبل جب میں پہلی بار یورپ آیا تو میری مغربی زندگی کے ابتدائی ایام اسی مسجد کے زیر سایہ گزرے۔ یوم پاکستان کی اس تقریب میں سینکڑوں پاکستانیوں نے شرکت کی۔ مسجد فضل لندن کی طرف سے اس موقع پر ایک دعوتِ عصرانہ کا اہتمام کیا گیا۔" یہ جنگ لندن ۱۷ اگست ۱۹۷۴ء کا اقتباس ہے۔ دولتانہ صاحب خوب آپ نے پاکستان کی سفارت کا جانتے ہی سہی ادا کر دیا۔ (الحق)

ماہنامہ "المبلغ" سرپرست حضرت مولانا محمد یوسف خاں صاحب تلمیذ رشید شیخ الاسلام حضرت مدنی میر سہیل، مولانا محمد اسماعیل خان۔ آزاد کشمیر بھر میں اپنی نوعیت کا پہلا اور واحد مجلہ۔ دینی، علمی، اخلاقی و اصلاحی مضامین کا علمبردار و آئینہ دار۔ ریاست میں قرآن و سنت کی تعلیمات مقدسہ کا مبلغ و خادم۔ مستقل محرمات و عصر حاضر حدیث نبوی کی روشنی میں۔ کل کے معمار۔ باب الاستفسارات۔ محسنین و العظم، ہمارے السلاف، اور صفحہ خواتین وغیرہ وغیرہ۔
آئیے اس کار خیر میں خود بھی ہمارا ہاتھ بٹائیے۔ اور اپنے حلقہ اثر و احباب میں بھی اسکی ترویج اشاعت کیلئے سعی المقدور اور بھرپور کوشش کیجئے۔

بقیہ مسلمان کی تولیت۔۔۔ رہے ہزار روپے کا دعویٰ ہو تو کم از کم ۵ ہزار روپے فریقین کے ملک چاہیں۔ اس کے مقابل میں شرعی نظام نہایت سہل، مفید اور انصاف کے حصول کا ذریعہ بنتا ہے۔ اور شریعت اچھی چیز ہے لیکن اس کیلئے چلانے والے بھی اچھے لوگ چاہئیں۔ کابل وغیرہ میں یہ مصیبت ہوئی کہ قاضی کے سامنے مقدمہ آجاتا اور وہ لطیف ہوتا کہ ایک شخص نے رشوت میں روٹی دی تھی، دوسرے نے کھانسی۔ اب عدالت میں اسے یاد دلانے کی کوشش میں ایک فریق کہتا کہ قاضی صاحب اس مقدمہ کو الیاس نام کر دیں جیسے کھانسی سے دو ٹکڑے کئے جائیں تو قاضی صاحب کہتے کہ ہاں کوشش کرتا ہوں مگر کھانسی کے سامنے روٹی آجاتی ہے۔

احوال و کوائف

دارالعلوم حقایقہ

مولانا سلطان محمود صاحب
ناظر و فترہ نگار

جلسہ شوریٰ کا جلسہ | دارالعلوم حقایقہ کی مجلس شوریٰ کا عظیم الشان اجلاس یہاں دارالحدیث ہال میں منعقد ہوا جس میں ملک کے دور دراز سے دارالعلوم کے ارکان شوریٰ نے شرکت کی اور دارالعلوم کے نئے بجٹ کی منظوری کے علاوہ مختلف ترقیاتی تجاویز اور منصوبوں پر غور کیا گیا۔ شیخ الحدیث مولانا عبدالحق صاحب مدظلہ ہمتہم دارالعلوم حقایقہ نے سال گذشتہ کے مختلف شعبوں کی کارکردگی پیش کرتے ہوئے کہا کہ مختلف تعلیمی اور تنظیمی شعبوں پر پچھلے سال ایک لاکھ نوے ہزار بہتر روپے پچھتر پیسے خرچ ہوئے، جبکہ آمدنی دو لاکھ ایک سو تیس روپے اکیاون پیسے ہوئی۔ سال رواں کیلئے آپ نے دو لاکھ پچیس ہزار نو سو پندرہ کا بجٹ (میزانیہ) پیش کیا۔ جسکی ارکان نے غور و خوض کرنے کے بعد منظوری دی۔ بجٹ کی رو سے گوانٹھ ہزار روپے کا خسارہ ہے۔ مگر کلاً علی اللہ متوقع آمدنی کے پیش نظر اسکی منظوری دیدی گئی۔ اجلاس میں ترقیاتی منصوبوں کے ضمنی کئی ارکان نے زور دیا کہ ماہنامہ الحق کے پشتو، عربی اور انگریزی ایڈیشن بھی تبلیغی مقاصد کے پیش نظر جاری کئے جائیں۔ نیز شعبہ تبلیغ قرأت و تجوید کو بھی مزید ترقی اور توسیع دی جائے۔ نیز کئی ارکان نے ایک معیاری دارالتصنیف قائم کرنے پر زور دیا۔ جہاں سے اسلام کے متعلق اہم کتابیں شائع ہو سکیں اور طلبہ کو اسلامی علوم میں تخصص کرایا جاسکے۔ ایک تجویز یہ سامنے آئی کہ دارالعلوم کو کسی اہم موضوع پر تصنیف کے لئے انعامی مقابلہ بھی کرانا چاہئے جس کا انتخاب ایک علمی کمیٹی کرے اور اس کتاب کی رائلٹی دارالعلوم کو وقف ہونی چاہئے۔ اس طرح اہم علمی اور دینی تصانیف کی حوصلہ افزائی کی جاسکے گی۔

اجلاس کے آغاز میں دارالعلوم کے ان اراکین و معاونین کے حق میں دعائے مغفرت کی گئی جن کا پچھلے سال انتقال ہوا تھا۔ شیخ الحدیث مولانا عبدالحق مدظلہ نے اپنی مبرور تقریر میں علوم دینیہ کی اہمیت اور ملک اور عالم اسلام کو از پیش نازک دینی اور علمی اضمحلال پر نہایت افسوس کا اظہار کیا اور مدارس دینیہ کی اہمیت پر زور دیا۔ مجلس شوریٰ نے دارالعلوم کے شعبہ تعلیم القرآن مڈل سکول کے عملہ کی تنخواہ میں اضافہ کی بھی سفارش کر دی۔ شرکاء میں سے بعض کے اسماء گرامی یہ ہیں:-

- ۱۔ جناب مولانا الحاج میاں مسرت شاہ صاحب۔ کاکھیل
- ۲۔ الحاج خان شیر افضل خاں صاحب۔ بدرشی
- ۳۔ الحاج عبدالحق صاحب بخلیق۔ پشاور
- ۴۔ الحاج ڈاکٹر صاحب شاہ صاحب۔ تور ڈھیر
- ۵۔ الحاج مولانا قاری محمد امین صاحب۔ راولپنڈی
- ۶۔ جناب الحاج مولانا قاری سعید الرحمن صاحب۔ راولپنڈی
- ۷۔ الحاج مولانا عبدالحق صاحب۔ بہانگیرہ
- ۸۔ مولانا عبد الرشید صاحب۔ یار حسین
- ۹۔ مولانا میاں عبدالحق صاحب۔ یار حسین

- ۱۱۔ مولانا حبیب اللہ صاحب تگئی - چارسدہ
 ۱۲۔ الحاج خان محمد عباس خان صاحب - اکوڑہ
 ۱۳۔ مستقر اللہ صاحب پٹی
 ۱۴۔ الحاج حبیب الرحمان صاحب - نوشہرہ۔ کلاں
 ۱۵۔ الحاج میاں مراد گل صاحب - کاکا خیل
 ۱۶۔ میاں حکیم بادشاہ صاحب - چشمی
 ۱۷۔ حاجی وزیر محمد صاحب - نوشہرہ کلاں
 ۱۸۔ مولانا محمد یوسف صاحب قریشی - پشاور
 ۱۹۔ مولانا محمد اشرف صاحب قریشی - پشاور
 ۲۰۔ ملک عبدالنبی صاحب - راولپنڈی صدر
 ۲۱۔ الحاج یعقوب شاہ بادشاہ صاحب - مردان
 ۲۲۔ حکیم خاؤ اسناد صاحب - مردان
 ۲۳۔ الحاج مطیع الرحمان صاحب - مردان
 ۲۴۔ مولانا مجاہد خان صاحب - نوشہرہ
 ۲۵۔ مولانا میاں ولایت شاہ صاحب - حکمت آباد
 ۲۶۔ ڈاکٹر خیر محمد صاحب - یار حسین

مقامی مجلس منتظمہ کے اراکین

(نقشہ مزید اگلے صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں)

نشاط

مسرت و شادمانی کا نشانات

ہماری مقبول عام اور پائیدار مصنوعات

عوام الناس کے لئے ارزان قیمتوں پر ہر جگہ دستیاب ہیں

سوت کوالٹی	کیڑا
بندل دکوز	سمرینہ
ایس/۱۰	شبیم
ایس/۱۶	۴۸۴۴
ایس/۲۰	نشاط
ایس/۲۱	ریاض ۴۴
اور ٹیکسٹائل ملوں کے لئے اعلیٰ کوالٹی	لٹھا
کے سوت کی پیشکش۔	۵۶۰۰۰
	ریاض ۱
	۲۴ مارکین

نشاط سرحد ٹیکسٹائل ملز لیمیٹڈ - پشاور

سیلز میجر ۲۶۵۷ - مینجنگ ڈائریکٹر آفس ۲۵۵۰ - رہائش ۲۵۵۰